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A kolozsvári katona-banda.
(I. L.) Mit fog csinálni a kolozsvári 

katona-banda? Királyhágón innen és túl 
nincs ma ennél bonyolultabb és kényesebb 
kérdés. Arról van ugyanis szó, hogy a 
fennebb tisztelt honvéd-zenekarnak szabad 
lesz-e julius 30-án a segesvári Petőfi- 
ünnepre elmennie. Az ezred-parancsnokság, 
a melyhez e végből először fordultak, meg­
vakarta a fejét, megköszörülte a torkát s 
végre is nem tudott mondani se igent, se 
nemet. A kerületi parancsnokságnak csak 
a zavara volt nagyobb, de nem az elhatá­
rozási képessége. A patvarba is, ennek a 
kérdésnek vannak olyan vonatkozásai, a 
melyekben el nem igazit se a Strategie, se 
a Taktik, se az Exerzier-, se a Dienst- 
Reglement. Feleljen hát rá a honvédelmi 
miniszter ur ő exczellencziája, a ki katona 
is, czivil is, s egyaránt tudja, hogy mivel 
tartozik a Militär-Person a fekete-sárga 
porté d’epéenek és mivel a politikus a 
I iros-feh ér-zöld játékokban gyönyörködő köz­
véleménynek.

Megtanácskozza-e Fejérvárv a fontos kér­
dést a Reichskriegsminiszterrei s a legfel­
sőbb katonai irodával, nem tudjuk. Vala­
mint azt se tudjuk, hogy mikép fog hatá­
rozni. Meglehet, valószínű is, hogy oppor- 
tunusnak fogja tartani megengedni, hogy, 
isten neki, menjenek el muzsikálni az úgy 
sem kombatíáns cseh dobosok és trombi­
tások a hős-halált halt katona és halha­
tatlan dalnok tiszteletére. A Talpra Ma- 
qyar-1 azok úgy se tudják. Az ünneplésre 
összegyűlendő közönség is jóformán elfe­
lejtette. Nem lehet tehát félni semmiféle 
illojális tüntetéstől, a melytől távol kell 
tartani az aeráris Waffénrockot, még ha 
nagydobos viseli is.

De az se lehetetlen, hogy nem engedi 
meg. Utóvégre is más Petőfi, a rebellis őr­
nagy, és más Skariatin, a muszka császári 
generális. Ha ennek állítanak emléket a 
segesvári hareztéren, oda dukál a katonai 
disz, nemcsak dobbal, trombitával és nagy- 
szakállu tainbour-majorrul, hanem érdem- 
jeles generálisokkal és vorschriftsmüssig 
megszabott tiszti deputáczióval. Annyi bi­
zonyos, hogy nyitva tartották az ajtót, a 
melyen át a katonabanda az ünnepségről 
elmaradhasson. Közhírré tették, hogy a 
zenekar csak julius 29-én tér vissza Ko­
lozsvárra, a hol már julius 31-én a gya­
korlatból hazaérkező < zredet kell fogadnia. 
Lehetséges-e ezt a nagy kötelességét elha­
nyagolnia Petőfi és az országos ünnep ked­
véért ?

Tehát a kolozsvári katonabanda is úgy 
beszél, mint Wlassics Gyula abban a leg­
újabb hires levelében, a melyet egyik tisz­
telt laptársunk dús fantáziájú czikke a nem­
zeti virradat hajnal-sugaraként üdvözölt. A 
miniszter ur ö exczellencziája ebben a le­
vélben kegyesen megveregeti a vállát dr. 
Jókai Mór ur ö méltóságának s kellő le­
ereszkedéssel elismeri, hogy a néhai t. ez.

Petőfi Sándor ur is tett valamit azért a 
magyar nemzeti kultúráért, a melynek ez 
idő szerint ö, Wlassics Gyula a vezére. El 
is menne ő maga a saját úri személyében 
a t. ez. ur emlékének ünneplésére, de, fáj­
dalom, előrelátható gyöngélkedése ebben 
alighanem meg fogja akadályozni. A buda­
pesti nagydobos tehát a betegség, a kolozs­
vári nagydobos pedig az ezred érkezését 
várja, attól nem mozdulhat egyik sem fel­
sőbb enge delem nélkül.

Wlassics Gyula helyett azonban mégis 
ott lesz a derék Zsilinszky Mihály. Ő úgyis 
ott van mindenütt. Államtitkári funkeziója 
az, hogy a vasúti kalauzok jobban ösmer- 
jék, mint a minisztérium hivatalnokai, s 
helyettesítse miniszterét olyan gyülekezetek­
ben, a hol az V. rangosztályon aluli ele­
mek képezik a többséget. Wlassics jelen 
van itt is, jelen van mindenütt, csak a 
Zsilinszky Mihály képét ölti fel. A rossz ban­
ketteket ennek kell végig ennie, az unalmas 
szónoklatokat ennek kell végig szenvednie. 
Mégis, ha a dolog jól sikerült, Wlassics 
volt jelen, a képviselője által. S csak ha 
valami kellemetlenség támad, akkor sül ki, 
hogy a ki ott volt, az mégis csak Zsilinszky. 
O már úgyis kompromittálta magát harn.incz 
évvel ezelőtt, mikor könyvet irt Kossulhrúl 
s összegyűjtötte a róla való dalokat, a 
melyek élnek „a magyar nép szivében és 
költészetében.“ Belőle már úgy se lesz se 
miniszter, se valóságos belső titkos taná­
csos. Nos tehát Zsilinszky ott lesz Seges­
várul! is.

De ott lesz-e a kolozsvári katona-banda?
Ez a kérdés, elég furcsán, csak akkor 

fontos, ha nem lesz rá a felelet. Mert ha 
igen lesz, nincs benne semmi különös. Mu­
zsikái az a banda másutt is, a kolz-ivári 
harmadrendű bálokom is; ha tehát az ezred 
kutyája Segesvárra is elhúzza a nagydobot, 
az Petőfinek még nem tisztességtétel. Akkor 
volna az, ha ezzel a mai honvéd-sereg 
manifesztálná kegyeletét ama honvéd-sereg 
iránt, a melynek soraiban küzdött és halt 
meg a legnagyobb költő, a kit ezer év alatt 
a magyar föld rnéhe napvilágra hozott. Ha 
példának okáért a tambour-majoron kívül 
elmenne Segesvárra Fejérváry honvédelmi 
miniszter ur is, az már jelentene valamit. 
Sőt azt is egészen rendén valónak tar­
tanok, ha Széli Kálmán ur megmutatná 
Segesváron is azt a pompás gála-ruhát,* a 
melyben Becsben az Albrecht-szobor lelep­
lezésekor pompázott. Ugv halljuk, tapoga­
tóztak is már e végből. Virradatkor (mert 
mint az a dús fantáziájú czikk állítja, most 
virrad), csakugyan tapogatódzni szokás. 
Nos hát ennek a tapogatódzásnak az ered­
ménye az, hogy az illető kegyelmes urak 
igy feleltek: Ugyan mit háborgatjátok az 
embert ? Úgyis csak pár napi időnk van az 
üdülésre s ezt is megszakítsuk, és épen 
ebben a kánikulában? A kegyelmes urak­
nak igazuk van. Petőfi valóban rosszul 
választotta meg halálának úgy idejét, mint 
körülményeit. Ha nem julius 30-án esik

el, akkor halála ötvenedik évfordulóján 
sem volna kánikula s ha nem Bem olda­
lán, a nemzeti önvédelem harczában esik 
el, akkor a kegyelmes urak nem fáznának 
a kánikulában is attól a gondolattól, hogy 
a költő ünneplésébe nem csuszik-e bele 
valamely politikai vonatkozás.

Ne tessék tagadni, hogy ettől félnek, s 
azért nem lesz látható Segesváron egyet­
len eleven miniszter se, legföljebb egy 
miniszter Prügelknabeja. Az igazság nem­
sokára úgyis kibizonyosodik. Október 6-án 
már nem lesz kánikula s akkor lesz az aradi 
tizenhárom mártír halálának ütvén eszten­
dős évfordulója. Hány miniszter lesz ott 
akkor ? Körülbelül ugyanabban az idő­
tájban fogják leleplezni a Hentzi meg­
újított emlékszobrát, melyet nem csak 
architektonikáikig renováltak, hanem er­
kölcsileg is. Megmaradt rajta minden 
a régi. A figurák ugyanazok. A gót 
slylü oltárzat ugyanazzal a fenséggel emel­
kedik a vitéz osztrák harezos felé, ki a 
magyar lázadás sárkányát letiporja. A fel­
írások is ugyanazok. Csak egy uj jött lioz- 
zájok. Az, hogy ezt az emléket I. Ferencz 
József császár megujittatta 1899. esztendő­
ben. Ez hirdeti a folytonosságát annak az 
érzésnek, a mely ezt az emléket Haynau 
virág-korában Budavár főterére helyezte. 
Hiányozni fog-e ennek az emléknek újon 
felavatásánál Fejérváry Géza és hiányozni 
fog-e a honvéd tiszti deputáczió ?

És a naiv lelkek, a poéta-lelkek, a bol­
dog képzelődök még virradatról beszélnek. 
No hát halljuk a kolozsvári katona-bandát! 
Fog-e muzsikálni és mit fog muzsikálni a 
segesvári csatatéren? Halljuk a virradót!

Budapest, julius 21.
A szentesített kiegyezés. Az Országos Tör­

vénytárban tegnap kihirdetett és 1899 : XVI— 
XXV. sorszámmá! ellátott kiegyezési törvények 
ma a hivatalos lapban a szentesitési záradék­
kal együtt egész terjedelmükben közzétételiek.

A szászsebest mandátum. A szászsebes! 
kerület választóinak állandó végrehajtó bizottsága 
tegnap határozatilag kimondotta, hogy a gróf 
Horvath-Toldy elhalálozásával megüresedett man­
dátumra Vészi Józsefet, a .Budapesti Napló“ fő­
szerkesztőjét jelöli.

A horvát költségvetés föl isiege, nem — mint
az «Agr. Tgbl.» Írja — 2 millió, hanem körülbelül 
200.000 írt lesz. Egyébiránt a múlt évi zárszámadások 
még uincscnnek véglegesen megállapítva.

A* néppárt és a pánszlávok.
A néppárt hivatalos lapja jó negyvennyolez 

órai hallgatás után mégis csak rákényszeredett 
arra, hogy mosakodjékeama vádakkal szemben, 
melyek egy külföldi lap leleplezései nyomán a 
sajtóban a néppárt s a tót nemzetiségi (pánszláv) 
vezetők szövetkezéséről felhangzottak.

A néppárt védekezése egészen ráüt arra, hogy : 
sí feeisti, nega . . .

Tagad, de hogyan!
Nem jelenti ki nyíltan s magyarán, hogy nem 

paktált s nem is fog paktálni a pánszlávokkal.

sem a többi nemzetiségekkel. Nem nyilatkoztatja 
ki, hogy elítéli a nemzetiségi izgatásokat, vissza­
utasítja a magyar állameszme ellen irányuló tá­
madásokat és a többi magyar pártokkal együtt 
érvényt fog szerezni a magyar államiságnak.

E nyílt s férfias hitvallás helyett azt kérdi, 
hogy kik azok a néppártiak és kik a nemzetiségi 
vezetők, a kik egymással megállapodásra jutottak : 
vájjon Zichy Nándor Mudronynyal, avagy Molnár 
prelátus Dula Mátéval vagy Rakovszky István 
Stelánovicscsal kötött-e egyezséget ? A néppárt 
toliforgatója azután felszólítja a magyar sajtót, 
mondja meg hát, ki kötött szövetséget ?

Azután épületes módon csavarint egyet a kér­
désen és Pilátus módjára mossa a kezét, mert a 
néppárt nem tehet róla, hogy „tót lutheránus 
papok és a Karodat Listy pánszláv lap magukévá 
tették a néppárt programmját.“

Tényeket és személyeket fogunk idézni; ezek 
száz szónál is ékesebben be fogják bizonyítani a 
néppárt kész szövetségét a panszlávolckal és a tót 
lutheránus popokkal is.

Ez év junius hó 11-én nyitramegyei Podolán a 
néppárt gyűlést tartott. Ez volt az idén az első 
politikai sokadalom a Felvidéken. Ezen a nép- 
gyülésen a néppárti szónokok fölszólították a tót 
lutheránusokat, szövetkezzenek a néppárttal közös 
programmjuk érvényesítésére.

Junius 24-én kezdte meg körútját Zmeskál Zol­
tán Árvában, Oravkán és Trsztenán, hová meg­
hívtuk a tót iutheruuos papokat s vezérféríiakat 
is az értekezletre, melyen épen úgy, mint az 
utána következett lakomán sokat beszéltek a tót 
nemzetiségű, mindkét felekezetű keresztények egye­
süléséről.

Az ez évi julius Ifi-ára nyitramegyei Szenicz- 
kén egybehívott tót nemzetiségi gyűlést az illető 
hatóságnál vegyesen és együttesen ottani néppárti 
és tót nemzetiségi vezérfértiak jelentették he. Ha­
sonló történt a gömömegyei Tiszolczon, hol a 
bejelentett, de meg nem engedett népgyülés szó­
nokaiul vegyesen néppárti katholikus és lutheránus 
papok szerepelnek a néppárti kath. és tót nem­
zetiségi lutheránus világiak mellett.

Ezt a szövetkezést határozottan s elismert 
néppárti felvidéki kalkoliku» papok készítették 
elő. Nevezetesen Coincsek János néppárti káplán 
és a várnai három rendbeli képviselőválasztásnál 
főszerepet játszott kortese a néppárti jelöltnek, 
rendes czikkirúja ugyanannak a Karodra Listy-uek, 
melyről a néppárt hivatalos lapja ma nyíltan ki­
írja, hogy pánszláv újság. Ez a lap a legmelegebb 
szószólója a felvidéki néppárt és a tót nemzeti­
ségi párt egyesülésének. És ennek a lapnak a 
szerkesztő-kiadója, Salva Károly hozta össze azt 
a tót nemzetiségű népgyülést, mely e hó 23-án 
Liptó-Szent-Miklóson lesz megtartandó. Ezen a 
gyűlésen ugyanő fog beszélni az iskolaügyekről 
és közművelődésről néppárti szellemben. És erről 
a gyűlésről és annak szónokairól hja a néppárt 
hivatalos tolla, hogy magukévá tették a néppárt 
programmját.

Ennek a szövetkezésnek másik néppárti szó­
szólója j\Iajer András, dlhopolei kath. káplán. 
Ez a férfin, ki államfölforgató eszmék terjesztése 
miatt ellene emelt vádat csizmadia-legény öcs- 
csénck vállaira hárította, mint a néppárt hivata­
los kortese és tót poétája, már több hónapja

egyre zengi a tót keresztényei:, szövetkezését az e . - 
titelt Narodni Listy-ben és a néppárt hivatal 
tót hetilapjában, a Krestyán-ban.

Végül meg kel! említenünk még Gah Józ: 
zsolnai kath. káplánt, a néppárt főkortcsét és . 
imént említett Krestyán főmunkatársát, a ki egy­
úttal a már jellemzett Karodni Listy-nek is buzgó 
dolgozótársa, ez csak az imént valóságos düh. : 
követelte a tót tannyelvű gimnázium fölállításának 
engedélyezését az összes tót keresztények közé- 
nemzeti művelődése ezéljából.

Ezekhez még más néppárti tót kath. papkor- 
test említhetnénk, de talán elég is lesz úgy ezek­
ből, mint a fölhozott lényekből annak bebizonyi 
fására, hogy a néppárt felvidéki vezetői és a tó; 
nemzetiségi vezérek egy gyékényen árulnak, v- 
liogy a két sereget most már a népgyülésekv; 
utóbb majd a képviselőválasztásokon egyesítem 
akarják.

Mi lóg ebből következni ?
Nem az, a mit a néppárt óhajt. Mert az egy­

házpolitikai törvényhozás eltörlése éppen oly ke­
véssé fog bekövetkezni nálunk, mint a hogy 
F rancziaországban, Belgiumban vagy Németor­
szágban nem törölték el a polgári házasságot é-s 
az ottani klerikális pártok nem is követelik, mert 
megnyugodtak benne.

Hanem be fog következni az, hogy a néppár: 
zászlajával vallási jelszók őrve alatt tót nemzeti­
ségi eszmékkel elbolonditott tótsag felekezeti kü­
lönbség nélkül egyesülni fog ama pánszláv poli­
tika lobogója körül, melyet Húrban bontott ki és 
amelyhez a szövetet és a nyelet Prágából szolgál­
tatják ma is.

Ez az, a mit komoly megfontolásra ajánlunk 
ama kath. egyházi s világi vezérköröknek, ame­
lyeknek alamizsnáján a néppárt élüsködik. Ok 
lesznek majd felelősek a következményekért . . .

A belgrádi események.
Az újvidéki Xasztava legújabb száma sa­

ját tudósítójának tollából r. szleteket közöl 
a merényletről. E szerint eleinte Monte­
negróba akarták a merénylet szálait áthelyezni. 
Miután azonban az erre vonatkozó híreszteléseket 
nem igen akarták elhinni, Újvidéken és a Sze- 
rémségben kezdték az értelmi bünszerzöket ke­
resni. Dr. Kustunuics György orvos, a ki monte­
negrói születésű és a ki egy évvel ezelőtt 8zer- 
biából történt kiutasítása óta Dumában folytatja 
az orvosi praxist, elmondotta, hogy teljes amnesz­
tiát kínáltak neki, ha a montenegrói fejedelem 
ellen irt röpiratnak egyes részéit nem czáfolju 
meg. Utóbb pedig azt kérte tőle a belgrádi ud­
var, hogy a radikálisok befekelilésére Írásban bi­
zonyítsa, hogy néhány radikális, köztük Tausano- 
vics, Miladinovics nála találkoztak.

A szerb radikálisok kiáltványa csak ugv 
hemzseg Milán ex-király ellen irányuló rend­
kívül sértő szidalmazásoktól. A radikálisok — 
úgymond a kiáltvány — már csak azért sem ré­
szesek a merényiéiben, mert azt a királyt, kinek 
egész élete az árulások egész lánczolata, legyii- 
koltatásával nem akarjak mártírrá avatni. A kiált­
vány börzespekulánsnak mutatja be Milánt és 
azért hívja fel az európai sajtót a letartóztatott 
radikálisok oltalmára, mert azok a . . . (ilt re-

Utazás a Balaton körül.
Irta : Eötvös Károly.

Vili. Közlemény.
(A csárda. — A fogas király. — As öreg szilfa. — A török 

és német.)
Ott áll a fa, az ős, öreg szilfa, az akaraltyai 

magaslaton. Földje, maga büszkén néz szét a 
messze világba. Egyik oldalán a csiltéoyi szőlős 
gúny hó, másik oldalán az aka rattyai csárda, ne­
hány puskalövésnyire tőle mindakettő.

Csárda egykor, pusztai lakás ma.
Hova lettek a csárdák ? Hova tűnt el a csárdái 

élet?
Gyermekkorom sok emlékét őrzi a csárda. 

Ugv megőrzi, alig jut belőle ma már magam­
nak is. A hogy elmúlt a gyemekkor, úgy múlnak 
el a csárdák, úgy múlnak el az élet emlékei.

őskeleti, ősmagyar intézmény a csárda. Talán 
a bűnnek, talán az avarok még nem ismerték. 
Az a Priszkosz követ, a ki Atillánál járt, nem 
beszél csárdáról. Mikor társasagával letelepedett 
t jszakázni, nem csárda mellé telepedett. Ha lett 
volna akkor csárda, hun vezetője oda vitte volna 
éjjeli szállásra. S mikor jött a vihar és zápor- 
eső s a görög urak feje főiül elvitte a sátort s 
úti málháikat belesodorta a szikes tóba: a csár­
dához menekültek volna eső elől, éhség elöl, 
szomjúság elől.

ősmagyar szó a „csárda* is. Hiába akarják 
tőlünk elvitatni polyákok, törőkők, déli szlávok. 
Meglehet, igaza van Vámbérynek, hogy őseink a 
persáktól tanulták el a szót és az intézményt. 
Meglehet, hogy persa nyelven azt jelenti a szó : 
ugas szin. Bizonyos, hogy őseink hozták Európába.

A hol ivóvíz van : oda kutat ásnak. Kőzetébe 
. gas szint, leveles szint állítanak. Az ágas szin 
mellé egy kis putri vagy kis hajlék: ebből a 
három épületből áll a csárda. Nem oly fényes, 
nem oly szilárd ugyan, mint a balbeki napisten 
templomának romjai, de ezétjuk, rendeltetésük ép 
oly kegyes, ép annyira istennek tetsző.

Kerítése nincs, kapuja sincs. S ha nincs kapu: 
he se lehet zárni senki előtt. Szabad a bejárás,

szabad a megállás, szabad a megszállás min­
denkinek.

Nem is az emberért, inkább a lováéit készült. 
Az ember tűrheti az éhséget, szomjúságot; jóra- 
való ember lovát éhezni, szomjazni nem engedi. 
Megitatja a kutnál, beállítja árnyékba a szin alá, 
vet neki egy marok szénát, zöld füvet vagy ele- 
séget s pihentetés után úgy megy tovább. Maga 
az ember bemegy, be nem megy a csárdába : 
nem tartozik a dologhoz. Árnyékért, pihenő 
helyért, itató vízért úgy sem szabad pénzt elfo­
gadni magyar embernek. Csak németnek szokása 
lakat alatt tartani a vizet és fődeles árnyékot.

Erős igazsága van a németnek, de erős és szép 
igazsága van a magyarnak. Hisz a ló gazdája 
azért egy hajtóka italra vagy többre mégis csak 
benéz a csárdáshoz is. Ez a csárdás haszna. De 
azért, hogy fáradt állal megpihenjen, szomjas 
állat elverhesse szomját, hasznot huzni ember­
telenség.

Ott volt még az én gyermekkoromban a czin- 
kotui, a pinkóczi, a lekeresi, a gamászai, az 
akaraltyai, az alsó dakai, a felső dakai, a gélé­
in éri, a fűzfői, az almádi csárda. Egy pár még 
ma is fenáll, ma is csárda. Busul, szegénykedik, 
csárdása gazdaságból éldegél, vendéget alig lát, 
utas ember elkoezog mellette, a muzsikus czigány 
rá se gondol többé, hanem azért mégis csárda. 
Urasága csárdának felejtette. A legtöbbje gazda­
sági tanyává alakult át. A pinkóczi csárdát a 
nemes vármegye pusztittatta el ott a hodosi erdő 
mellett. De végkép kipusztult már a hodosi erdő 
is. Bokros tölgyeinek semmi nyoma többé.

Az akaraltyai csárda se csárda már több mint 
negyven esztendeje.

A Balatonnak ezt a részét Balatonfőnek ne­
vezik. A balatonfői partok azok a magas és 
meredek partok, a melyekről már megemlékeztem. 
Azt a magaslatot, a mely az akaratijai csárdához 
főivezet, Tikacs néven nevezte el az őslakó.

Erre szoktak szüleim nyaranta a balatoni für­
dőre járni az akaraltyai csárda aljába.

Egy mély szakadás van itt a nagy partok kö­
zölt. mintha óriási vízmosás volna. Itt le lehet

szállni a vízhez. Ide jön vasárnaponként száz meg 
ezer kocsival a Mezötűld népe, kivált aratás és 
cséplés után fürödni, a cséplés és nyomtatás po­
rából kitisztulni. Ellepik a sekély vizet a nádason 
kívül. Ha a partról a magasból néznők: úgy tű­
nik elénk a sok emberfej, mintha télen óriási 
varjusereg lepi el a havas mezőt. Mert kopasz 
embert és szőke embert a Mezőfűid alig ismer. 
Fürdő után körbe telepesznek az ősszevalók, 
előszedik a pogácsái, sonkát, kulacsot s jó 
kedvvel beszélik egymásnak, ki milyen mélyen 
ment be a vízbe. Úszni nem tud senki. Azt pe­
dig mindenki tudja, hogy a ki nyakig érő vízbe 
bemegy, ha úszni nem tud, többé vissza a maga 
erejével nem jöhet. Beszivja a Balaton.

Apám tudott úszni. Megtanulta gyerekkorában 
a szilasi uszólápon. Ma már ez sincs meg az ősi 
telken.

1851-ben történt az eset. Lementünk fürödni. 
Anyámnak nem volt szabad a nyílt vizen fürdés, 
de ő is eljött s egy pokróczon leült a homokos 
partra.

Apám becsúszott a nádason belül s a mint ott 
lubiczkol, jön vele szemközt lassú mozgással egy 
termetes hal. Vagy a hullám hányta, vagy a szellő 
tolta, de a viz színen jött feléje. Első pillanatra 
nem ismerte főt. Akkora volt mint egy jókora 
harcsa, de se bajusza, se pikkelye.

Mikor kőzetért hozzá: kitért előle. Nagy hallal 
szabad vízben, puszta kézzel viaskodni nem okos 
ember dolga. De a mint mellette úszkált, észre­
vette, hogy a hal tátogat s többet fekszik olda­
lán, mint hasán.

Haldoklóit a gyönyörű állat. Nem volt semmi 
sértődése, haldoklóit öreg kora miatt. Apám a 
kopoltyuja alá tette balkezét s jobb kezével ipar­
kodott kifelé vonszolni. Haldokló állattal könnyű 
lesz elbánni.

Csakhogy az a haldokló állat a fogaskirály volt 
s a király akkor is hatalmas, a mikor haldoklik.

De azért kihozta. Egyet-kettőt vetett magán ő 
felsége, de apám erős ember volt, keményen fogta, 
kivezette a lábolható vízig; ott ölébe vette s 
anyám lábához oda tette a homokra.

Negyven fontos óriási fogas volt. Mióta ural­
kodhatott már a vizek mélységein: nem tudják 
azt a tudósok. Hálót, szigonyt, erősebb ellenséget 
el tudott kerülni. Szerencsésen eljutott az emberi 
kor legvégső határáig.

Hanem hát mégis csak király volt, a ki tógát 
se könnyen, se ingyen oda nem adja.

Ott feküdt anyám lábainál. Életnek jele nem 
látszott már rajta. Anyám minden gondolat nél­
kül czipcllüs hibafejével megérintette az orrát. 
Erre egy szempillantás alatt mélyen bekapta 
anyám lábafejct s irtóztató fogait összeszoritotta.

A sikoltásra apám oda ugrott, letérdelt s két 
kezével megkísértette a fenevad állkapcsait szét­
feszíteni. De roppant ereje se volt erre képes. 
Talán a test síkossága miatt se tudta egész erejét 
kifejteni. De hihetetlen erő van a hal állkapocs­
izmaiban.

Anyáin a fájdalom és ijedtség miatt elájult. 
Mi gyerekek meredt szemmel néztük a küzdelmet. 
Apám kegyetlenül káromkodott s oda kiáltotta 
kocsisunknak:

— Hozd ide a kalapácsot.
Bükky István volt kocsisunk. Öreg, púpos, régi 

hü cseléd. Oda czammogolt a kocsihoz, a tarisz­
nyából kivette a kalapácsot s a tadta apámnak, 

í Csak a kalapács vasával lehetett a haldokló vagy 
tatán már halott áltat állkapcsai közül anyám 
lábát kimenteni.

Szerencse, ltogy akkor nem volt még félezipö 
vagy kivágott czipü. De igy is nagy sebje volt 
anyámnak. Rögtön öltöztünk s mentünk fel a 
csárdához. Ott apám finom tőrkőlypálinkával ki­
mosta s aztán bekötözte a sebet. Begyógyult 
szerencsésen.

Hanem ez eset miatt mégis csak elmaradt a 
nagy szilfa meglátogatása. Pedig e napra már 
előre kitűztük. Elmegyünk tővébe, megmérjük 
területét, leülünk árnyékába, megszámláljuk fő­
ágait.

A mi elmaradt akkor: megcsináltuk máskor.
Csodálatos alkotása a természetnek. Dereka, 

főtőrzsőke csak ember magasságnyi. Tehát nem

volt társa közelben soha, nem versenyzett senki­
vel, vele se versenyzett senki. Születése óta ma­
gánosán állt olt a dombtetőn büszkén, védtelenül, 
viharok és villámok ostromában. Ha lelt vcln.i 
társa vagy szomszédja: magsabbra nőtt volna 
törzse » nem fejtette volna ki oly gyorsan, oly 
közel a földhöz koronáját.

A magyarnak szilfa a nemzeti fája. A német 
elfoglalta a tölgyet, a lengyel a fenyőt, az olasz 
és franczia az olajfát. Ezer falu, varos, halom, 
dűlő, határrész viseli nálunk a Szilas és Szilagy 
nevet. S a hol ez a név van: ott magyar lakik, 
ott magyar telepedett meg ezer év elüti.

Mert a magyar csak a rónát, csuk a síkot, csak 
a végtelent szerette. A minthogy a lova is azt 
szerette. Van fája a síknak i.-. De csak puha faja. 
A nyár, a tűz, a rekettye. Szilaj faja csak a 
szilfa. Erős, kemény, szívós, hatalmas, viharokkal 
szembeszálló, a mit hajdan szilajnak nevezett az 
irodalom is, a népnek nyelve is. Gyümölcsöt nem 
terem, de éjszakára tanyát ad varjúnak, seregély­
nek. A villám kikerüli s ha beleüt is, nem art 
neki. Legmagasabb csúcsára odaszáll a turul ma­
dár. Onnan nézi a napot s a legelésző és ficzán- 
koló ménest. Agából, fiatal hajtásából faragtuk 
őseink az ijjat. Századokon át él. Kora miatt ki­
halt szilfát még senki se látott.

Az akaraltyai szilfa messze lát. Északfelé a 
Bakony csúcsai, az Iszka, a Bögre, a Papodletö, 
a Hatyag, a Hárságy, a Kőröshegy zárják el lató 
kőrútját. Napkelet felé Fehérvár aranyos tornyait 
és Szegzárd hegyeit látja. Dél felé a Mecsekig 
néz s napnyugat felé Tihanyon keresztül Bada­
csony büszke tetejére száll tekintete. A tihanyi 
réven át pedig végig néz a Balaton színén s 
nem látja partját sehol, mint a tengernek.

Milyen régi ez a fa! Meg nem lehet mondani. 
Az 1532-iki kenesei országgyűlés már ott látta, 
ott találta. A Batthyányi, Tahy, Zalay, Nádasdy, 
Majláth, Csányi, Bottka, Forgách, Apponyi, Zay, 
Pósa, Horváth, Mérey, Kőváry, Kisfaludy, Bo- 
ronkay, Niczky, Sittkey, Bessenvey ma is élő 
nemzetiségek öregei, főbbjei apródaikkal, kísérőik­
kel, huszáraikkal lombjai árnyékában poroszkai-
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produkálhatatlan szitkozódás következik) . . . 
Milán lába alatt tőnkremcnek, még mielőtt Ítélkezni 
lehet felettük.

Belgrad, Julius 91.
A belgrádi vár sánczaiban fogva levő radi­

kális vezérférfiak köréből az a hir szivár­
gott ki, hogy elfogatásukkor Bademlics Riszta 
rendőrfőnök a legdurvábban bánt velük. Két na­
pon keresztül se vizet, se egy falat kenyeret nem 
kaptak. Négy napig deszkákon és a hideg, nedves 
köveken kellett feküdniük; szalmazsákot, pokró- 
czoL vagy egyéb takarót hiába kértek. Helyette 
24 kilogramm súlyú vaslánczokat kaptak lábukra 
és kezeikre. A rendőrfőnök, hir szerint, különösen 
Nikolics Vladimir őmagygyal — a ki állítólag a 
merénylet értelmi szerzője — bánt volna nagyon 
szigorúan. Nikolics neje, mikor hírét vette annak, 
hogylféijével miként bánnak, elájult s két kora­
szülött gyermeknek adott életet.

Belgrad, Julius 21.
A rőgtönitélő bíróság mai első ülésében az ille­

tékességi kérdésével foglalkozott. Arról folyt a ta­
nácskozás, hogy mindazok az ostromállapot ki­
hirdetése előtt elkövetett büntettek, melyek az 
összeesküvéssel nincsennek összefüggésben, a ren 
des bíróságokhoz utaltassanak.

Genf, Julius 21.
A száműzött szerb radikálisok, számra 23-an, 

az európai sajtóhoz tiltakozást intéznek a Milán 
elleni merénylet tárgyában.

Szerintük Milán már egész sorát rendelte meg 
a színlelt merényleteknek, hogy velük a radikáli­
sokat vádolhassa. Knezevics merénylete kétségte­
lenül szintén ilyen machináczió. (?) A párt maga 
most sokkal kevésbbé gondol arra, mint valaha, 
hogy Milánból martirt csináljon és ezzel az áruló 
cselekedetek ama sorát, a melyekből Milán élete 
áll, glorifikálja. A tiltakozás továbbá azt mondja, 
hogy Milánnak érdekében állt a merénylet inde- 
kuálása, mert ugyanolyan helyzetben van, mint a 
vagyonát vesztett üzletember, a ki meghamisítja 
könyveit, nem azért, hogy a csődtől meneküljön, 
hanem hogy halaszsza a bukását.

A merényletnél követett magatartásából lát­
hatni, hogy a dolgot elég tervszerűen rendezte. 
Milán rögtöni beszéde a néphez, az áruló mes­
terséges üldözése bizonyítja a merénylet inszcze- 
nálásat. De — igy fejeződik be a tiltakozás — 
Milán ezzel a legutolsó kártyáját játszotta ki. A 
bebörtönzött férfiak élete veszélyben forog, mert 
lehet, hogy a hóhér vérüket veszi és aztán hiába 
bizonyulnak a radikálisok ártatlanoknak. Ezért 
fordulnak az európai sajtóhoz, hogy az exkirályt 
erélyes fellépésével akadályozza meg gyalázatos 
kegyetlenkedések elkövetésében, a melyekhez 
hasonlók a jelenkor történetében elő nem fordultak.

Pétervár, Julius 21.
Hire jár, hogy az orosz kormány az esetre, 

ha Gruics Szávát Belgrádba letartóztatnák, ez 
ellen tiltakozni fog.

EGYHÁZ
Magyar nemzeti eslzető-szertartás. Újabb 

időben több ízben pengették már a lapokban, 
hogy Magyarországon nemsokára gyökeresen meg­
változik az esketésnél szokásos czeremónia a 
katholikus egyházban. Nemrég jelentették ugyanis 
több oldalról, hogy Vaszary Kolos herczegprimás 
feliratot intézett a római szentszékhez, hogy 
engedje meg, mikép Magyarország egyházaiban 
ne a jelenlegi római szokások alapjan történjék az 
esketési szertartás, hanem az legyen hagyomá­
nyos nemzeti jellegű. A római szentszék pásztor- 
levele állítólag megadta erre a legmagasabb bele­
egyezést és igy tárgyalás alá vették a dolgot. 
Esztergomban ez engedély alapjan, hir szerint 
pár nap óta már dolgozik is az uj katholikus 
eskető szertartáson egy országos bizottság, mely 
az összes egyházmegyék kiküldötteiből alakult. 
Az eskető szertartást Pázmány Péter magyaros 
alkotása szerint dolgozzák ál az ezzel megbízott 
legkiválóbb egyházféríiak, visszaállítván a régi 
eredeti formát.

Iáit föl először, kiemelve, hogy a vasúiért vállalt garan 
czia folytán két esztendőn át 280.000 frtot fizetett 
megye úti pénztára s a mennyiben az elvállalt szava­
tosság alapján ezentúl is fizetnie kell, nem lesz képes 
kötelezettségeinek megfelelni s esetleg föl kell az útadót 
emelni. Utána dr. Dellimanits Lajos alispán ismer­
teti azt a komoly helyzetet, melybe a vasutak rossz 
üzembevétele folytán az úti alap jutott Az elvállalt kö­
telezettségek értelmében Torontál vármegye utipénztára 
amortizáczió fejében az idei évvel együtt fél milliót 
köteles fedezetül befizetni. Ha ennek a kötelezettségnek 
még továbbra is meg kell felelnie, úgy a 7% százalékos 
útadó mellett nem lesz képes a kamatgarancziát fedezni, 
de a törvényes maximum, vagyis a 10% sem lesz 
elegendő. Hangsúlyozza, hogy az intéző körök foglal 
koztak a vasúti fizum kezelésének javításával is s 
után arra a tapasztalatra jutottak, hogy a terheket ily 
körülmények között nem bírja el az ntipénztár, elhatá­
rozták, mikép a vasutat állami kezelésbe adják, feltéve, 
ha sikerül olyan szerződést kötni, a mely felszabadítja 
a vármegyét a kamatgaranczia alul, habár csak részben 
is. Mert a kamatgaranczia és annuitás egy félmillió 
forinttal terhelné meg az útalapot, a mit a vármegye 
közönsége rövid időre sem bir el. Az alispán egyébként 
biztosítja a törvényhatóságot, hogy azon lesz. mikép le­
hető rövid idő alatt megtalálja a kibontakozás módját.

* Uzsora Torontálmegyóben. Nagybecskerekről 
írja levelezőnk : A délvidéket már nemcsak a gabona, 
de a közönséges uzsora is alaposan mficziáltsi. Legújab­
ban azáltal nyert aktualitást az uzsora kérdése,
hogy Rónay Jenő főispán értesítette a közigazgatási bi­
zottságot, mikép a b.mUiki lőszclg tbirónak hozza inté­
zett jelentése szerint Kanaic községben az általános 
elszegényedés jelei láthatók az uzsora terjedése foly­
tán. Az 1883. «vi XXV. tczikk 10. §-a a közigazgatási 
bizottság hatáskörébe rendelvén az ügyet, a főispán fel­
kérte a bizultságot, hogy a följelentés tárgyat is vizs­
gáltassa meg. A vizsgálatot megindították s a nem ke­
vesebb, mint negyvenegy (dóssal felvett jegyzőkönyvből 
kitűnik, hogy Mircsov Demeter és Donát kanaki föld­
birtokosok a törvényes százalékon túl adtak kölcsönö­
ket. A beszállított váltók és kötelezvények 16 OUO írtról 
szólnak. Ezzel az ügygyei foglalkozott a legutóbbi köz- 
igazgatási bizottság, a mikor is elhatározta, hogy fel 
iratot intéz az igazságügyminiszterhez, melyben megkéri, 
hogy az uzsora-vétségnek hivatalból leendő üldözését 
rendelje el. — M ircsovék úgy dolgoztak, hogy ha pél­
dául valakinek ezer forint kölcsönt adtak, előbb levon­
ták a 120—200 Irt kamatot s ezt hozzácsatolták 
összeghez, úgy, hogy az adós később 1120—1200 forint 
után fizette a sokszor 30 százalékra is emelkedő kamatot.

VIDÉK.
* A telhetetlen viczinális. Aagybecskereki leve­

lezőnk jelenti táviratban : A torontáli helyi érdekű vas­
utak végrehajtó bizottsága utasította a vármegye alis­
pánját, lépjen érintkezésbe a kereskedelmi miniszterrel, 
hogy a vasutakat állami kezelésbe vegye át. A T. H. 
E. vasutak ügyével foglalkozott ma Torontál vármegye 

‘.örvényhatósági bizottsága is. Rónay Jenő főispán szó-

A. Petőíi-tmnep.

A költő dicső halálának félszázados jubileu mi ünnepe 
az előjelek után Ítélve, impozáns módon fog sikerülni. 
Részt vesz abban az egész ország, kicsinye nagyja, tár­
sadalmi állás, vallás és politikai pártkülönbség nélkül.

Magyarország minden helyéről jönnek a tudósítások. 
Nemcsak a nagyobb vidéki városok, hanem a legszeré­
nyebb kis községek is készülnek leróni a kegyelet adó­
ját Petőfi Sándor emlékezete iránt. *

Sok dicső magyar hazafi hunyt el már azok közül, 
kik vele együtt szereztek hírnevet és dicsőséget a ma­
gyar névnek. Ezek egyikéről is meg akarunk most 
emlékezni, a ki szintén lelkes rajongással viseltetett 
magyar nemzet lánglelkü költőjének dicső emléke iránt 
s a ki varazshegedújévei kezében sok ezer forintot 
összehegedült, hogy a legnagyobb magyar költőnek em­
léket létesítsen. Ez pádig Reménye Ede.

Tudvalevő, hogy a nagy magyar művész messze ten­
geren lul nyugoszsza örök almait. De rajongó lelke 
bizonyára megérzi s együtt fogja megünnepelni velünk 
Petőfi Sándor emlékünnepét. Vajon a tőlünk messze 
elszakadt magyar honfitársainknak eszébe fog-e jutni, 
hogy a newyorki temetőben, Petőfi halálának évforduló­
ján megkoszorúzzák Reményi Eue sirhantjat ?

Előkészületek a fővárosban.
Budapesten, a Petőfi szobor előtt lefolyó ünnepségen, 

az eddigi megállapodások szerint Halmos János polgár 
mester fogja a megnyitó beszédet tartani, mire Jókai 
Mór adja elő Apotheozisát. Azután az egyetemi ifjú­
ság szónoka fog beszélni. A Segesvárra menő külüuvo- 
nat e hó 29-én, szombaton délután 5 órakor indul a

központi pályaudvarból. Nagyváradon és Kolozsvárott a 
különvonathoz újabb kocsik csatlakoznak az odavaló 
küldöttségek felvételére.

A Budapesten rendezendő Petőfi-ünnep tárgyában az 
egyetemi ifjúság tegnap este rendkívüli közgyűlést tar­
tott, A Petőfi-tén ünnepen az ifjúság nevében Geb­
hardt Károly fog beszédet tartani és Bénárd Ákos 
elszavalja az Egy gondolat bánt engemet 
czimü költeményt. A Hazafias szövetség is meghívta 
az ifjúságot az uj városházán julius 30 án délelőtt tar­
tandó diszülésre, a melyen egy egyetemi polgár szóno­
kolni, egy pedig szavalni fog. Azok az egyetemi hallga­
tók, a kik a segesvári ünnepélyeken részt akarnak venni, 
julius 24-éig jelentkezhetnek az egyetemi körben, dél­
előtt 10—11-ig. Az ifjúság, mint már említettük, Petőfi­
én) lék lapot ad ki, melynek szerkesztésével Hamvay 
Ödönt és ifj. Gebhard Károlyt bízta meg. Az emléklap 
számára Wlassies Gyula kultuszminiszter gyönyörű 
czikket küldött. Gzikket és verset küldtek még: Jókai 
Mór, Eötvös Károly, Madarász József, Bartha Miklós, 
Pósa Lajos, Ábrányi Emil Ponori Tewrewk Emil 
a tudomány egyetem uj rektora, Vészi. József, 
Ugrón Gabor, Fenyő Sándor, Bartók Lajos,
Makai Emil, Endrődi Sándor, Gracza György, 
Thury Koltán, Kavács Dénes, Hamvay Gyula, 
Hajdú Miklós. Az emléklapot, melynek tiszta jövedelme 
az Egyetemi kör segítő alapjának jut, tíz krajczárért 
fogjuk árusítani és igy remélhetőleg mindenki pártfogás­
ban fogja részesíteni az ifjúságnak ezt a hazafias vál­
lalatát.

Az országos magyar daláregyesület elnöksége körle­
vélben hivfa föl a fővárosi dalárdák elnökségeit, hogy 
tagjaikkal együtt testületileg vegyenek részt a julius 
30-1 ki Petőfi-ünnepel yen. E fölhívásra eddig a budai 
dalárda, a Polgári dalkör, a Törekvés daloskor 
és a G'cmz-gy.iri dalkör jelentkezett. Ezek a dalár­
dák Bcllovits Imre országos karnagy vezetésével 

Honfi dal-1, a Talpra magyar /-t és 
Himnusz-1 fogjak énekelni. A próbák minden ked­
den este hét órakor vaunak a zenekedvelők egye­
sületének Bálvány-utczai helyiségében. Az országos 
daláregyesület ez ulon is fölkéri a résztvevő dalosokat, 
hogy a dalpróbakon pontosan jelenjenek meg.

A népszínház képviseletében dr. Fodor Oszkár, 
színház titkára és Faludi Miklós utaznak le a segesvári 
Pelőfi-ünnepre, s díszes koszorút fognak helyezni a költő 
szobrára. — A Hazafias Szövetség szervező bizott- 

igának e hó 23-án, vasárnap délután 3 órakor a bel­
it rosi Saskörben (Irányi-utcza 17.) tartandó értekezle­

ten, melyen megválasztjuk a rendezőséget s végkép meg­
állapítjuk a programmot, az egyetemi ifjúság is képvi­
selteti magát. A bizottság az érdeklődőket szívesen latja. 
Az újvárosháza közgyűlési termében lefolyó ünnepen az 
egyetemi ifjúság szónoka Brazovay Kai muri joghall­
gató lesz. A budapesti polgári dalkör pedig Petőfi-dalo- 
kat fog előadni.

A vidéken.
A kolozsvári országos történelmi ereklye-mw- 

zenm igazgatósága tegnap délutánra gyűlést hívott össze, 
hogy azok, a kik részt kivannak venni a Petőfi ünnepen, 

kirándulás részleteit megbeszéljék. Az értekezleten 
Déaicy Albert elnökölt és bemutatta a Petőfi tarsasag 
hazafias hangú levelét, melyben a kirándulásra s az 
ünnepélyen részvételre vonatkozó felhívás foglaltatik. 
Ba n dór József orsz. képviselő, az Emke t. alelnöke 
bejelentette, hogy az Emke is testületileg reszt vesz, ko­
szorúi helyez Petőfi szobrára. A cser- és babérból ü sze- 
állított koszorút Fekete Ángy Béla, az Emke jegyzője 
viszi ki az ünnep színhelyére. Előadta továbbá, hogy a 
kolozsvári dulkör is resztvesz az ünnepben es ott 
barom hazafias dalt kivan elénekelni. A gyűlés ezt 
annál örvendetesebben vette tudomásul, mert a kolozs­
vári dalkör a dalmuvészet térén a dalegyletek között az 
országban első helyen áll. A dalkör kirándulásának 
részleteit dr. Kozma Endre titkár intézi. Gondoskodtak 
arról is, hogy a dalkör tagjai a Kolozsváron áthaladó 
kü.önvonaton helyet kaphassanak. A kolozsvári kirán­
dulókra nézve a gyűlés elhatározta, hogy az ereklyé­
in uzeurri sürgősen kérje fel az üzletvezetőséget, valamint 

Petőfi-társasagot, hogy a különvonathoz Kolozsvárit 
legalább két kocsit csatoljanak. Egyúttal arra is felkéri 
az ereklyemuzeum a MÁV. igazgatóságát, hogy a 
Kolozsvárról indulók részére 50% ármérséklés „dassék.
A kirándulásban résztvenni szándékozók íelliivatuak, 
hogy ezen szándékukat Deaky Albert alelnöknél e hó 
27-ig szóval, vagy írásban jelentsek be.

A gyűlés örömmel vette tudomásul Sándor József 
országgyűlési képviselő azon értesítését, hogy az ünne­
pélyre vonatkozó előmunkálatok Segesváron is folynak 

erre a Petőfi-tarsasag Küküllőmegye alispánját Somogyi 
Istvánt kérte fel. A sírok feletti gyönyörű parkot és 
festői Petőfi örliázat Haller. Louise grófnő letesitelte.
U fizeti a kertészt és őrt is. Ezért a mtizeum elisme­
réséül márvány-táblát helyez a Petőfi örhaz falaba s 
azt e napon leleplezi. A gyűlésen jelen voltak : Dealcy 
Albert elnök, j\uyy Pál 48/40 ,-s Itonv.dldhaUnagy. 
egyleti jegyző, Sándor József országgyűlési képviselő 
Fekete A agy Béla, Kuszkó István, Harkányi 
Miklós, Bakó Lajos, Szadcczlcy Béla, Sípos Karoly, 
íanar.s József es mások.

az erdélyit szi Kárpát-egyesület hosszabb levelet inlé- 
ze‘t Bartók Lujoslivz, u Petőfi társaság alelnökihez. Az 
egyesület athatva a hazafias ünnep nagy nemzeti jelen­

tük el, a mikor a kéneséi országgyűlésre gyüle­
keztek. Hát a kihalt fényes nemzetiségek!

Csak pár év előtt hullott el Mohácsnál a nem­
zetnek hős serege. Az előtt egy király is sok volt, 
most két királya volt a magyarnak. És két örök 
ellensége. A német és a törők. Egyik jobban 
pusztította, mint a másik. Az az öreg fa ott a 
parton jól hallotta, a mint az ország bölcsei és 
vitézei a fölött tanácskoztak: melyik jobb. melyik 
rosszabb? A török-e vagy a német? Melyikkel 
tartson a magyar ? A törökkel-e vagy a német­
tel? Nem jobb volna-e mind a két királyt elker­
getni s felállítani a szabad köztársaságot s nem­
zetül szövetkezni a hatalmas törökkel ?

Öreg szilfa: te hallottad ezt a tanácskozást. 

A te lombod belesusogott, a te lombod belebólint- 
gatott ebbe a tanácskozásba. Azóta negyedlél- 
szá2 esztendőn keresztül látod feljönni és lenyu­
godni a napot a magyar nemzet feje fölött. Végig 
nézted a törőkkel és a némettel lezajlott keserű 
küzdelmeket. Láttad győzelmében, láttad bukásá­
ban nemzetünket. Sokszor elbuktunk, mindig fel­
támadtunk. Öreg szilfa: te sokat tapasztaltál. És 
mondd meg nekünk most már: melyik szónak 
volt igaza 1532-ben? És mondd meg nekünk azt 
is: szaporodott-e bölcsességünk 1532 óta? Meg 
tudnánk-e azokra a Jkérdésekre ma igazán felelni ?

De hát hagyjuk ezt a dolgot öreg szilfa, ügy 
se tudod, miért beszélek én rólad annyit. Hiszen 
rólad semmit se tud a főváros közönsége. Téged 
föl nem keres nyaraló közönség. Emlékeztető jel 
nmes függesztve rád. Korhadt oldalaid, korhadó 
agaid nem őrzi a kegyelet. Isten számában élsz 
s nem az emberek gondozásából. Meg kell 
mondanom őszintén: miért beszélek én rólad 
annyit

Azért, hegy tanúbizonyságul hívjalak: miért 
pusztulnak oly gyorsan gyökeres nemzetségeink. 

Mert te tudod azt a legjobban!

Gróf Brunswik Géza f.
Korompai gróf Brunswik Géza halálával, mint 

lapunk mai számában már megjegyeztük, a 
Brwwirií-nemzetség fiágon kihalt E a

tőségétől és hódolva a halhatatlan költő emlékének ; el­
határozta, hogy az ünnep alkalmából Segesvárra kegye- 
letes czélu kirándulást rendez és arra összes tagjait 
meghívja. Az egyesületet báró Feilitzsch Arthur elnök 
vezetésével mintegy 150 tag fogja képviselni.

Az aradi Kölcsey egyesület és a Nemzeti Szövetség 
aradi fiókja e hó 30-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor a 
városház nagytermében emlékünnepet rendez, melyre a 
Petőfi-társaság küldöttat küld. Az ünnepély programmja 
ez: 1. Megnyitó beszéd. Tartja: Várj assy Árpád a 
Kölcsey-egyesület elnöke. 2. Az aradi dalegyesület el- 
énekli a Sikolt a harczi sip czimü verset. 3. Egy 
gondolat bánt engemet, szavalja Gaál Gyula, a 
vígszínház tagja. 4. Emlék beszéd, tartja Cseéry Imre. 
5. A Petőfi társaság kiküldöttjének beszéde. 6. Zár­
beszéd, Jéikolics Dömétől.

A nagykárolyi Kölcsey egyesület nevében Nagy 
László Szatmár vármegye alispánja, az egyesület elnöke, 
a következő levelet intézte Bartók Lajoshoz, a Petőfi 
társaság elnökéhez:

Nagyságos elnök ur!
Nagyságodnak a segesvári ünnepélyre való meg­

hívásáért az egyesület nevében mély köszönetét 
mondva, sajnálattal kell kijelenteni, hogy abban részt 
nem vehetünk, mert egyesületünk f. hó 30-án Erdő­
dön*) akar egy ünnepélyt tartani, azon a helyen, a 
hol Petőfi életűnek egyik' legboldogabb idejét élte. 
Miután a szatmári Kölcsey-egyesület ugyanezen idő­
ben Szatmáron tart emlékünnepet, mint meghívá­
sunkra adott válaszában jelenti, nekünk minden 
tagtársunk részvételét kell biztosítani, nehogy a mi 
ünnepélyünk nagyon is szűk keretekben mozogjon s 
ez okból sajnálattal kell lemondanunk a segesvári 
ünnepélyen leendő részvételről, hol a mi meg nem 
jelenesünk nem fog feltűnni. Reméljük, hogy indo­
kaink felmentenek bennünket a n szvetlenség vadjá­
tól s még egyszer köszönve a lekötelező figyelmet, 
maradiunk mély tisztelettel, Nagykároly, 1890. julius 
hó 19-én a mtgykarolyi Kölcsey-egyesület neveden 
Nagy László elnök.
Nagybánya, a hol Petőfi oly örömmel időzött, az év­

fordulót színién megünnepli. Morvay Győző tanár 
kezdeményezésére a következő programmal folyik ie az 
ünnep: Julius 30-án reggel kirándulás a közeli Koltóra. 
Istenlisztelet a templomban, ezután Petőfi faja na k és 
gróf Telek1 Sándor sírjanak megkoszorúzása. Délben a 
Petőfi-« mieklábla leleplezése a városházán. A városház 
azelőtt szálloda volt, hol Petőfi Erdőnrol Koltóra menet 
a nászéjét töltötte. A tábla föíir.isa ez: «F7 házban szállt 
meg Petőfi Sándor 1847 szép;. 8. — Közadakozásból». 
A tabla költségéit az iskolai fiuk adták össze. Lesz em­
lékbeszéd, szavalat stb. Délután kivonulás a P.-töfi- 
lanyara, a hol megkoszorúzzak a már meglevő emlék­
táblát. Este u ligetben vacsora s tan ez lesz. B sz< deket 
tartanak Petőfi egykori bar,ttja Törökfalvl Pupp Zsig- 
mond, Révész János szerkesztő, A'agy Gábor )o»hali- 
gatö, Gergely György, a kolozsvári egy« temi kör 
elnöke és dr. Morvay Győző tun. r, mig Ángy Gábor 
es .Melók Gyula szavalnak, a duioskör púiig hazafias 
dalokat ad elő.

A debreczeni dalkör julius 30 án Petőfi-ünnepélyt ren­
dez, a melyen a dalkör Mark Endre eiu' k vezetése 

el ett Petőfi küllemenycire írod l. rlikarokbol hun 'ver­
senyt rendez.

A kispesti dalárda julius 30-::n tartja Petőfi-ünncpé- 
Ivét az Ullmanu-féie helyiségben. Az ünnepélyen Sér ez 
Ferencz elnök tartja a megnyitó beszédet.

Az országos Pázmány egyesület tudatta a Petőfi- 
társas ig elnökségével, hogy a segesvári ünnepélyen 

Cziklay Lajos vezetése mellett hat tagú dt-putá- 
czlóval részt vesz.

Az erd lyi irodalmi társaság képvisel, lében 
Szász Gerő aleinök, dr. Ferenczy ZÓitan, E kovács 
Gyula és dr. Gyaluy Farkas utaznak Segesvárra, a 
hol a szobornál beszed kíséretében koszorút tesznek.

A debreczeni református iskola a Csokonai körrel 
együttesen ünnepel ; Segesvárod pedig tíz tagú deputá- 
czió által képviselteti magát.

Kis-KŐrus julius 30-án ünnepli Petőfi emlékét, mely 
lkalombol a kun városok nagyobb küldöttséggel kép­

viseltetik magukat. Pest varmegy Kis -Kőrösön szinten 
képviselteti magul. A Petőfi társaság megbízásúból Fása 
Lajos megy 1«: Kis-Körösre.
•Érdekes levelet írt Jlagy J mos ügyvéd Verebét y- 

rul a Petőfi-társaság elnökségéhez. Levelét év k.-zdi:
«A sok ezerre menő Nagy Jánosok közül'én vagyok 

az, ki József főlu-rczeg ó cs. és kir. fenségével együtt 
növekedtem s kivel a fenség folytonos levelezésben 
van, mint baratjaval máig is.

Egyedüli azok közül, kik 1842 október G-án jelen 
voltak l ay András azon szín 
rnarty íótlii dalát elszavalta.

Egyedüli, tik a »Pesti Naplót» I8t9 hen 
toltak es egyike azok közül, a kik Petőfi 
»ei d.cs, kedli-iünk.»
A/.ul.in tudatja az elnökséggel, hogy a segesvári ün­

nepélyen reszt vesz.
Szepes-S-ornöuton is megünneplik a nagy költő 

jubileumai. Ju.ms 30-an dél, lőtt II Órakor lelcpi-ztk a 
j./.. pes dzotnlial M-lat. ren lev, imleko-'zlopot. Dóben 
barikét, este pedig gazdag müsoru hangverseny lesz.

A jászapáti kaszinó hazafias érzelmű választmánya 
ez év julius hó 30-ikán a kaszinó nagytermében felöl, 
vasassal, szavalattal és a helybeli dalárda közremükifl 
désevel Petőfi-ünnepélyt rendez, mely igen fényesnek 
ígérkezik.

A pancsovai nemzeti szövetség, a Gromon Dezsj 
nyelvterjesztőegyesület, a társaskör, a magyar dalkör, a 
pancsovai férfi dalegyesület, az evang. és izraelita tjni. 
plom dalegyesületek elhatározták, hogy Petöfl, Sándor 
halálának 50-ik évfordulóján gyászünnepet rendeznek 
A programra a következő : Himnusz, éneklik a dale»;», 
sületek, apotheozis Jókai Mórtól, emlékbeszéd, szavalat 
Petőfi költeményeiből és végül «Talpra magyar» éneklik 
a daiegyesületek.

A pozsonyi Toldy-kör is fog Petőfi-ünnepet ren- 
dezni, a mennyiben Thaly Kálmán elnöklete alatt 
tartott legutóbbi választmányi üléseben elhatározta 
hogy a halhatatlan költő emlékét nagyszabásá üune! 
pélylyei fogja megülni. Az ünnepet, hogy a tanúid, 
ifjúság s a most nagyobbára távol levő müveit kíkoa. 
ség is teljes számban részt vehessen benne, szept'erri 
berben fogja megtartani, vslószinüleg a városház na»», 
termében. Ez alkalommal dr. Vutkovich Sándor 
pozsonyi kir. jogakadémiai tanár, a ki már több jfci»s 
munkát irt Petőfiről s egyik leglelkesebb kutatója, 
beszédet mondani. Ezenkívül szavalat és zene is' ]?$£ 

programmot legközelebb fogják ossz-.A részletes 
állítani.

vijeti, melyen Vörös-

megalapi- 
ismer it=cgé-

*) Erdőd, Szcndródy Júliának, Petőfi nejének születéshelye. kiválóiig

családi hagyományok szerint a keresztes háborúk 
óta élt es hirt hazánkban. A groii rangot és fő­
rendi jogot a múlt szazadban Maria Terézia alatt 
kapta.

A most elhalt lour G5 évet élt. Miveit ember 
s igazi demokrata és jó falusi gazda volt. Fehér- 
megye közügyéiben mindaddig, mig családi viszálya 
ki nem tört, élénk részt vett s a megye közön­
sége előtt közszeretetben állott.

Maitonvásari birtokán valódi mintagazdaságot 
törekedett állítani. E birtok 5500 magyar hold- 
Volt szeszgyára, gőzmalma, mezei vasútja s finom 
gyapjas tőrzsjuhüszata. Kastélya körül gyönyörű 
angol kertet alapított, melynek ültetéseit még 
apja. Ferencz gróf kezdte.

Az öröklött martonvásári kastélyt kibővítette s 
goth styiusban átalakította. A déli vasút utasai­
nak gyönyörű látvány e kastély a halas tóval és 
gazdag ültetvényekkel. Ezen kívül a családi képtar 
szamara külön díszes épületet emelt.

A családi képtárt még apja s nagyapja kezdte 
gyűjteni. 165 képből állott, közte egy kétségtelen 
Rembrandt s azonkívül több jeles mester müve. 
Kranach Lukácstól is három, ezek valódiságai 
azonban több mübiráló kétségbe vonja. A képtar 
értékét ez előtt 20 évvel egy negyed millióra 
becsülték.

Első neje gróf Deym Jozéfa volt, kitől három 
gyermekük hirtelen bekövetkezett halála után 
elvalt. Ekkor áttért a protestáns unitárius val­
lásra s e miatt a magasabb egyházi körök jó 
indulatát elvesztette. Újabb házasságra lépett Sigl 
Szerafin úrnővel, kitől azonban gyermekei nem 
lettek. E neje s most már özvegye jeles dilet­
táns festő.

Első nejével folytatott pőréi nagy terhekbe bo­
nyolították, melyek ajánlatossá tették birtoka el­
adását. Dreher már 1890-ben két milliót Ígért a 
martonvasári uradalomért. De nem adta. Azt 
mondta akkor: .kertem minden táját apám és én 
ültettem, együtt nőttem fel fáimmal, engem csak
J? ?c°ü ‘áVOlÍt el bil'lokonil)ól-‘ Mikor azonban 
József loherczeg kérte tőle a birtokot: annak

Nagy

mégis elad . a d.doO.OOO fői intért. Óriási ár volt ez 
a birtok jűvúdcliiivzoségét tekintve.

De hogy birlokutól meg kellett válnia: ez 
mégis annyira elkedvetlenítette, hogy állandóan a 
Riviérára költözőit s többé fáit megnézni nem 
akarta. A birtokot azóta József föherczeg is eladta 
par év előtt, s most Dreheré.

Családi viszályával egykor a lapok is foglal­
koztak. Egy titokzatos esetet beszéltek cl, mely 
szerint a martonvásári templomba, mely a park­
ban a kastély mellett fekszik, egy éjjel ismeretlen 
egyének behatoltak s onnan bizonyos kegyeleti 
tárgyakat eltávolítottak. A megkezdett vizsgalat 
abban maradt, minthogy az egész dolog a család 
titkaihoz tartozott.

Nagynénje volt; Brunsicil: Teréz, a nagyhírű 
jóllévő és emberbarát. Erről, mint a hazai" kis­
dedóvódák első alapítójáról a „Pallas 
Lexikona a kővetkező életrajzot közli:

Korompai gróf brunswik Teréz, brünni szerze-
Pn,«nnE’ Uof szeP*emyir leánya, született
Pozsonyban l/7o. julius 27., meghalt Pesten 1861 
szeptember -l én. A század elején özvegységre jutott 
anyjával hol Magyarországon, hol Becsben lakott ■ ké- 
sobb nővérével özv. Deym Jozeiiu grófnéval es ennek 
1 . I “ Oroszországban, azután Svájciban tartózko­
dott. Itt ismerkedett meg Iverduuban Pestalozzival, kinek 
tarsasagaban belekig időzött. Később testvére gyermekei­
nek nevelését es tanításai vállalta el és hosszabb ideig 
Morvaországban élt. lnnél Budára nagybátyjához küllő- 
ott Az első kisdrdovót az egész monarchiában ű nyi- 

nyitotta meg Budán anyja házában 1828. június 1. 
Angyalkert név alatt; 11 kisdedóvó neki köszöni kelet- 
kezeset, meiy szám haláláig 80-ra szaporodott. <J léte­
sítette 1836. a ma más alakban fennálló orsz. kisded- 
óvő-egyesületet, hol mellszobra el van helyezve. Nevelői 

ajlamat buga, Toldy Blanka grófné öröklötté. Munkái- 
«Felszólítás egy intézet felállítása iránt», mclylyel a kis 

inlézetcl[ számára tanítók ké- 
““ hazáni| ,n|nden részeiben. Rajza azon vég- 

hetetlen haszonnak, melyeket a kis gyermekek oskolái
ADLUJ anrak'aRends2abási a nemzet> egyesületnek a kis-
Mtlkpe°sM830neVe,é3ére ^ * k«etk

A Lexikon keveset közöl e kitűnő nő egyéni­
ségéről. ki 1861-ben 86 éves korában hunyt el.

Ez a század elején mély és nemes vonzalomra 
gyuladt Csermák hires magyar zeneszerző iránt, 
it meg a bécsi kongresszuson ismert meg. A

vonzalom viszonzást nyert, de a bájos és gazdag 
magyar grófnőnek egy törvénylőiét) származású 
idegen zenészszel való egybekelése legyúzheUen 
nehézségekbe ütközött. Csermák, hogy közelebb 
ju».-on ideáljához, hazánkba kői űzött 
lett s egyik szép dalt a másik után 
Az ö alkotása a „Cserebogár, sárga 
dala is. Czéljukal el nein érhették,
lehettek. A

magyart a 
teremtette, 

cserebogár« 
egymáséi nem

zenész bujában neki adta magul az 
ivarnak, egészen elzüllótt s 1836-ban meghalt. 
Olt nyugszik a veszprémi temetőben. Brunswik 
Teréz grófnő pedig külföldi utazásokban s kisde­
dek ápolásában keresett mint nagy és nemes 
lélek . nyhülést s ideálja hulula évében megalapí­
totta az első magyar kisdedóvodat.

A grófnő és Csermák levelezése még busz év 
előtt meg volt a martonvásári kastélyban.

A családnak még egy jeles nőtagjáról, Brunswik 
Henriettáról kell megemlékeznünk, ki jeles festő 
volt s atyjának, mint Nógrádmegye főispánjának 
altala festett kitűnő arczképe ott van Balassa- 
Gyarmaton, a megyeház nagy termében.

A családról Nagy István a kővetkező értesí­
tést közli :

A család eztmere négy részre osztott paizs e-»v 
közép-vérttel. Az első és negyedik mező viz-szintesen 
kettele osztatik : a felső részben arany mezőben fekete 
egyfejü sas emelkedik ki ; az alsó rész kék mezejében 
voros-ezüsttel koczkázott szelemen (balken) látható. A 
második osztály vörös mezejében pánezélos kar három 
nytlat tart, hegyeikkel fölfelé. A negyedik vörös mező­
ben zöld téren szintén pánezélos kar könyököl, kivont 
kardot tartva. A közép-paizs kék udvarán zöld térről 
egy gerezdekkel megrakott szőlőtőke emelkedik és a felé 
egy aranyszarvu kos siet A paizst grófi korona födi.
A koronán három koronás sisak áll, melyek közül a 
jobboldalin egyfejü sas kiterjesztett szárnyakkal • a 
középsőn két (ezüst-kék) elefánt-ormány között a páizs- 
heh szőlőtökével a leirt kos látható; a baloldali sisak 
fölött pedig pánezélos kar három nyilat tartva köuyö 
tol. A paizst telainonok gyanánt nemtök veszik körül 
a jobboldali kivont pallóst tartva, a baloldali pedig egv 
eltört oszlopot érintve kezével.

I- Antaltól kezdve a családfa igy jó le napjainkig:

I Antal
kanczell. reíerendár. 

1775-ben gróf.
{AdeIffy Anna.)

II. An al
septemvir i 787

Man a 1 crtzui Ferencz
sz. 1776 177G f lö5á

(Justh Szidott
' 1. gr. Deym.)
/ i. Stakelberg

Maria Gcjza 
sz. i 832. sz. 1834.

országbíró 
t ls27 febr. 20 

(Majthényi .1/. Ant*a)
J ului Henrietté

sz. 1787. sz. 17Sü. 
(6. Forray (gr. Chctck 

Anúr ás.J Herrn.)
II. Antal a magyar kir. udv. helytartó tanács taná­

csosa volt 1787-ben. Gyermekei közül
Mária Terézia szül. 1775-ben. Hazánk jeles!) höl­

gyeinek egyike, ki a kisded-óvó intézeteknek hazánkban 
úgyszólván alapítója, s e térén annyi nemes buzgós.g- 
gal, éles belátással és minden nehézségeket lekűzdő ki­
tartással működött.

Ferencz (II. Antalnak fia) szül. Pozsonyban 1776-ban, 
kitűnő gazda. B.rtokán, Fejermegyeben, Martonvásáron, 
«z egykor kietlen parlag pusztaságot különös szorga­
lommal és értelmességgel virágzó állapotra hozta és 
mintegy paradicsomma varázsolta. A zenészeinek - a 
violonceilon maga Is ügyesen játszván — különös párt­
fogója volt. Meghalt 1852-iki októberben. Özvegyétől, 
neapab Justh Szidónia csillagkeresztev hülgvtől két 
gyermeke maradt.

Jozefine előszűr gróf Deym, másodszor báró Sta- 
kelbergné.

József (I. Antalnak fia) 1786-ban már valóságos 
belső titkos tanácsos, és a hétszemélyes tábla első ta- 
nacsnoka, később Szt. Isván apostoli kir. rendje közép­
keresztese, cs. kir. kamarás, Nógrád vármegye főispánja, 
és országbíró, meghalt 1827-iki február 20-án, ko-a 
77 ik évében. Elteniettetett Korompán a családi sírboltba. 
Özvegyétől, kesselökeői Majthényi Mária Anna csillár- 
keresztes és palotahölgytól két leánya maradt:

Juha szül. 1787. csillagkeresztes és palotahölgy, és 
a nadorné főudvari hölgye, 1830-iki augusztus 16 óta 
báró Forray András özvegye.

Henriette született 1789. olL 12. szintén csiliagke- 
resztes hölgy, 1813-iki január 22-től chotkovai gróf 
Cho ek Herman cs. kir. kamarás és ezredes neje, 1822 ki 
áprtl 25 tői pedig özvegye, ő festé saját kezével atyja 
arcz épét le, mely Nőgrádvármegyének gyűlésiemében 
uggolt. Meghalt 1857-iki jan. 27. kora 69. évében. W- 

temeUetett Korompán.
, a, XVM- században még protestáns, 

később s jelenleg is katholikus vallásu.

A szászok és a Petőfi-ünnep.
Segesvár, julius 26.

A mig az egész ország lázasan készülődik a segesvári 
Petőfi-üunepre, mit csinál maga Segesvár ?

Sietve rakják fel az uj házszámokat, a melyek 
kizárólagos német utczanevekkel hirdetni f0/ 
a Petőfi-ünnepre zarándokló magyarság ezreinek, }i0.,y 
Schüssburgon van és nem Segesvurott, hogy szabad- 
ságharcza nagy költőjének szobrát idegen szellem, ide. 
gén levegő veszi körül.

Vcltaképen Petőfi szobra nincs is Segesvár városinak 
területen, hanem A'agy küküllőmegye székházé* 
nak nyílt parkjában emelkedik az. Ezt a par. 
kot a város felől három oldalról a vár mágus 
bástyái oltalmazzák. Petőfi szobra különben nem is 
néz a városra, mintegy megveti a magyarhoz hái,., ,Q 
népe miatt a különben gyönyörű fekvésű várost, hanem 
odamutat felemelt jobbjavai a megyeház kapnia fdé 
vésett Haza, Alkotmány szavakra s vele mutat 
Magyarország felé.

A zöldszász impertinenczia ha nem is férhet a Petőfi 
szobrához, már csak a megyei hajdúktól sem, 
mar elsikkasztotta a Petőfi-szobrot, elsikkasztotta a 
segesváti Ansichts-kártyákról.

Segesvárnak kétségtelenül legdiszes- bb, legimpozín- 
sabb épülete az uj megyeház, a melyet Nagy-Kükülíómk 
egykori főispánja, a boldogult gróf Bethlen Gábor eme;. 
Ezt a megyeházát a segesvári tájképes levelezőlapokról 
meilőzni lehetetlenség. A megyeház előtt azon­
ban ott áll az 189/-ben emelt Pétó/7-szobor. A 
s/.asz furlang úgy segített a dolgon, hogy a tájképp« 
levelező lapokról a megyeház elől egyszerűen elsiio 
kusztotta/c a Petőfi-szobrot.

Segesvár kirakatai tele vannak segesvári tájképet 
levelező lapokkal. De a megyeház rajza elől való, 
mennyin hiányzik a Pet ß-szobor.

E hamisításnak a mestere, ki e levelező lapokat készi 
tette <s kiállította, egy segesvári könyvkereskedő. A leve 
lezö lapokon ez olvasható :

«Verlag von Fritz Teutsch Buchhaudlung 
in ScJlássburg.*

Teutsch uram n»m védekezhetik azzal, hogy c k«:oek 
még a szobor felállítása előtti időből valók, mert 189/ 
előtt még nem voltak Ansichts-kártyák.

Azt a hirt, hogy a Pctőfi-ünnepen a czászok or?z » 
gyűlési képviselői közül is többen jelen lesznek s Bildner 
Für« néz kép vis ló Petőfi irodalmi érdemeit.magasztafn ,e 
veid intézett a Petófi-tarsas ig elnökéhez, a Kronstadt#* 
Zeitung legújabb száma a következő megjegyzésekkel 
lattá el:

P tűfi minden irodalmi érdeme mellett is semmi 
közünk a segesvári Petöfi-ünnephtz, a mely r éz­
ben a csataterén fog lefolyni, a hói Petőfi allitói.-g 
elesett, a mely tehát mar ez okból is mindenesetre ciy 
emlékeket kelt bennünk, a melyek népünket a leg* 
fájdalmasabban érintik. Mi szólni hagyjuk a hivatalos 
szónokok közt jól ismert Bariba Miklóst, azt a mi 
neki tetszik, a segesváriak az újra bejelentett több ezernyi 
székely elöl ép oly kévéssé fogjuk elzárni városukat, 
ruiiit a számos dipuláczió elől, a melyek a főváros­
ból és az országból tömegesen külde’.nek, de 
váriak e mellett, tekintettel az ünnepnek

politikai jellegéi 
szívok mélyéit 
számunkra most 
jubiláljuk az IS 
képviselőink del 
nem tesz a szj 
ő részvétük 
teljesen Pildn 
lenne, ha ő a 
lékiratot intézi 
méltatása nem | 
korainak tartjui 
risülési ünnepelj 
testvéri érzületed 
Azt hiszszük, hl 

maradása; a mad 
számba megy s 
testvéri érzületéről] 

A Segesváron 
emlékezik meg a 
a város évek előli 
József élettörténd 
szászok harczái 
Leírja a segesvári 
csatában, leírja 
írja, mint próbáid 
segesváriak küldöl 
Rótt Lajos szüsz I 
lánczraverve hozta 

E történelmi vif 
egyenesen nem isi 
nek szól. Masl 
Gross-Kokler 
ilyen czirkumspei 
mert a lapezim* bl 
megyének s az ea 
hirdető lapja.

A segesvári « 
egyébként nagy 
Schássburger 
viszik a szász ilj

UJ

A fürdő-évezaj 
előfizetőinknek 
helyüket, a vettl 
a lapot a velün 
leütésekor kérjd 
gett mindenkor | 

Hasonlókép 
időre szóló me 
rövidehb idör 
egy külön pé*< 
ládjától a meg 
dány ára a bel] 
országba 8 kr., j

— Szernél y^ 
ez eg Becsből ; 
király vasúra 
Gmundenba ul 
Gansteinba éri 
nénk volt udi 
érkezett. — A'J 
czeg ma este 
fogadásban r =zj 

— A trm.ou 
örökös e bő k<T 
beköltözőit a 11 
ügyek irodáját I 
Ugyanott van 
irodája is, met 
czegnő pal 

A trcnörűkőZ 
ben időzik. Uif 
jóízű apróin,

A Írónőre 
kát és rend 
ban érdekes kJ 
tudott eljatsza^ 
örökös, hogy 
üzentetle. A 
látott ő mái­
don. mikor vad 
nélkül odaiut.n| 
darabot. Az 
már az égési 

— Ezt csind 
világ bárthiféie 
és egy ropogó^ 
fiuknak.

szü
— Lehet, 

ezredéhez van 
fárasztó, sőt 
jól ismerem, éj 
rajta jarasban.)

A fiatal ieár 
tatta az ajánlal 

— Ha keile/ 
csónakunkat. .1 

— Mindene^ 
válaszolta a 
megengedik, 
két, nyeretek 
Maximin ?

— Sőt egy| 
Egyetlen csoni| 
a parancsnok 
evezők.

— Látszik, 
hoz, — jegye 
zik a nagyzas 
űrt any a — erő 
Oyán, tehát ér 

Beszálltak 
fogta az evező 

Claire tiltok 
beszélgetést.

— Ez az 
evezős. A 
nagynak olyaj 
zászlósnak : 
alpesi vad 
Wkazni.

Mintegy nie 
oak, a íőhadn 
karja, mintha 
mondani, hog 
nem is érintik | 
bemerítésnél 
kára a kap 
ellenben a tó

San tható, a 
jruló zu 
Magános " 

hány pereznyij 
lOttek előtte.

Egy njt 
és lakta a 
«sónak révh



1899
1899 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 22.

izafias érzelmű választmánya 
kaszinó nagytermében felni 

évbeli dalarda közremöki 
tíez, mely igen fényesnek

tövetség, a Gromon Dezső 
rsuskör, a magyar dalkör a 

z evang. és izraelita te’t* 
ak, hogy Petőfi Sándor 

gyászíinnepet rendeznek
[h Mínusz, éneklik a dalegy^ 
™ 'rtojg er,dók beszéd, szavalat 

1 «1 aipra magyar» éneklik

5 fon Petőfí-ünnepet ren- 
Kálmán elnöklete alatt 

boyi ülés-ben elhatározta, 
I.. két nagyszabásá ünne* 
üűo-'pet, hogy a tanuló- 
távol levő müveit kö/öa. 

’ehessen benne, Szeptern. 
Poszmüleg a városház na»v. 

dr. Vutkovich Sándor
:----- a ti már több jejes
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politikai jellegére, ép úgy mint az összes szászok 
sávok mélyéig hidegek fognak maradni, mert 
számunkra most nincs itt az ideje annak, hogy együtt 
jubiláljuk az 1848-iki szabadságot. Ha tehát a mi 
képviselőink deputácziót küldenek Segesvárra, az 
nem lész a szász népnek képviselete, hanem az 
ő részvétük tisztán magándolog. Az is egészen és 
teljesen Pildner kormánypárti képviselő magándolga 
lenne, ha ő a Petőfi társaság elnökéhez valami em­
lékiratot intézett volna. Petőfi irodalmi érdemének 
méltatása nem tartozik képviselőinkre. Mindenesetre 
korainak tartjuk a pohár csengés melletti nagy testvé- 
risülési ünnepet. Előbb tettekben kívánjuk látni e 
testvéri érzületet.»
Azt hiszszük, hogy a szászok tüntető és szervezett el­

maradása^ a magyar nemzet Petőfi-ünnepéről a tett 
számba megy s ez a tett elég ékesen szól a szászok 
testvéri érzületéről

A Segesváron megjelenő Qross-Kokler Bote akkép 
emlékezik meg a Petőfirünnepről, hogy a lap élén, 
a város évek előtt elhunyt orsz. képviselőjének, Gull 
József élettörténete keretében elbeszéli a segesvári 
szászok harczát Bem ellen, a Petőfi vezére ellen. 
Leírja a segesvári szászok részvételét az Erzsébet-szorosi 
csatában, leírja mint esett Segesvár Bem kezeibe s le­
írja, mint próbálta megmenteni, de eredménytelenül a 
segesváriak küldöttsége a hazaárulásért kötélhalálra ítélt 
Bott Lajos szász lutheránus lelkészt, a kit a honvédek 
lanczraverve hoztak Segesvárra.

E történelmi visszaemlékezés a vezérczikk helyén, ha- 
egyenesen nem is mondja ki, de nyilván a Petőfi ünnep­
nek szól. Máskülönben egy szóval sem izgat a 
Gross-Kókler Bote a Petőfi-ünnep ellen. Azért tanúsít 
ilyen czirkumspektus szász óvatosságot a nagy kókler, 
mert a lapezimében azt hirdeti, hogy Nagy-Küküllő* 
megvének s az erzsébetvárosi törvényszéknek hivatalos 
hirdető lapja.

A segesvári szászok készülődését juiius 30-ikára 
egyébként nagy plakátok hirdetik Segesvár utczáin. A 
Schässburger Jugendbund Waldfestet rendez. El- 
viszik, a szász ifjúságot az erdőbe.
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Szives figyelembe 1
A fürdő-évszak beálltával, mint minden évben 

előfizetőinknek akárhányszor is változtatják lakó­
helyüket, a vett értesítés után azonnal megküld,]ük 
a lapot a velünk közölt aj czimre. A változás beje­
lentésekor kérjük azonban tévedések elkerülése vé­
gett mindenkor a régi czimet is megírni.

Hasonlókép elfogadunk egy hónapnál rövidebb 
időre szóló megrendeléseket is. agy hogy a ki csak 
rövidebb időre távozik családjától, erre az időre 
egy külön példányt is kaphat e nem kénytelen csa­
ládjától a megszokott lapot elvonni. Egy-egy pél­
dány ára a belföldön és Ausztriába 6 kr., Német­
országba 8 kr., a többi külföldre 11 kr.

— Személyi hírek. Lajos Szalvutor főher­
ez eg Bécsből a Semmeringre utazott. — A dán 
király vasárnap Wiesbadenből Münchenen at 
Gmundenba utazik. — Károly badeni herczeg 
Gansteinba érkezett. — Gróf Sztoray Irma, király­
nénk volt udvarhóig) e Gleichenbergből Bécsbe 
érkezett. — Konstantinovics Konstantin nagyher- 
czeg ma este Cettinjébe érkezett és ünnepélyes 
fogadásban részesült.

— A trónörökösről. Ferencz Ferdinand trón­
örökös e hó közepén egész udvartartásával együtt 
beköltözött a Belvederbe. A katonai szolgálati 
ügyek irodáját a második emeleten rendezfék be. 
Ugyanott van a központi és birtokigazgatóságok 
irodája is, mely eddig Adelyunda, modenai her- 
czegnő palotajaban volt.

A trónörökös jelenleg tudvalevőleg Gmundcn- 
ben időzik. Onnan jelentik nekünk a kővetkező 
jóizü apróságot:

A trónörökös nagyon szereti a czigányok játé­
kát és rendes hallgatóik közé tartozik. A napok­
ban érdekes kalandja volt a prímással, a ki nem 
tudott eljátszani egy operaáriát, melyet a trón­
örökös, hogy hallani kivan, az adjutánsával meg- 
üzentette. A trónörökösnek eszébe jutott, hogy 
látott ő már hasonló jelenetet a magyar Alföl­
dön, mikor vadászni járt s minden gondolkodás 
nélkül odament a prímáshoz és elfütyőlte neki a 
darabot. Az megtanulta rögtön és 10 perez múlva 
már az egész bandaja játszotta.

— Ezt csinálja utána a mayyur czigánynak a 
világ bármiféle muzsikusa! — szólt a főherczeg 
és egy ropogós ötvenes bankót küldött a barna 
fiuknak.

— A német császárné balesete. Auguszta né­
met császárné állapotát — mint Berchtesgadenből táv­
iratozzak, — az orvosok egyáltalában megnyugtatónak 
tartják. A sérülés által okozott zavarok aránylag csök­
kennek és nem okoznak nagyobb bajt. Hogy a csá­
szárné tényleg kitörte-e a lábát, vagy pedig csak ficza- 
modást szenvedett, arról a távirat nem tesz említést.

— A pápa egészsége. Dr. Lappom, a pápa 
orvosa, — mint Rómából jelentik — a szent atya 
beleegyezésével a Vox Urbis czimü latin folyó­
iratban a pápa betegségéről érdekes czikket irt. 
Részletesen ismerteti a pápa betegségének egyes 
fázisait és kijelenti, hogy most már a szent atya 
egészségesebb mint valaha. Csodálattal beszél a 
törékeny, gyenge testű aggastyán bámulatos szívós­
ságáról.

— A pápa — mondja dr. Lapponi — teljesen 
visszanyerte életerejét, visszatért régi szokásaihoz 
és minden reményt nyújt ahhoz, hogy a szent 
atya, a ki erejének birtokában lép 90. életévébe, 
megéri születésének századik évfordulóját.

— Az orosz trónörökös haláláról. György nagy- 
herczeg, orosz trónörökös haláláról különféle hírek jár­
ják be a sajtót. Azt rebesgetik, hogy a minden oroszok 
trónjának örököse nem természetes halállal múlt ki. Az 
egyik esti lap a következőket Írja az esetről: London­
ból táviratozza tudósítónk ; Több lap azt jelenti, hogy 
Oisman, a minap elhunyt orosz trónörökös hadsegéde, 
agyonlőtte magát. Emlékezetes meg, hogy mily körül­
mények között halt meg György nagyherczeg. Abbas- 
Tumanban, a hol lakott, nagyobb kirándulást tett ke­
rékpáron. Egy lejtőn nekihajtott egy sziklafalnak és le­
zuhant a gépről. A katasztrófa talán elkerülhető lett­
volna, ha van valaki a közelében. A trónörökös azon­
ban egyedül volt és már haldoklóit, a mikor egy arra 
menő parasztasszouy fölemelte, a kinek karja között 
meghalt. Hire járt, hogy az orosz czár keményen meg 
fogja róni a kötelességéről elfeledkezett hadsegédet, a 
ki közvetve oka volt ucscse halálának. Ezért most a 
hadsegédsaját kezével véget vetett életének.

— Katonatisztek párbaja. Kassán — mint nekünk 
jelentik — kedden délelőtt a kaszárnya vívótermében a 
34-ik gyalogezred két hadnagya súlyos kimenetelű kard­
párbajt vívott. Szobotics és Müller hadnagyok állot­
tak egymással szemben. A felek kétszer csaptak c-ssze. 
Az első összecsapásnál mindketten jelentéktelen karezo- 
lást szenvedtek, a második összecsapásnál azonban 
Mfiller súlyos sebet ejtett ellenfele nyakán. Szobotics 
rögtön összeesett. Sebe oly súlyos, hogy az orvosi műtét 
alatt elkeltett altatni. A párosviaskodás oka szó­
váltás volt.

— Hidverésl gyakorlatok. Pozsonyban, mint 
tudósítónk Írja, most a cs. és k. utászcsapatok nagy 
hid vert si gyakorlatokat folytatnak. E czélból a Pozsony­
ban állomásozó 1. utász-zászlóaljhoz a Gyulafehérvárott 
állomásozó 12. zászlóalj is csatlakozott, mely tegnap 
érkezett oda. Tervbe van véve az egész Duna áthida­
lása katonailag készített híddal, mely 12 óra alatt ké­
szül el. Ezen aztán az összes csapatok, gyalogság, lo­
vasság és tüzérség, átvonul. A harczászati gyakorlatok­
nak mindig sok nézőjük van.

— Dewey admirális Triesztben. Dewey, ame­
rikai admirális, mint Triesztből jelentik, ma délelőtt 
meglátogatta a trieszti podesztát és gróf Goes helytar­
tót. Később Dewey tengernagy viszonozta a tegnapi lá­
togatásokat, többi közölt a tengerészkerületi parancs­
nok megbízottjának, Del' Adatni hajóskapitánynak 
látogatását. A tengernagy, a ki Tegetthof tenger­
nagyot amerikai útja alkalmából személyesen is­
merte, különösen érdeklődött a Tegetthofra vonatkozó 
emlékek iránt és a lisszai győző iránti mély tiszteletének 
adott kifejezést. — Egy Triesztből éjjel érkezett távirat 
azt hozza hírül, hogy Dewey tengernagy ma délelőtt 
a nagy kaszárnyában Conrad dandárparancsnok láto­
gatását viszonozta és látogatást tett dr. Dompieri 
polgármesternél. Gróf Goes helytartó az Olympia-n 
délután viszonozta Dewey tengernagy látogatását. A 
hajóról való távozásakor megtették a szokásos üdvlövé­
seket. Reggel a zászlók felvonásakor és este a lebocsá- 
táskor az «Olympia» hajózenekara az amerikai himnusz 
után az osztrák himnuszt játszotta. Ma este Harris, a 
bécsi amerikai követ, Dewey tengernagynak és törzs­
karának tiszteletére ebédet rendezett.

— Császár a milliomos hajóján. Vilmos császár 
északi útjában Moldeben meglátogatta Gouldot, az is­
mert amerikai milliomost, annak yachtján. A látogatás 
egy óránál tovább tartott. Mikor a Hohenzollern később 
az amerikai yacht mellett elhaladt, a császár köszönt és 
az előárboczra felhuzatta az amerikai lobogót.

— A gyógyszerészek kérelme. A belügyminiszter 
rendeletileg eltiltotta a gyógyszerészeknek, hogy a por 
alakú orvosszereket tartalmazó tokokat szájfuvás segít­
ségével töltsék meg, mert ez káros lehet az amúgy is 
beteg emberekre. Egyben utasította őket, hogy juiius 
elsejétől ezt a munkát gépezettel végezzék. A ki ezt 
elmulasztja, érzékeny pénzbüntetést szenved. Miután 
pedig a beszerzésre rövid volt az idő, s amúgy is több 
munkaerőt kíván, költséggel jár, a gyógyszerész-egyesület 
felirt a belügyminiszterhez, hogy ezt a rendeletét ez év 
végéig helyezze hatályon kívül.

— A lamaosl csata évfordulója. Ma, juiius 
22-én van 33 esztendeje, hogy a győzelmesen bevonuló 
porosz csapatok 1866-ban nagy csatát vívtak a Pozsony 
melletti Lamacson az osztrák seregekkel. Ez volt tudva­
levőleg az osztrák-porosz háború utolsó csapatja, mely­
nek elvesztése után az osztrákok siettek a békét meg­
kötni, nehogy Bécset is elfoglalják. A pozsonyi zerge- 
hegyen vannak eltemetve azok a katonák, a kik az 
ütközetben elestek; sírjuk emlékoszloppal van megje­
lölve. Az idén is kegyeletesen ülik meg a pozsonyiak e 
csata emlékét s a veterán-egyesület ez alkalomból vasár­
nap juiius 23-án nagy ünnepélyt rendez a zergehegyen.

— A pozsonyi vár restaurálása. A pozsonyi vár 
tudvalevőleg egyike az ország legrégibb és történelmileg 
legnevezetesebb épületeinek, mely már a XIII. században 
is jelentékeny szerepet játszott, de kivált a Habsburgok 
trónralépte óta sokat nyert fontosságában. Ez a vár 
1811-ben leégett s azóta csak a körötte fekvő bástya­
épületeket használja a katonaság, mig maga a vár, hol 
Mária Terézia, majd Lipót és Ferencz királyok 
hosszabb ideig laktak, csak rom. A falakat azonban 
nem tudta eleniészteni az idő vasfoga s kivált a vár 
egyik tornya, a koronatorony, a hol évszázadokon 
át őrizték Szent István koronáját, elég jó karban 
van. A pozsonyi szépitő-egyesület, melynek főtörekvése, 
hogy a város történelmi nevezetességeit az enyészettől 
megóvja, most mozgalmat indított az iránt, hogy a ko­
ronatornyot restaurálják és kilátási helylyé alakítsák 
át. Remélik, hogy a gróf Pálffyak, a kik még most 
is viselik a «pozsonyi vár örökös kapitánya» czimet, 
anyagilag és erkölcsileg elül fognak járni a szép terv 
megvalósításában.

— Szerencsétlenség a pályaudvaron. Nagyvárad­
ról táviratozza tudósítónk : Dr. Bulyovszlcy József pol* 
gármester Kassáról hazajövet, Terenne állomáson oly 
szerencsétlenül szállt ki a vonalból, hogy lezuhant és 
bal kulcscsontját eltörte. Elájulva vitték a pályaházba, 
a hol az első orvosi segélyben részesült. Ma visszaérke­
zett Nagyváradra, a hol lakásán nagy lázban fekszik. 
Az egész városban általános részvét nyilvánul a polgár- 
mester iránt.

—- A fekete selyemszoknya. A főváros tanácsa 
ötpecsétes, nagy csomagot kapott ma Visegrád városától. 
A könnyű papirdoboz suhogó fekete selyemszoknyát 
tartalmaz. A selyemszoknyán pihent Visegrád átirata, a 
melyben igy Írja meg Visegrád főjegyzője a fekete se­
lyemszoknya történetét:

«A magyarországi könyvnyomdászok és betűszedők 
szakegylete a visegrádi nagy vendéglőben nyári mulat­
ságot rendezett, a melyről csak másnap vetődött! haza 
a kirándulók lepnagyobb része. A jól töltött nap után 
vig hangulatban utaztak el a kirándulók, nyomot sem 
hagyva maguk után. A vendéglős azonban a korcsma 
egyik sötét helyén teljes női ruhát: selyemblust és 
szoknyát talált. A kirándulók közül hagyta olt valaki, 
mert Visegrúdon senki sem vallja a magáénak. Visegrád 
városa egy ideig várt a jelentkezőre, de minekutána 
máig sem jött senki, összepakolta a becses ruhadarabo­
kat, elküldte Budapestre, hogy a főváros tanácsa keresse 
meg a kárvallottat».

A tanács az átiratot további eljárás végett a rendőr­
séghez tette át.

— Adakozás. A szamaritánus egyesület titkárához, 
dr. Váli Ernőhöz egy magát megnevezni nem akaró 
emberbarát 100 forintnyi adományt küldött. Az egyesü­
let, a mely a kórházból kikerült szegényeket istápolja, 
ezen az utón mond az illetőnek köszönetét.

— Büntetés elől a halálba. Szegedről táviratozza 
tudósítónk : Szabó József utászkatonára az egyik baj­
társa rá bízta megőrzés végett néhány forintját. Este 
bement Szabó a városba, s eldorbézolta a pénzt. Haj­
nal tájban haza bandukolt a kaszárnyába, s fegyverével 
agyonlőtte magát. Attól félt, hogy társa feljelenti. A 
büntetés elől menekült a halálba.

— A perzsa sah Bécshen. Teheránból Bécsbe ér­
kezett jelentések azt hozzák hírül, hogy a perzsa sah 
jövőre, mikor a párisi kiállítást megtekinti, a bécsi 
udvart is meg fogja látogatni. A sah hosszabb időt fog 
az osztrák fővárosban tölteni.

— Beperelt vasúti vállalkozók. A temesvár-radna- 
lippai vasút építésének már volt egy átférje, mely orszá­
gos feltűnést kelteit, mert ezen vasúti ügyből kifolyólag 
kellett távoznia állásából Deschán Achill temesmegyei 
alispánnak. Most meg perre kerül a dolog a végrehajtó 
bizottság és a vasútépítő vállalkozók között. Mindkét 
affér pedig onnan keletkezett, hogy ezen a vasúton — 
bármily hihetetlennek lássák is — senki sem akart nye­
részkedni. A nevezett vasút végrehajtó bizottsága ugyanis, 
mely az érdekelt törvényhatóságok és községek delegá­
tusaiból alakult, úgy szerződött a vállalkozókkal, hogy 
az engedélyest illető tervezési, előmunkálati és eljárási 
költségekről a maguk személyére nézve lemondanak, de 
kötelezik a vállalkozókat, hogy ezen a czimen a vasút­
építéshez járuló törvényhatóságok és községek javára 
187.200 frt névértékű , elsőbbségi részvényt engedjenek 
át, mely a megszavazott hozzájárulás arányában lesz 
felosztandó. A vállalkozók azonban mindeddig nem tet­
tek eleget ebbéli kötelezettségüknek. A végrehajtó bizott­
ság ennélfogva elhatározta, hogy a vállalkozók ellen a 
kikötött jutalékösszeg miatt pert indít és a bizottság el­
nöke, dr. Telbisz Károly kir. tanácsos temesvári pol­
gármester dr. Róna Ignácz ügyvédet bízta meg a per 
vitelével. Ma nyújtották be a keresetlevelet a temesvári 
járásbíróságnál s ebben is hangsúlyozva van, hogy a 
végrehajtó bizottság tagjai még azon összegekről is, 
melyek őket fáradozásuk fejében megilletnék, teljesen 
lemondanak s a szerződésileg járó elsőbbségi részvénye­
ket kizárólag megbízóik, vagyis az érdekelt törvényható­
ságok és községek javára követelik.

— Szerencsétlenség a nagyváradi szín­
házban. Nagyváradon — mint levelezőnk táv­
iratozza — ma este a színházban súlyos baleset 
történt. Az „ Ctazás egy apa körül11 czimü darab 
premierje volt. Az első kép végén Székely Irén, a 
társulat kiváló primadonnája, a közönség ked­
ven cze lóháton jelent meg a színpadon, s a 
mikor elkezdett énekelni, lova a görög tüztöi meg­
vadult, Székely Irént levetette és több színészt össze­
rugdalt. Úgy a színpadon, mint a közönség köré­
ben nagy riadalom keletkezett. Eközben Szerda­
helyi Ferenézné, Fehérvári Mariska ballelszoknyája 
meggyuladt. A szerencsétlen asszony súlyos égési 
sebeket szenvedett. Apja, a ki leányát meg akarta 
menteni, szintén összeégette kezeit. A zsúfolt néző­
téren a közö nség körében nagy pánik keletkezett. 
Fejét vesztve rohant ki mindenik. Többen elájul­
tak. Csak nagynehezen lehetett a rendet helyre­
állítani s az előadást hosszú szünet után folytatni.

— A kis gyermek Játéka. Podvolocziska galicziai 
faluban — mint Tarnopolból táviratozzak — rémes csa­
ládi dráma játszódott le. Tegnap este egy odavaló jó­
módú paraszt vacsora után családja körében öl eszten­
dős fiacskájával játszadozott. Hogy mulattassa a kis fiút, 
egy ötvenes bankót adott a kezébe. A gyermeknek na­
gyon tetszett a szép angyalfejckkei díszített papiros és 
még egyet kért. Apjának nem volt több, a miért a kis 
fiú durczáskodni kezdett. A haragvó csöppség egyszerre 
felkapta a bankót és apró darabokra szakgatta, mire 
atyja észrevette, már apró darabokban hevert a földön 
az ötvenes. A paraszt iszonyú haragra lobbant. Végtelen 
dühében felragadott egy baltát és egyetlen csapással le­
ütötte gyermeke lejéi. Feleségét, a ki szemtanúja volt a 
borzalmas gyilkosságnak, a rémület és fájdalom meg­
ölte. A szerencsétlen asszony hangtalanul rogyott a 
földre és szörnyet halt. A paraszt annyira elkeseredett 
csaladja romlásán, hogy felszaladt a padlásra és ott 
felakasztotta magát. Másnap a szomszédok az egész 
családot holtan találtuk.

— Uj távbeszélő állomás. Pest-Pilis-Solt-Kiskun
vármegye gödöllői járásában fekvő Csömör községben a 
postahivatalnál táviratközvetilő távbeszélő hivatalt ren­
deztek be. E hivatal, a mely működését 1899. juiius 
hó 17-én kezdte meg, hétköznapokon és a hétközna­
pokra eső ünnepeken reggeli 8 órától 12 óráig cs dél­
ül mi 2 órától C óráig, vasárnapokon reggeli 8órától 
11 */2 óráig és délután 3 órától 4 óráig tart szolgálatot 
cs távirati postautalványok kivételével úgy feladott, va­
lamint érkezett táviratokat kezel. Csömörről Budapestre, 
s a Budapest környékbeli, valamint a Budapesttel össze­
köttetésben levő helyközi távbeszélőbe kapcsolt belföldi 
városi hálózatok előfizetőivel és nyilvános állomásaival, 
ugyszintén viszont beszélgetések is bonyolíthatók le. 
Budapesttel s a Budapest környékbeli hálózatokkal foly­
tatott 5 pereznyi időtartamú beszélgetések után 50 kr., 
a belföldi helyközi forgalomban lebonyolított 3 pereznyi 
időtartamú beszélgetések után 1 frt, illetve sürgős be­
szélgetések után 3 frt fizetendő, A feleknek a távbeszélő 
központba leendő meghívására szolgáló «Díjköteles szol 
gálati értesítés* dija a budapesti és Budapest környék­
nél i forgalomban 20 krajezárt, a belföldi helyközi for­
galomban 50 krt tesz ki.

— Az öngyilkos albiró. A napokban Nyitrán 
felakasztotta magát dr. Neumann Lajos nagy-tapol- 
csányi kir. aljárásbiró. Senki sem sejtette, mi vitte vég­
zetes elhatározására a fiatal embert Mint szegedi tudó­
sítónk táviratozza, dr. Neumann Lajost öt hét előtt 
helyezték el onnan N agy-T apolcsány ba. Szegeden 
aljegyző volt a bíróságnál, a hol most rájöttek arra, 
hogy a hivatalos pénzekből apránkint sikkasztott. Az 
eddig konstatált hiány több kétszáz forintnál. Való­
színű, hogy azért követte el az öngyilkosságot, mert hí­
rét vette az ellene indított vizsgálatnak.

— A fogorvosok és a fogtechnikusok. Annak 
az ádáz küzdelemnek során, a mely a fogorvosok és 
fogtechnikusok között évek óta folyik, Prohászka H. 
fogtechnikus följelentést tett a VII. kér. elöljáróságnál 
néhány fogorvos ellen, azzal vádolva őket, hogy oly 
segédeket tartanak, a kiknek nincs iparjoguk. A tárgya­
láson a bepanaszolt fogorvosok kimutatták, hogy 3 
fogtecknika csupán kiegészítő része a fogorvosi tudo­
mánynak s igy nem is léteznek szab iyszerüen képesí­
tett segédek. Ámbár e vallomások alapján n fogorvo-ok 
ellen megszüntettek az eljárást, a megvádolt fogorvosok 
elhatározták, hogy a fogorvos-egylet legközelebbi ülésén 
inditványt terjesztenek elő az iránt, kérje meg az M 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi minisztert, hogy 
fogtechnika gyakorlásai kösse képesítéshez, mert cs k> 
igy lehet megszüntetni azokat a tarthatatlan állapolo 
kát, hogy minden intelligeuczia és tudás híján le\f 
egyének szakképzettség nélkül a fogtechnikára adjür: 
magukat, esetleg még fogorvosi praxist is űznek a ku 
zönség rovására, és az orvosi tekintély csorbításéra. 
Ellenben ha kénytelenek lennének képesítést szerezn’J 
legalább a fogak készítésében szereznének jártasa got, :* 
mint az Ausztriában és Németországban is meg vau 
honcsitva.

— Zavargások a pestis miatt. Alexandriában — 
mint nekünk jelentik — a pestis miatt olyan zavarz ;- 
sok törtek ki, hogy a katonaságnak kellett közbelépnie. 
Dr. Camcrini és dr. Col >ndis hatósági orvosuk be 
akartak menni egy házba, mert azt jelentették, hogy 
ott egy nő gyanús tünetek között megbetegedett. A húz 
környékén azonban nagy tömeg várta az orvosokat és 
megpillantásukkor dühös szidalmakba fakadt ki. A fel­
dühödt tömeg azzal gyanúsította az orvosokat, hogy ék 
csak azért terjesztik a pestis hírét, hogy sok pénzt ke­
ressenek, pedig Alexandriában nincs is pestis. A két 
orvos egy közeli gyógyszertarba menekült. A tömeg 
utánuk eredt, megrohanta a gyógyszertárt és kirabolta- 
A szorongatott emberek katonaságot hívtak segítségül, 
a mely a zavargókat szétkergette. Sok embert letar* 
tóztattak.

— Tűz. egy fatelepen. Nagyváradon — mint ne­
künk jelentik — Lux és Löwy ezeg fatelepén tegnap 
hajnalban veszedelmes tűz pusztított. A tűz a telep láb- 
jóban levő lakóház padlásán tört ki és oly gyorsan 
harapódzott tovább, hogy csakhamar az egész épület 
lángokban állott. A tűzoltók hamarosan megjelentek a 
helyszínen és hozzáfogtak az oltáshoz. Egy órai nehéz 
munka után a veszedelmet elfojtották, de a házat nem 
tudták megmentem. A telepen felhalmozott nagy fa­
mennyiségben azonban a tűz nem tett kart.

— Antiszemita rendszabály. A román közoktatási 
miniszter, hogy a zsidó tanulóknak az egyetem látoga­
tását lehetetlenné tegye, vagy hogy legalább azokat olt 
a lehetőség szerint megritkitsa, uj tandíjszabást léptetelt 
életbe s e szerint a filozófiai szakon 40, a jogi szakon 
60 s az orvosi szakon 90 frankot tartoznak az «idegen* 
hallgatók negyedévenként fizetni.

Rövid hírek. Szilágy-Somlyóm Berget 
Károly fogtechnikus szivén lőtte magát. — Pnti- 
csorán Heger János posta- és távirdagyakornok 
(üidésközben a Temesbe fuladt. — Varaimon 
Zipusz Mihály nagydobra! segédjegyzö szerelmi 
bánatában agyonlőtte magút. — Ungvárit Hu­
ber Ferencz munkás a malom tetejéről lebukott 
és összezúzott tagokkal terült a földön. — Győ­
rött VVeisz David öreg koldus életuntságbol a 
Kába vizébe ugrott és belelüladt. — Szentesen 
Gőmői Francziska cselédleuny gyufaoldattal meg­
mérgezte magát, mert a gazdasszonya megpiron­
gálta. — Tisza-Földvárt Mezei Ferencz munkás 
háza ismeretlen okból kigyuladt és földig égett. 
Mezei kis leánykája a lángok között lelte ha­
lálát.
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— Lehet, kisasszony, mikor az alpesi vadászok 
ezredéhez van szerencsénk tartozhatni. Az ösvény 
fárasztó, sőt kissé veszedelmes is; de mindenütt 
jól ismerem, éjszaka is gyakoroltam magamat a 
rajta járásban.

A fiatal leány némi habozás után megkoczkáz- 
tatta az ajánlatot:

— Ha kellemesebb volna önnek fölhasználni a 
csónakunkat. . . .

— Mindenesetre kellemesebb, kisasszony, — 
válaszolta a tiszt. Köszönettel elfogadom. Ha 
megengedik, hogy én vegyem kézbe az evező­
ket, nyeretek önökkel egy negyed órát; ugyebár, 
Maximin ?

— Sőt egy fél órát is, — erősítette a fiú. 
Egyetlen csónakos sem volt még képes megelőzni 
a parancsnok urat, mikor az 6 kezében voltak az 
evezők.

— Látszik, hogy közel vagyunk Olaszország­
hoz, — jegyezte meg a fiatal tiszt. Már mutatko­
zik a nagyzás hóbortja. E derék embereknek az 
őrtanya — erőd és mert én rendelkezem az őrta- 
oyán, tehát én parancsnok vagyok !

Beszálltak a csónakba. A főhadnagy kézbe 
fogta az evezőket.

Claire tiltakozott: jobb szeretett volna -kevés 
beszélgetést.

— Ez az én élvezetem, — mondta az önkéntes 
evezős. A csónatíázas egy alpesi vadászfóhad • 
nagynak olyan mint a lovaglás egy sorhajó- 
zászlósnak : pompás sport, mert ritka. Csakhogy 
alpesi vadászfőhadnagyokat már láttak jól csó­
nakázni.

Mintegy megerősítéséül a kissé gúnyos állítás­
nak, a főhadnagy rőpültette a csónakot. A két 
karja, mintha vasból lett volna; az lehetett volna 
mondani, hogy megbámult, föltűnően kis kezei 
nem is érintik az evezőket és mégis a víz minden 
bemerítésnél főicsapott a csónak orránál. Nemso­
kára a kápolna eltűnt a part görbülete mögött, 
ellenben a tóba benyúló kis főldnyelv volt meg­
pillantható, a mely a hegyről fehér szalagként 
lenyúló zuhatag lerakodmányaiból képződött. . . . 
Magános házikó foglalta el a főldnyelvet: né­
hány pereznyi hallgatag csónakázás után kikö­
ltitek előtte. .....

Egy nyugalomba vonult hajdani kalauz építette 
és lakta a házikót, a mely a Césargesból érkező 
csónak révházául szolgált.

Csenevész platánok alatt asztalok sorakoztak. 
Most üresen állták, de vasárnaponként, szép időben, 
még kicsinyek is voltak. Kis kertecske, a hol ka­
vics mozaik pótolta a virágágyakat, nyúlt egészen 
a hegyig. Középen távcső volt fölállítva, ezzel a 
csábító főlirással rajta :

.Tíz fillérért eergék lúthutók.‘

Claire oda futott, belenézett, mig a tiszt 
Antoine apónak, a helyiség tulajdonosának adott 
utasításokat.

— Oh. milyen csinosak! — kiáltott fői a fiatal 
leány. Milyen ny ugodtan legelnek ! Mit legelnek a 
szegénykék ? Nem látni füvet a sziklán.

— Két kilométernyire vagyunk tőlük, — ma­
gyarázta a főhadnagy. Olaszországban legelnek, a 
mi a határtőrvények következtében Tantalus sor­
sara kárhoztatja az én embereimet.

Annabel is látni akarta az állatkákat.
— Nagyon kedves látvány, — jelentette ki. És 

milyen okos kis jószagok! Egyik kőzülők a látó­
határt figyeli, valósaggal őrt áll

— Kívánnak egy másik őrt is látni ? —
szólt a tiszt és ellenkező irányba fordította a 
távcsövet.

— Önnek egyik embere ! — kiáltott föl Claire. 
Egészen jól látom. Felénk néz.

— Megismert engem. Az elpesi vadászok éles 
szeműek. Látja ott a kantinból emelkedő füstöt ? 
Luneau anyó rak tüzet, hogy megsüsse az önök 
pisztrángjait.

— Hogyan tudja, hogy reggelizni fogunk ?
— Látta Antoine apó jeladását. Két fehér asz­

talkendő ott azon a czőlőpőn azt jelenti : két 
terítéket. Egész szótárt állapítottak meg egymás- 
közt ily módon. De most, hölgyeim, meg kell ér­
demelniük a reggelit. Húsz pereznyi hegymászás. 
Harminczat mondanék, ha párisi nőkkel beszél­
nék. Ha tehat úgy tetszik, indulhatunk.

A meglehetős nehéz ut szótlanul kezdődött. 
De a két kiránduló kiérdemelte a főhadnagy di­
cséretét.

__ Bravo ! — kiáltott föl, a mikor fölérkeztek
az erődőcske szűk területére. Kezdem hinni, hogy 
önök, hölgyeim, a Rocky Mountains-ek között 
születtek.

__ Nem egészen annyira messze nyugaton, —
felelte Claire s egyidejűleg intett a nevelőnőjének, 
hogy ne tiltakozzék.

Beléptek a kantinba, szép tisztán tartott két 
szobából állt: egyik a katonák, másik a közönség 
számára.

— Hívja meg, — súgta a fiatal leány miss 
Spigot fülébe.

A meghívás visszautasítással találkozott, a mi 
erősen sérteni látszott azt, a kinek eszébe 
jutott.

— Megtiltottam vadászaimnak, hogy a közön­
ség számara fentartott szobában időzzenek; pél­
dával tartozom előttük járni, — mondta a tiszt 
Ám azért épp olyan hálás vagyok a megtisztelte­
tésért, mintha elfogadtam volna.

A reggeli tojás-rántottából, kirántott pisztráng­
ból és zerge-cotelettes-ekből állt; mindez pompá­
san elkészítve, mint a hogy Maximin ígérte. A 
felséges levegőből minden lelegzetvétel élvezetül 
szolgált. A szemek számára a gyönyörűség szin­
tén teljes volt.

Éppen az ablakkal szemben az olasz alpeseknek 
egy szép ormát nagyon halvány aranyszinben 
ragyogtatok a napsugarak. Kevésbé nagyszerű 
látványként ugyan, de kellemes pihenőül szolgált 
a szemnek a közelebb eső hegyek remek nö­
vényzete. Lenn a tó smaragdja szunnyadozott, 
beszórva uszóhártyáslábu népességének apró szürke 
pontjaival. Jobbról a díszletet elfödte a vadászok 
laktanyája, a melynek tetején a háromszinü lo­
bogót lengette a szellő. . . . Előtte gúlába rakva 
fényiéit a fegyverek csöve. Két csinos katona, 
nyalkán félrecsapott sapkával, a sovány gyepen 
ült és pipázgatva beszélgetett, mialatt az őr 
egyenletes lépésekkel járkált föl s alá. Miss Spigot, 
miután éhségét kissé lecsillapította, angolul igy 
szólt a tanítványához :

— Nos, édes, immár nem mondja : .Milyen jól 
mulatok !* Semmit sem szól. Mi történik ? El­
fáradt ?

— Nem, de unatkozom, most először számos 
nap óta.

— Arguenouxt sajnálja talán ?
— A világért sem! Nem sajnálok semmit sem, 

nem vágyom semmire sem, kifogástalanul jó az 
egészségem ; ötezer lábnyi magasságban vagyunk 
itt, tiz mértföldre teljed a látóhatárom. Még is 
úgy érzem magamat, mintha egy szűk szobába 
volnék bezárva, a hol hiányzik a levegő : ma­
gyarázza meg ezt a különös jelenséget.

— Pedig nem evett nagyon sokat.
— íme az angol! Mindent a gyomorral ma­

gyaráznak meg az önök hazájában.
— Mint a hogy Francziaországban mindent az 

időjárás rovására imák. Talán zivatar közeledik. 
Indulni akar visszafelé ?

— Igen, — felelte Claire, menjünk. ... Az

ut hosszú s ezúttal nem lesz olyan gyors eve­
zősünk.

— Nagyon szeretetreméltó volt ez az evezős. 
Meg kellene egy pár szóval köszönnünk a szí­
vességét.

A fiatal leány főlkaczagott, ám ez az indoko­
latlan vidámság kissé hamisan hangzott.

— Törődik is ő a mi köszönetünkkel! —
ejtette..............De hát mindegy, legyünk udva­
riasak.

Francziául szólt egy káplárhoz, a ki a bajuszát 
pődőrgetve kellemezlette magát előtte:

— Lesz szives átadni kőszönetünket a parancs­
nok-főhadnagy urnák?

— Nem fogom elmulasztani, szép kisasszony. 
Sőt, ha úgy tetszik elő is hivatom a főhadna­
gyomat.

— Köszönöm. Bizonyosan reggelizik. Ne há­
borgassa,

A két nő eltűnt a tóhoz lekanyargó szűk 
ösvény mogyoró-cserjéi mögött.

— Fogadok veled egy liter borban, hogy vi­
szontlátjuk őket, — mondta a káplár a pajtásá­
nak. Valamennyi vászoncseléd visszajön, a ki 
egyszer beszélt a főhadnagyunkkal.

A megszólított katona szánakozóan mosolygott; 
kétségkívül a „vászoncselédeket' sajnálta.

— Igazad van, — hagyta helyben a káplár. 
Mit nyernek vele ? . . . Soha sem ismertem még 
egyetlen tisztet sem, a ki annyira sem törődött a 
szépnemmel, mint ez itt!

Maximfo megpillantván az utasait, elüldözni 
készült a csónakot.

Claire azonban még egyszer látni kívánta a 
zergéket. De csak rövid ideig figyelte őket; a 
távcső csakhamar az erőd felé irányult. Minden 
nyugodt volt oda fenn. Az őrt kivéve, egyetlen 
emberi lény sem mutatkozott. A fiatal leány egy 
sóhajtással ott hagyta a messzelátót és beszállt a 
csónakba. A térdére könyököltén, néma meren­
géssel nézte a távolodó révet.

(Folytatása következik).

rz Kutyák a franexia hadsereg szolgá­
latában. A franczia hadseregben ezentúl a puska­
poros raktárak őrzésére a kutyák szolgálatát fog­
ják felhasználni. Már régebb idő tettek kísérlete­
ket az e czélra betanított kutyákkal, a melyek 
pompásan beváltak, A hadügyminiszter rendele­
tileg intézkedett és beosztotta a négylábú állato­
kat a különböző lőporraktárakba.

íí Küldöttségek költségei. Egy íatisztiku 
kiszámitoita, hogy mennyibe kerültek tavaly 
Francziaországnak a különböző ünnepségekre me­
nesztett küldöttségei. Ilyen különös alkalmatos­
ságok voltak: egy franczia küldöttség Maroké­
ban, a hollandi királynő koronázásán való rész­
vétel, Erzsébet királynő és a dán királynő teme­
tésén való képviseltetés stb. Mindezek 1898-ban 
Francziaországnak 1,800.000 frank rendkívüli ki­
adást okoztak.

f£ Minden ismétlődik. Folytonosan panasz­
kodunk az igazsagszolgaltatus lassúsága miatt. 
Azt hisszük, hogy mindazok a bonyodalmak, a 
melyek elnyújtják végtelenségig a pereket, modem 
dolgok. Pedig megmondta mar lien-Akiba : sémiéi 
uj sincs a nap alatt. Újabb bizonyítéka ennek a 
mondásnak az a fölfedezés, melyet az egyiptomi 
ásatásoknál Sakkarah melleit tettek. Kiástak a 
földből több szobrot, műtárgyat és egy csomag 
papyrust, melyen egy bosszú pór történeté vau 
megírva. A per I. Alunes uralkodása alatt kez­
dődött, íolytatódott Hor-em-Hub király alatt és 
befejezést nyert U. Ramses uralkodása alatt. A 
per több mint két évszázadig húzódott és tárgy ; 
a Nischa-forrás tulajdonjoga volt.

[Z A fehér tyúkok mosása. Kiállításokon 
a legtöbb teher tyuk tollazata rendkívül tiszta ; 
sok tenyésztő elcsodálkozik ezen és nem tudja, 
mi módon képes egyik-másik társa illatait ilyen 
bámulatos tisztaságban tartani, hogy azoknak fehér 
színén nincs a piszoknak legkisebb jele sem. A 
felelet egyszerű; állatait, ha piszkosak, megmossa. 
Előveszünk egyszerűen egy edényt, melybe Iángy a 
vizet töltünk, majd ebben szódát és giiezerin- 
szappant oldunk fel. Bele tesszük ebbe az állatot, 
úgy hogy csak feje maradjon kint. Egy ember 
most fogja le az állatot, a másik vegyen egy lágy 
kefét és ezzel mindig csak a tollak mentén lefele 
mossa az állatot. Ilyen alkalommal természetes 
dolog, hogy nem szabad a szappannal takarékos­
kodni, nemkülönben ügyelni kell arra is, hogy 
egyik-másik toll össze ne törjön. E mosás után 
az állat egy második tiszta vízben leöblítendő, 
majd kivesszük á vízből is és szivacscsal felitat­
juk tolláiról a vizet, majd száraz kendővel tolla t 
meyszikkasztjuk. Ezek után az állatot beteszszú', 
egy rostélyos, de feltétlenül tiszta kosárba és m- - 
leg időben akár a napon, akar valamilyen kakin

még protestáns. 
- vallása.
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= A nevelőnő tragédiája. A danaparti korzón 

ma reggel egy csinos leány sétált izgatottan fel s alá. 
Izgatottan nézegetett jobbra-balra s mikor nem látott 
senkit a közelében, a Hungária szálló előtt hirtelen le­
sietett a lépcsőkön az alsó rakodópartra és a Dunába 
vetette magát Az ár a Petőfi-tér felé sodorta a fuldok­
lót a mikor a part mellett állomásozó hajók matrózai 
észrevették. Gyorsan csónakba ugrottak, utána eveztek, 
s az eskü-térnél partrahuzták a szerencsétlen leányt. Az 
előhívott mentők csakhamar magához térítették s be­
vitték a Rókus-kórházba. Kihallgatásakor Gerö Elza 
miskolczi születésű 20 éves nevelőnőnek mondotta magát, 
végzetes tettéül pedig nyomorát említette. A rendőrség 
azonban megállapította, hogy az életunott nevelőnőt 
voltakép Gutmann Bertának hívják. A szerencsétlen 
teremtés már hosszabb idő óta élt a fővárosban, de 
sehol sem tudott állást találni. Lassankint elzálogosította 
összes ruháit s végül oly nyomorba jutott, hogy betevő 
falatja sem volt. Az éhhalál elől menekült a Duna hul­
lámaiba. A leány tegnap este egy Friedmann nevű 
ismerősénél levelet hagyott, a melyben már jelezte ön­
gyilkossági szándékát.

«. . . Igen nehezen válók el a világtól — írja — 
mért csak most látom, milyen szép az élet. De nekem 
nem kell, mert, mert . . • nem tudok tovább 'éhezni s 
annyit szenvedni • . • Berta.

U. i. Vigyázzon, hogy valaki meg ne tudja, hogy én 
nem vagyok Gerő Elza, az újságba is úgy Írtam.»

A szerencsétlen teremtést most a Rókus-kórházban 
ápolják.

= Kicsalt ékszerek. Furfangos szélhámost keres 
tegnap óta a fővárosi rendőrség. Káldy Gyula bereg­
szászi főmérnök nejével és leányával a napokban hosz- 
szabb külföldi útról tértek vissza. Legutóbb Párisban 
időztek és onnan egyenesen Budapestre érkeztek. A fő­
mérnök egy napig maradt csak Budapesten, neje és 
leánya azonban rokonukhoz, Klein Gyula műegyetemi 
tanárhoz szállottak, hogy egynéhány napig itt maradja­
nak. A hét elején Káldyné ékszereit, családi örökségét, 
elvitte Paar granátos-utczai aranyműveshez, hogy meg­
tisztítsa és kijavítsa. A munkával a hét közepén kellett 
volna készen lennie. Tegnapelőtt azonban az ékszerész 
legnagyobb csodálatára beállított az üzletbe egy elegáns 
fiatal ember és azt mondotta, hogy Káldyné
küldi őt az ékszerekért. Az ékszerész ugyan azt 
vetette ellen, hogy még nem kész a munkával, de
a fiatal ember siettette, mert — úgymond — Káldyné 
hirtelen hazautazik és magával akaija vinni az éksze­
reket. Erre Paar átadta az ékszereket. Tegnap délután
aztán Káldyné is megjelent az ékszerüzletben. A meg­
rémült ékszerész majd hányát vágódott, a mikor az 
úri asszony azt kérdezte tőle, hogy készen vannak-e az 
ékszerek. Rögtön rosszat sejtett. Elmondotta Kaldynénak, 
hogy már egy nappal azelőtt megjelent nála egy ele­
gáns fiatal ember, állítólag Káldyné megbízásából és 
annak adta az ékszereket. Most a főmérnöknén volt 
sor megrémülni. Az ékszerészszel együtt a főkapitány­
ságra sietett, a hol jelentést tettek a furfangos szél­
hámosságról. A rendőrség erélyesen nyomozza az ele­
gáns csalót.

= A szegényház dolga. A BircsarnoJc nyomán 
mai számunkban hirt adtunk azokról az üzelmekről, 
melyekkel az <Erzsébet»-szegényházban az ápolónők a 
szegényházi ápoltakat megrövidítik. A laza felügyelet 
lehetővé tette, hogy egyes ápolónők ruháik alatt ki- 
csempészszék az ápoltak számára készített húsétele­
ket Az említett kőnyomatos lap a közlemény pót­
lásául leközli azt a feljelentést, a melyet a szegényház 
gondnoka ebben az ügyben a tanácshoz intézett:

Budapest székes főváros „Erzsébet“-szegényház gondnoksága. 
1899/1475. szám.

Tekintetes tanácsi 
(IX. Ügyosztály.)

Annak bizonyítására, hogy az «Erzsébet»-szegényházi 
ápoltak elegendő táplálékot kapnak, van szerencsénk 
tisztelettel bejelenteni, hogy Kispojer Ignáczné, szül. 
Bernhard Katalin és Verbal Alajosné, szül. Singer 
Katalin ápolt nők 6—6 adag főtt húst akartak a kapun 
lábaik között kicsempészni, úgy, mint 3—4 év előtt egy 
másik ápolt nő, a ki 18 darabot kötött dereka köré.

Ismétlődés esetén kérem a tekintetes tanácsot, hogy 
más büntetést szabjon ki az ilyen esetekre, mint egy 
hónapi szobafogságot. Talán ilyenektől egy hónapban 
négyszer lehetne büntetésül a húst elvoni példaképen. 
Budapest, 1899 julius 17-én. Hertelendy Zsigmond 
s. t, gondnok. Wittenbarth Győző s. k., ellenőr.

Ebből hajlandók volnánk azt következtetni, hogy nem 
ápolónők, hanem ápolt nők követték el a csaláso­
kat. A szegényházban azonban nagyon nehéz ápolónők 
és ápolt nők között különbséget tenni. Az a szokás ural­
kodik ugyanis, kogy az egyes női ápoltakat, a kik már 
régebb idő óta élnek a szegényházban, tehát ismerik az 
ottani viszonyokat, azonkívül pedig még elég erős és 
egészséges testalkatuak, megbízzák az egyes szobák fölött 
való felügyelettel.

Ezeket az ápolt nőket azután ápolónőknek nevezik, 
ők tartják rendben a szobákat, ők ápolják a betegeket, 
a kiknek ételeiről is ők gondoskodnak. Ezek között az 
ápolt-ápolónők között akadtak olyanok, a kik a többiek 
ételeiből egy-egy darab húst elcsíptek. Hírünk tehát 
megfelel a valóságnak a szegényház vezetőségének nem 
nagy épülésére.

= Életunt munkásnő. Balogh Zsófia kajári szü­
letésű 22 éves gyári munkásnő ma este salgótarjáni-ut 
10. szám alatt levő lakásán marólúgot ivott. A szeren­
csétlen leányt a segítségül hivott mentők életveszélyes 
belső sérülésekkel vitték a dologkórházba. Végzetes tettél 
szerelmi bánatában követte el.

= A fürdés áldozata. Blum Ede 15 éves betű­
szedő tanoncz tegnap egyik pajtásával fürödni ment a 
Du. t. Az összekötő vasúti hid alatt levő holt Duna- 
ágat keresték fel és csakhamar vígan lubickoltak a 
habok között. Egyszerre csak Blum elvesztette lába 
alól a talajt, örvénybe került és még mielőtt segíthettek 
volna rajta, nyomtalanul eltűnt a hullámok között.

= Tűz Bákospalotán. Ma délelőtt 9 órakor Rákos­
palotán Dudás Pál foldmives fóthi-ut 26. szám alatt 
levő házának tetejét a kéményből rápattant szikra meg- 
gyujtotta és csakhamar az egész tetőzet lángokban ál­
lott. Gyorsan értesítették a tűzoltókat a veszedelemről, 
a kik nehány perez muiva megjelentek a helyszínen és 
hozzáfogtak az oltáshoz. Fél órai erőfeszitelt munka 
után elfojtották a tüzet és akkorra a tetőzet már a 
lángok martalékául esett. A kár 1000 forint, a mely­
nek csak a fele térül meg a biztosításból.

A grófnő azonban, kinek Erdélyi Náczi szerelme 
már 30.000 frankjába került, óvatos volt, de végre 
mégis kőtélnek állt s Lazarovits Oroszival addig-addig 
beszéltek neki, mig végre, a házasság reményétől 
kecsegtetve, elhitte, hogy Baky Gyulának Monte Carloba 
kell mennie, hol a braganzai herczeg vár reá, kitől 
egy birtokvétel után járó nagyobb összeget fog kapni 
jutalékul és egy napon Bakyval együtt elutazott Monte- 
Garloba.

Lazarovits és Oroszi ezalatt kitudták, hogy melyik 
bankba van elhelyezve a grófnő pénze. A monte-carloi 
mézeshetek mámorában azután sikerült Bakynak a 
grófnő betéti könyvét megkaparitani s azt felküldte 
Parisba, hol Lazarovits a pénzt felvette, körül­
belül 80.000 frankot. Ezen a pénzen azután megosz­
toztak.

Lazarovits csakhamar nyakára hágott a reá eső rész­
nek s most rmét elrongyolódva és hajléktalanul bolyong 
London utrzáin. Baky és Oroszi ép az utolsó percz- 
ben menekült'k Párisból, midőn már a rendőrség 
a. grófnő feljelentése folytán reájuk akarta 
tenni a kezét.

A grófnő pedig busul elvesztett pénze és hotelen 
ideáljai után és most mint divatarusné dolgozik, hogy 
megélhessen, mert az a 80 000 frank volt vagyona 
utolsó maradványa, melyei Bakyék csalárd utón elkapa- 
ritottak tőle.

Magyar kalandorok Párisban.

lelett teljesen megszorítjuk tolláit. Az ilyen módon 
megmosott fehér áltatok rendkívül pompás színűek 
s kiállításokon igen jól mutatnak.

•
K Földmivelö hangyák. Ismerjük már a 

hangyák csodálatos építkezéseit, az útjaikat, alag- 
utjaikat, hidjaikat; van tudomásunk állami éle­
tükről, háborúikról, de azt aligha tudják sokan, 
hogy vannak hangyák, a melyek a földet mivelik. 
Mexikóban van egy hangyafaj, a melynek nagy 
barna munkásai nemcsak hogy összeszedik mag­
táruk számára a magvakat, hanem azokat való­
sággal el is ültetik s megvárva a kalásztermés 
idejét, aratnak is. Többek közt dr. Lincecum 
texasi tanár figyelte meg régóta ezeket az állat­
kákat s egy könyvében meg is irta róluk, hogy 
valóságos nemzetgazdasági rendszer szerint vet- 
nek és aratnak.

♦

I? Dohány-baktérium. Charles Nutttal, a 
tudós angol bakteriológus felfedezte, hogy a 
havanna-szivarok és az egyiptomi dohányok illata 
nem mint addig hitték, az éghajlat eredménye 
hanem a Kuba-szigeten és Egyiptomban termő 
dohányleveleken élősködő mikrobáké. Most már 
aztán igen egyszerű lesz imitálni a havanna-szi­
varokat Csak tessék importálni a baktériumokat.

•
Sőt Egy uj szérum. Lereboullet orvos be- 

jelentette a párisi akadémián, hogy egy uj szé- 
rumot fedezett föl, a melyet a tehéntejből nyer. 
Az első kísérleteket e szérummal Gimbert orvos 
eszközölte Cannesban s ennek elsőbbségét Lere­
boullet orvos is elismeri, de ő azt tökéletesité. E 
szérum, a mely a tehéntejből vegyi utón lesz 
kiválasztva, a Pasteur-féle módszer szerint szüre- 
■n ?zulán Pe<% egy szintén cannesi orvos 
alttl: lajasque által neutralizáltátik és sterilizálva 
lesz. Lereboullet e szérummal többféle betegsé- 
geknél tett kísérletet, hogy az idegbajoknál, vala­
mint általános gyengeségnél, sorvadásnál, vala­
mint a tudővész kezdetleges fokánál stb. kitünően 
hat, « legtöbb esetben nem is remélt eredményt 
“ lÍ®, gyógyhatása igen gyorsan nyilvánul, az 
ketaégtden. A szérum az arzén olajjal vegyítve 
mmt injekezió lesz alkalmazva. Az a jó tulajdon- 

hogy az a gyomrot nem rontja el s 
igen gyorsan gyógyít A gyakorlati orvosi tudó-
SfcSIÄ .ISS,.

— Lazarovus Mihály és Baky Gyula. —
Paris, julius 19.

A leghíresebb hamiskártyásról, a kit egész Páris a 
«le terrible hongrois» néven ismert, már volt szó 
az «Egyetértés» hasábjain. Most másfajláju kalandorokat 
fogunk itt bemutatni, kik nem kevésbbé veszedelmesek 
és a kiknek viselt dolgai e perezben nagyban foglalkoz­
tatják a párisi rendőrséget s elfogalásuk iránt a leg­
szélesebb körű intézkedéseket foganatosították már is.

Az egész dolog, mely nem szűkölködik a pikáns ese' 
méuyckben, hogy teljesen érthető legyen, kissé nagyobb 
teret vesz igénybe, de mindenesetre sokakat fog érde­
kelni, mert annak főszereplői széles körben ismertek.

Az egyik, az egykor sokat emlegetett sztredistyei 
nábob : Lazarovits Mihály, a másik a hírhedt pénz­
ágens : Baky Gyula.

Van még egy főszereplő, egy czigány czimhalmos 
Erdélyi P. Náczi. A negyedik hős, ki mint közvetítő 
szerepelt, szintén megemlítendő, ez: Oppenheimer, 
alias Oroszi, ki a párisi czigánybandák elhelyezésével 
foglalkozott annak idején.

Hogy az egész eseményt hi ven adhassam elő, szüksé­
ges a kronologikus rendet betartanom s Így Erdélyi 
P. Náczival kell kezdenem.

Erdélyi Náczi a múlt nyáron Treport tengeri fürdő­
ben verte a czimbalmot. Abban az időben még élénk 
emlékében volt a párisi hölgyeknek Chimay herczegné, 
Ward Klára regénye, 's azt lehet mondani, hogy 
czigányok ágiója nagyban emelkedett előttük. Divat 
volt akkor Párisban czigányt — ismerni.

így történt, hogy R. grófnő (Párisban nem szokták 
felütni a góthai almanachot), ki már ugyan jóval túl 
van élete delén, özvegy és két fia szolg.il mint kapitány 
a franczia hadseregben, tán a divatnak hódolva, Ián- 
goló szerelemre gyuladt a barna czimhalmos iránt.

Beszélni ugyan nem tudlak egymással, mert egymás 
nyelvét nem érteüék, de hát a szerelem minden aka­
dályt legyőz, s Így ők is megtalálták boldogságukat, a 
nélkül, hogy felesleges beszédekkel untatták volna 
egymást.

A szezon végével It. grófnő is visszatért Parisba és 
barna lovagját bőven ellátta pénzzel, lakását pompásan 
bebutorozta, nejét és öt gyermekét felruházta.

Esténkint pedig rendesen megjelent a grófnő azon 
helyiségben, a hol Erdélyi P. Náczi verte a czimbalmot 
s szemben a zenekarral foglalva helyet, ábrándos pillan­
tásokat váltott ideáljával.

De hát meg vagyon írva, hogy semmi sem tartós e 
földön és hogy egy czigánynak vágyait soha sem lehet 
kielégíteni. Erdélyt Nuczi sem azért volt czigány, hogy 
háladalos legyen és nem elégedett meg a 30.000 
frankkal, a mit a grófné (a rendűn nyomosat adatai 

-érint is) adott neki, hanem még többet követelt.
Végre is a grófnő kijelenté, hogy több pénzt nem ód 

neki, mire a czigány szemrehányásokkal illette őt, a ki 
miatt, mint monda, «kollegái előtt kompromittálta ma­
gát !» És szakítottak.

Ép ez Időtájban érkezett Párisba Baky Gyula, a 
kinek neve a törvényszéki rovatban nem egyszer sze­
repelt már és megtudta az érdekes dolgot.

A Grand Caféban, mely gyülhelye a világ minden 
részéből Párisba érkező kalandoroknak és szélhámosok­
nak is, találkozott Baky a hírhedt pánszláv agitátorral 
dr. Binder Gyulával, ki akkora «hármas szövetség 
megdöntése» czéljábúl tartózkodott Párisban. Mivel 
azonban ezen a czimen már nem sikerült neki pénzfor­
rást nyitni, Baky Gyulával szövetkezve, azt a tervet 
eszelték ki, hogy a spanyol trónkövetelőt, Don 
Carlost fogják becsapni, a kinek e czélból felaján­
lották «Ferencz József ö felségének levelezését 
Mária Krisztina régenskirálynöveU, megvételre,
— de az nem ment lépre . . .

Baity Gyulát ott a Grand Café-ban mutatlák be 
R. grófnőnek és Rimler irta franczia nyelven szerelmi 
vallomásait. A még magát mindig fiatalnak érző grófnő 
csakhamar elfeledő csalódását a czigány czimbalmossal 
és lángoló szelemre gyulladt a magyar huszár-ezre­
desként bemutatott Baky iránt, a ki különben is szép 
száll ember. 1

Rimlernek azonban csakhamar igen forró lett a talaj 
lábai alatt Párisban, s egy csomó adósság hátrahagyása 
után megugrott.

Rimler távozása után Lazarovits és Oroszi, az im­
presszárió, segédkeztek Bakynak. Lazarovits ekkor már 
teljesen elzüllve, a czigányok hordárja volt és 
egyszersmind Erdélyi Náczi megbízottja, a k: ismét 
szeretett volna a grófnéval megbékülni, csakhogy Laza­
rovits felismerve a grófnő érzelmeit — Baky szolgá­
latába szerződött és sikerültig neki .Oroszival szövet- 

ykezVe elhitetni a grófnéval, hogy Baky «ezredes» nőül

színház és művészet.
— A Sins-rr-gyár. (Énekes bohózat négy felvonás­

ban. Irta : Kövcsy Albert. Zenéjét szerzetté : Barnn. 
Izsó. A budai színkör eredeti újdonsága julius 24 én.) 
Sok szó, kevés hang: ez a jellemző vonása a budai 
színkör mai újdonságának. Tele van mindenféle tarka 
barka össze visszasággal, alakokkal, modern és nem 
modern eszmékkel; sürög-fnrog, zajong, lármázik benne 
minden, de kifejezésre igazán nem tud jutni semmi. A 
szerző kísérletet lesz megjellemezni egy-egy alakot, de 
abbahagyja, mert vagy nem érez elég erőt a jellemzés­
hez, vagy nem találja meg a karakler kulcsát. A mel­
lett elnyújtja a meséjét az unalmasságig, miáltal az 
egyes mulatságos jelenetek (a melyek kétségtelenül van­
nak benne) elvesztik igazi jelentőségüket. Minden moz­
galmassága mellett lassan czamrnog előre az esemény, 
a mely oly vékony, hogy az egészet két felvonásba le­
hetne összevonni, a mi bizonyára csak előnyére válnék 
a darabnak. Egy jószivü öreg gyárosról szól 
a dal, a kinek kémén yszivü gyárvezetője van.
A munkások e gonosz ember miatt sztrájkol­
nak s mindaddig nem akarnak munkába álH.
a mig a szívtelen ember jó szóval meg nem
kérleli őket. Az öreg gyáros nagyon vajszivü, kér­
leli a gyárvezetőt, a helyett, hogy parancsolna neki 
S mikor ez nem enged, a munkásaival együtt iszik és 
dorbézol a gyáros. Már ez is bizonyítja, milyen való 
szinütlen a dolog, de a továbbiak sem teszik hihetőbbé. 
Végre a gyárvezető csúnya felsülésével és a munka 
fölvételével örvendetes véget ér a darab. Egy fotográfus 
legény, egy mindig sportnyelven beszélő szerelmes, egy 
vidám munkásnő, egy szentimentális kékbarisnya, egy 
papucs alatt nyögdécseló vendéglős szolgáltatja a vig 
elemet. Ezek kaczagtatnak néha, de néha boszantják 
is a nézőt, mert nem mindig ízléses dolgokat mon 
danak és tesznek. A szerzőt a felvonások után néhány­
szor kitapsolták hálából az egyes mulatságos jelene­
tekért. Az előadást nem lehet mintaszerűnek nevezni. 
A főszerep Szende Anna kezében volt, a ki a vidám 
gyári munkásnői ábrázolta. Játékában egyes szeretetre­
méltó vonásokat fedeztünk föl. Van temperamentuma 
is s éneke sok helyen kellemes. Mind a mellett nem 
hallgathatjuk el, hogy erősebb lángolást akart bemu­
tatni, mint a mennyi tűz van benne. Egyes felkiáltásai 
s nagyon is heves mozdulatai nem látszottak eléggé ter­
mészeteseknek. Az önfegyelem és mérséklet sokat segit- 
hetue rajta. A többi szereplőről kevés mondanivalónk van. 
K rém er nem tud a hangjával bánni. Mindig egy ma­
gaslaton jár a hangja, nem hajlítja s az interpuukezió- 
kat nem emeli ki. Sándor Emil alig hallhatóan be­
szélt, Hevesi pedig beszéd közben minden pillanatban 
«gixcr»-t csinál. j

— Az uj festő mesteriskola. Az epreskerti festő 
mesteriskola épületét tavasz óta teljesen átalakitottak. 
Az intézel müvésztagjai eddig műtermeknek nevezett 
ketreczekben szorongtuk, a melyekben nagyobb müvet 
festeni sem lehetett. Most azonban mindannyian felső 
világitásu szép, nagy műtermekhez jutottak. Az első 
emeleten pedig Benczúr Gyula igazgató számára ké­
szült egy nagy műterem, a melyben nagyobb kompo- 
ziczióit elkészítheti. Az intézetbe az őszön alkalmasint 
egy pár uj tagot is fölvesznek.

— UJ magyar férfikarok. Az Apollo czimü ma­
gyar férfi karg y üjtemén y XIII. évfolyamának negyedik 
része a következő müvekrt tartalmazza vezérköri when 
és négy szólamban : 201. kar. Id. Ábrányi K rnei: 
Dalaim. (Petőfi Sándor költeménye); 202. kar. Rubin- 
stein Antal: Harczi dal ; 203. kar. Szögedi Endre: 
Gyászdal Az Apollo kai gyűjteményt szerkesztik és ki­
adjak Erkel S. és Gull Janos.

— A városligeti színkörben holnap lesz A titkár 
ur czimü franczia bohózat harmadik előadása. Az első 
és második előadást zsúfolt ház nézte végig és mind­
végig jól mulatott a kaczagíató jelenetekben bővelkedő 
bohózaton. Vasárnap délután Feld Mátyás énekes bo­
hózata A két ember tragédiája t adják félhelyárak 
mellett. Este rendes helyárakkal Káldy Mariska és 
Sziklay Kornél felléptével Ofjenbuch bájos operettje 
Orpheus a pokolban» kerül színre. A legközelebbi 

újdonság «Dreyfus, az Ördögsziget áldozata» czimü lát­
ványos dráma lesz, melyuck szerepeit már kiosz­
tották.

Kálmán Margit » héten két estén vendégszere­
peit Tatán Deák Péter társulatánál zsúfolt házak előtt 

Magda és Matilde szerepeiben (Folt, a mely tisz­
tit), nagy sikert aratott. A fiatal művésznő felléptét ki­
tűnő hir előzte meg, melyet teljes mértékben igazolt. 
Elegáns színpadi megjelenése, gyönyörű orgánuma, mely 
minden indulat s érzelem kifejezésére alkalmas, sablon­
tól ment önálló és intelligens felfogása, oly előnyük, 
melyek jövővel kecsegtetnek. A nagyszámú közönség 
zajos tapsokkal és babérkoszorúval tüntette ki Kálmán 
Margitét.

nyezésééc, még pedig tekintettel a munka sürgőségére 
úgy, hogy a szükséges költségekre is utólagosan fognak 
fedezetet keresni; a munkát azonban a közgyűlés utó 
Iagos jóváhagyása reményében azonnal megkezdik. 
Margithidi uj parkot ezentúl világítani fogják 9 { 
lámpával.

— A Gellérthegy szakadozik. Szinte hihetetlen az
a közömbösség, amellyel a hatóságok a közönséget fe­
nyegető nagy veszedelmek elhárításában eljárnak. Hó­
napok ófa sürgeti az I. kerületi elöljáró, hogy a Gellért­
hegy pesti oldalát a Rudasfürdőtől a Ferencz József hí­
dig tisztítsák meg a laza szikladaraboktól. Az egész hej 
oldal telve van meglazult kőlömegekkel, a melyek ki- 
sebb-nagyobb darabokban letöredeznek s fenyegetik 
alattuk járók életét. Itt-olt óriás darabok függnek, a me­
lyek lezuhanásokkal porrá morzsolnák a vasúti kocsikat 
is. A mérnöki hivatal sürgeti folyton, hogy a veszedel­
mes sziklatömeget távolítsák el, de arról a föltételekről 
hogy a közlekedést a hegy alatt egy hónapra teljesen 
szüntessék be, sem a rendőrség, sem a közúti vasút 
nem akar tudni. A mérnöki hivatal újabban azt propo­
nálta, hogy ajgmunka területén legalább reggel 9-től fél 
12-ig és délután 3-tól 6 óráig szüneteljen minden köz­
lekedés, de a rendőrség ebbe sem akar beleegyezni, 
veszedelem ^ tárgyalás alatt ott függ a hegy oldalon, 
a melynek tövében naponként ezrek fordulnak meg 
a hatóságok nem tudják egymást megérteni, a mig egy 
összezúzott villamos nem kényszeríti őket engedé­
kenységre.

— Költözködő adófeltigyelőség. A IX. kerületi 
adófelügyeloség eddigi hivatalos helyiségéből a soroksári 
utcza 56. szám alatt levő házba költözködött át.

— A pálinkás boltokban nem szabad élelmi 
csikket árulni Törvény, társadalom, hatóságok együt­
tesen törekszenek az alkoholizmus borzasztó hatásának 
csökkentésén s ez alatt a szesz, likőrkereskedők, készí­
tők és kimérők egyesülete az iránt folyamodik a fővá­
roshoz, hogy a páiiukamérő üzletekben hideg 
ételeket, kenyeret, ti teát, szódavizet árusíthas­
son. A tanács a főkapitánytól kért véleményt, a mely 
nem épen kedvező a kérelemre. A pálinkamérőkben 
mondja a főkapitány — az alkoholisták, a legalsóbb 
néposztálybeliek, dologkerülők, rovott múltú egyenek 
időznek. Ma a helyiségekben való huzamosabb tartózko­
dás lehetetlen ; ha a tanács megengedné az élelem el- 
árusitást, akkor a pálinkamérő üzletek korcsmákká vál­
nának, a melyek góczpontjául szolgainának a legkéte- 
sebb exisztencziáknak. Az egyesület kérelmét tehát nem 
csak közrendészeti, hanem közbiztonsági és társadalmi 
szempontból is leghatározottabban ellenzi.

— Adókivetés. A fővárosi adókivetőbizottságok holnap, 
e hó 22-én, a következő helyrajzi számú III oszt.ilvu 
keresetudó-javaslatokal fogjak tárgyalni : A III. kerület­
ben 1429/2--1850. számig; a IV. kerületben 623—026. 
számig; az V. kerületben az első bizottság S3U- 831. 
számig, a második bizottság a külön meghívottakét • a 
VI. kerületbe.! az első bízol .’sag 3065- 3070. számi’' a 
második bizottság 3469 - 3474. számig; a VII. kerü­
letben az első bizottság a külön meghívottakét * a 
Vili. kerületben az első bizottsair a külön mc'hivot- 
akét; a IX. kerületben 9425—9442. számi \ °

TANÜGY.
— Leányinternátus Kolozsvárott. Az erdélyi ref- 

egyházkerület ez ev szeptemberére leányinternátust ren­
dez be, a melyben vidéki szülők a kolózsvári különböző 
iskolákban tanuló leányaikat évi 220 fit díjért teljes el­
látásra elhelyezhetik. Református lelkészek, tanárok, 
tanifok 180 frt kedvezmenyes dijat fizetnek. Az épület 
teljesen modern berendezésű ; szeretet ház czéljaira ké­
s/ült és e nemű működését is meg fogja már az idén, 
bar még csak szerényebb keretekben, kezdeni. Jelent­
kezni és tudakozódni Pokoly József theolog iái tanárnál 
lehet. A kolozsvári viszonyok közölt ez az internatus 
valódi jótétemény a vidéki szülőkre és nagyban elősegíti 
az ottani leányiskolák fejlődései is.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A vöröskereszt egyesület u:üküdéséröl szóló 

1898. övi jelentést a közös hadügyminisztérium különös 
megelégedéssel vette tudomásul s az egyesület igazgató­
ságához a következő leiratot intézte:

«A cs. és klr. közös hadügyminisztérium legmelegebb 
köszönetét fejezi ki a küldölt jelentésóét, mely a magyar 
vöröskereszt-egylet 1898. évi működéséről számol be és 
egyben legnagyobb elismeréssel adózik a lefolyt évben 
is elért sikerekért és czélludatos működés, ért, melyet a 
háború esetén gondozandó beteg és sebesült harezosok 
érdekében kifejlett.

— Peat vármegye .
■st vármegye türv, nyk

i vörös kereszt-egyletnek.
lós»cd hgutóbbi közgyűlés,-n 

z állandó választmány javaslat.,ra elhatározta, hogy a 
pestmegyei hálok jövedelméből tízezer forintos ala­
pítványt tesz a magyar vörös kereszt-egyesület tulaj- 

k, p : ő Ei zsebel-kórházban. Az alapítványba be­
számították a Vármegye 1882-ben telt 1571 érintős 
alapítványai is. Az alapitó oklevelet Beniczkg Lajos 
alispán tegnap adta lit az egyesületnek, mely szerint az 
Erzsébet-kór házban örök időre egy ágyat be csajt a vár­
megye rendelkezésére teljes ellátással. Háború esetén az 
alapítványi ágy sebesültek gondozására szolgál. Az ala- 
itvanyt «Pcst Pihs-Solt-Kis-Kunmegye türvényhatósígá- 
*k alapítványa» czimen Örökítik inog. Ez a tizenegye- 

dik ingyenes ágy az Erzsébet-kórházban. Ezenkívül van 
még H féldijas alapítványi hely. A kórházi ágyalap 
274.323 frt 91 kr. P

fővárosi ügyek.
— Tanácsülést határozatok. A tanács tegnap tar­

tott ülésén többek közt elhatározta, hogy a Tompa- és 
Aogyal-utczák rendezésének munkálatait, melyeket már 
a napokban el kellett volna kezdeni, csak egy hónap 
múlva kezdi el, nehogy a vízvezetéki és gázcsövek le­
rakásához szükséges kövezet felszaggatásokkal az augusz­
tusi költözködéseket nehézzé, vagy éppen lehetetlenné 
tegyek. A Drégely utczában elrendelték a közcsatorna 
meghosszabbítását, a közmunkák tanácsának kezdemé-

TÖR.VÉNYSZÉKI CSARNOK.
A nemezt«. Esztendőkkel ezelőtt történt, hogy 

dr. Jantho Kálmán nyíregyházi ügyvédnek nyoma ve­
szett. Kiderült, hegy nagyobb összeget sikkasztolt és 
Anurikáoa szökött a büntetés elöl. Ott megvárta, mig 
bűncselekményt elévül, szülein visszatért Magyarországba 
Nagy protekcziój.-e volt s a miniszter ki is nevezte dr" 
Jantho Kálmánt kir. közjegyzőnek Fulső-Eórre A kir 
ügyészség figyelmes lelt dr. Janthó kineveztetésére s 
azonnal meglelte a szükséges intézkedéseket letartózta- 
tasa iránt. A nyíregyházai kir. törvényszék ugyanis idő- 
kuzben is adott ke ellene köröző levelet, a mi az elévü­
lést megszakította. Szombathelyen le 
honnan Nyíregyházára szállítják.

- Megörült vizsgálati fogoly. Ternaics Antal 
bajai lakos ellen nem régiben azt a feljelentést tette a 
felesége, hogy meg akarta mérgezni. A rendőrség nyo- 
mozatot indított s ennek során letartóztatta Ternaicsot 
6 beszállította a bajai járásbíróság fogházába. A rab 
szótlanul, csendesen viselkedett. Tegnap reggel belépett 
hozza Mayer fogházőr, dühöngvre rávetette magát a 
« S, .tán 'n0?l°j,ja, ha társai nem sietnek segítségére. 
Az előhívott orvos úgy nyilatkozott, hogy Ternaics való­
színűleg megőrült. Nem tartják azonban valószínűtlen­
nek azt sem, h<%y szimulál, mert egyéb büacselekmé- 
nyernek is nyomár?* jöttek.

tartóztatták, a

— Az elhagyott szerető. Sápadt, lázban csillog 
szemű leányt hozott ma fel a börtönőr Baumann 
járásbiró tárgyaló termébe. Habakusz Máriának hívják. 
Valamikor nagyon szép leány lehetett, a mikor még ne:Q 
törte meg a szenvedés. Tizenegy év előtt megismerje 
dett Szabó Mihály polgári rendőrrel, a ki bár feleség 
ember volt, elcsábította a szenvedélyes, busz évj 
leányt. Viszonyuk három évig tartott. Aztán Szabó meg! 
unta a leányt, pedig ez a kedvéért szakított a tiszte^, 
ges foglalkozásával és abból élt, a mit a kedvesétől ka­
pott. Mikor ez megvonta tőle a segítséget, a leány Dyo. 
morgott, de nem mozdult el Budapestről. Egyre Szabó 
után járt ; a hol megfogta, könyörgött, hogy fö„a(j;a 
vissza. Szabó aztán a rendőrséggel eltolonczoltotta 
leányt. Nem telt bele a sok idő, a leány újra visszatért 
a fővárosba. Szabó egy darabig ismét folytatta ve]e a 
viszonyt, de aztán újra elűzte magától és végkép vissza­
tért feleségéhez. Most az kezdte meg a harezoi a ffla. 
kacs szerelmes leány ellen. Üldözte, fenyegette, eunyoHa, 
A leány mindent tűrt. Az utczán kutyamódra sompoly. 
golt Szabó után, elment a hivatala elé. Elkeseredettség 
pedig nőtlön nőtt. Egyszer már revolverrel fenyegette 
meg Szabót Akkor letartóztatták. M kor kiszabadult újra 
hűtlen kedvesének a feleségére kezdett törni. Egy4er 
megleste az asszonyt az utczán és leöntötte töm'-ov kar­
bolsavval. Szabó Mihálvnét összeégetett arczczal szállj, 
tolták lakására. Ma pedig a járásbíróság súlyos testi 
sértés vétsége miatt vonta felelősségre Habakusz 
Máriát. A leány nem védekezett, megtörtén panasz- 
kodta el szenvedéseit. A biró enyhén Ítélt, két hűn api 
fogházbüntetést szabott ki Habakusz Máriára

— Hova lett a bírói letét ? Lapunk mai számi- 
ban megírtuk, hegy a törvényszék letetpénztáríhól két­
ezer kétszáz forint eddig ismeretlen módon elkallódott. 
Az eddigi vizsgálat megállapította, hogy •. kr ii.vész. 
ség a védőnek kiutalványozta az összeget, melyet valaki 
fel is vett. A védő azt állítja, hogy nem tuu semmit a 
dologról s annak a gyanújának adott kifejezést, hogy a 
bűncselekményt valószín üteg volt Írnoka Sírta y Kornél 
követte el. A vizsgálatot Drill vizsgálóbíró vezeti.

— Megrabolt halott. Három évvel ezelőtt agvo-Jctte 
magát Seydl Jó sef48-ik gyalogezredbe!! kapitány Pozsony, 
ban A szerencsétlen embert gyógyíthatatlan idegb.ja 
kergette a halálba. Seydl megbízható becsületes ember 
volt mindég, s igy ann 1 feltűnőbb voft, hogy az ezred 
pénzét se tárc/áj iban, sem sehol nem találtál. Akadtak 
is többen, a kik a pénzzel hozt.ik összeköttetésbe a ka­
pitány öngyilkosságát. Mások azonban azt sejtettek, hogy 
a pénzt ellopta valaki tőle. A véletlen világosságot ve­
teti a homályos ügyre. Kiderült ugyanis, Logy a kapiunvt 
Bede Ignácz egészségügyi katona rabolta mez. Az Eve­
temül t ember halottas kamr.iban kiku'atta halott zse­
belt, s a p-.Lzí ellopta. Ezelőtt kel évvel kitöltötte tüto- 
nai szolgálati idejét. Haza ment s gazdálkodni kezdett, 
a múlt évben pedig nősülni akart. A véletlen úgy hozta, 
hogy egyik rokona kedvesét akarta oltárhoz vezetni Ez 
boszubói följelentette Bede Ignaczot, a ki töredelmesen 
bevallotta bűnét. A pozsonyi kir. törvényszék két évi 
börtönre Ítélte Bedét, s a bűnügyi zárlatot elrendelte 
egész vagyonára. Ma a pozsonyi kir. tábla is helyben 
hagyta ezt az Ítéletet.

- Ép elméjű e vagy bolond ? A budapesti kir, 
törvényszék a tavaszon négy esztendei (egyházra 
Ítélte el Liszka József budapesti háztulajdonost, a ki 
özv. Biczóné mind három gyermek lányát bűnre csá­
bította- A budapesti kir. Ítélőtábla, ma Duboiách 
Román előadása alapján feloldotta ezt az Ítéletet, 5 
elrendelte a vádlott elnvbf-li állapotának megvizsgálását. 
A tábla ugyanis nem hiszi, hogy ép elméjű ember ilyes­
féle bűncselekmény elkövetésére képes.

A magyar lnkvizlczló. ügylátszik csakug n 
az inkviziczió korszakát éljük. Vagy a fővárosban törté­
nik valami rendőri botrány, vagy a vidékről értesítenek 
bennünket naponkint a komáromrnegyei inkvizícióhoz 
hasonló esetekről. A legújabb eset Makón történt meg, 

hol az árvasz. ki sikkasztások tartjuk izgatottságban a 
kedélyeket. A csendőrük összekötözték, véresve verték 
Lengyel Janos makói polgárt, mert valami szóváltásból 
kifolyólag ezt vágta a szemébe valami Kocsis Erzsébet 
nevű cselédle mvnak :

— Te piaczi légy!
A csendőrök elébb a csendőrségre vitték L-ngyei 

Jánost, a hol úgy össze-vissza verték, hogy eszméletle* 
nül esett össze. Mikor magához tért, bilincsbe v.-rtek, 
jól megkarJlapozták, bevitték a vizsgálóbíróhoz s becsű- 
letscités miatt megtették a panaszt ellene. A vizsgáló- 
bíró rüglüu orvost Livott, mikor az össze-visazavert 
embert meglátta. Az orvos több ütéstől eredő sérülést 
konstatált rajta, de konstatált dobh rtvareppdést is. a 

-i igen természetesen a pofonok következménye. A 
izsgálóbiró az esetről értesítette a kir. ügyészségét s a 

kerületi csendőrparancsnokságot is.

Letartóztatott báró. Zornbori tudósítónk irja, 
hogy az ottani törvényszék vizsgulóbirája letartóztatta 
báró Bee in no Iülöpüt, a ki eilen az a vád, hogy szülő- 
csőszét fejszével úgy fejbe vágta, hogy tno t élet-iniái 
Loíótt 1 Leg. Az eset nagy füllücést kelt az gesz Bics­
kában, mert a fiatal báró egyike a legrokoüszenvesebb 
emb reknek.

— Az árvák vagyona. Megírtuk a minap egy tu­
dósítás nyomán, hogy a vizsg.tlóbiró letartóztatta Csald 
Ferencz makói árvasztki ülnököt, a ki esztendő* óta 
dézsmálta az árvák vagyonát. A vizsgálat folyik ügy eben 
s ab pos gyanuokok mutatkoznak arra, hogy Ci-dáiiak 
bűntársai is vunnak. Ide vonatkozólag ezt felelte a vizs- 
gulóbirúnak :

— Nincsenek bűntársaim!
A rendőrség előtt pedi^ egy Ízben igy nyilatkozott:

Nem kiméiem az arvaszéket! Megálljának csak, 
leleplezem őket, elmondok róluk mindent!

Mint értesülünk, az ügyben még több letartóztatást 
v.írnak.

Meddig tart a hivatal ? ühl János solymári 
parasztgazda 1895 deczember 15-én reggel a bécsi-lti 
vámnál a vámpénzt hihetetlen lassúsággal rézkrajezárok- 
ban olvasgatta le báró Tünkéi Hugó adótisztnek, csu­
pán csak azért, hogy hoszanlsa «az úri fin-mezőt». A 
bárót haragra lobban tolta a paraszt malicziája, s ko­
szosán rászólt:

— Nagyobb pénzzel fizess kutya! A paiaszt nem ma­
radt adós a felelettel, a mi annyira feldühösítette az 
adótisztet, hogy felpofozta. Hunyadi Sándor és Kör- 
pel Jenő pénzügyőrök pedig ennek a tetejébe még jól 
megkardlapozták és azután átadtak a rendőrségnek. A 
budapesti büntető törvényszék buró Tünkéi Hu.ót hi­
vatali hatalommal való visszaélés miatt húsz 
forint pénzbüntetésre Ítélte, a pénzügyőröket azonban, 
a kiket dr. Keszits Antal védett, felmentette. Az 
iteleten a tábla és a kúria is csak annyit változtatott, 
hogy a húsz forint pénzbüntetést becsületsértés és 
nem hivatali hutaiammal való visszaélés miett 
rótta ki. Még pedig azzal az indokolással, hogy meri 
a bántalmazás a hivatali helyi égen kívül történt, 
az adótiszt azt nem hivatalos minőségben követte cL
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, fel a börtünőr Baumann 
J Babakusz Máriának hívják 
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trásbirőság súlyos testi 

|ta felelősségre Babakusz 
fck -it, megtörtén panasz- 
ló enyhén Ítélt, két hónapi 

ki Babakusz Máriára. 
letet ? Lapunk mai számá- 

lyszék iet-tpénztáráböl két- 
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 22. 6
— A délvidéki gabona-elővételi frunpör.

Bavanistéről táviratozzék: A Löwy Károly ellen 
gabona-uzsora czimén folyamatban levő pőr tár­
gyalása során a törvényszék elrendelte Abonyi 
Henrik kubini ügyvéd kihallgatását, a kire a pa­
naszosok előadásában sok hivatkozás történt s a 
ki, úgy látszik, értelmi szerzője az egész bünpőr- 
nek. Abonyi ezelőtt Löwy ügyvédje volt s az ő 
tanácsára foganatosította Löwy a végrehajtást a 
parasztok ellen. Mikor aztán nem képviselte többé 
Lowyt, a parasztokból küldöttséget szervezett a 
miniszterhez. Érdeklődéssel várják Abonyi kihall­
gatását. Időközben kihallgatták Löscht Konrádot, 
Lowynek mramoraki ügynökét, a ki azt vallja, 
hogy a mikor a panaszokat fölvették, Kracson 
Jócza panaszost pandúrokkal vitették a községhá­
zára, hogy panaszt tegyen. A tárgyalást Pescha 
elnök teljes objektivitással vezeti.

SPORT.
— Nemzetközi üsző-verseny Siófokon. A ma­

gyar aszó-egyesület, hazánknak ez a legagilisabb 
sport-egylete, e hó 30-án és 31-én Siófok mellett a 
Balatonban nagyobbszabásu nemzetközi uszó-versenyt 
rendez, mely minden tekintetben fényesnek Ígérkezik. 
A versenyprogramm összeállítása rendkívül változatos: 
csupa klasszikus szám szerepel rajta, köztük Magyar- 
ország rövid- és hosszútáv bajnoksága, továbbá 
100 yardos verseny a 300 frt értékű Panny-dijért és 
az 1 km. Annádig verseny a siófoki fürdő-igazgatóság 
600 frt értékű tiszteletűijért. A versenyek díjazása oly 
bőkezű, hogy nem lehet csodálni, hogy már ez ideig is 
az összes magyar egyleteken kívül nagy számmal érkez­
tek nevezések Becsből, Prágából Boroszlóból, Berlinből, 
Hamburg és Londonból. A verseny tehát igazán nem­
zetközi jellegűnek Ígérkezik. A magyar úszás történeté­
ben nagy fontosságú nap lesz Julius 31-ike. Ekkor kerül 
ugyanis eldöntésre a Balaton átuszás bajnoksága. E 
verseny távja légvonalban 15 km., tehát olyan, hogy 
csak a legkipróbáltabb erők indulhatnak a siker remé­
nyében. Mind a mellett az érdeklődés igen nagy s már 
ez ideig is beneveztek a kontinenst legjobb hosszútáv 
úszói. A magyaroknak tehát nem lesz könnyű dolguk, 
hogy a bajnoki czimet, az értékes tiszteletdijakat, köztük 
az első beérkezőnek felajánlott kosár Irroy pezsgőt a 
német és angol konkurrensek elől megvédjék. A közön­
ség körében is óriási az érdeklődés s ezért a rendező 
egyesület egy külön hajót és egy gőz-yachtot bérelt, 
melyről a verseny egész lefolyását a közönség figyelem­
mel kisérheti.. A versenyeket Siófokon waterpolo-játék, 
biczikli-verseny és virágkorzó fejezi be. A siótoki türdő- 
igazgatóság pedig a lerandult budapesti vendégek tiszte­
letére nagyszabású bált rendez.

— Országos ebkiállitás Szegeden. A szegedi 
mezőgazdasági kiállítassál kapcsolatban az «Ebtenyésztők 
egyesülete» szeptember első napjaiban országos ebki- 
állitast rendez Szegeden, a mely iránt országszerte igen 
nagy az érdeklődés és mely úgy a rendezésre, valamint 
a kiállítandó kitűnő és tiszta fajú anyagra nézve fényes 
sikerrel biztatja az élelmes rendezőséget. Egyes külföldi 
tenyésztők azt az ajánlatot tették, bogy versenyen kivül 
akarják állatjaikat kiállítani. Egy stíriai tenyésztő 40 
darab fox- terriert küld a kiállításra, hogy annak sikerét 
a maga részéről biztosítsa Az agarász-egyesüietek orszá­
gos szövetsége nevében báró Podmaniczky Géza ki­
jelentette, hogy a kiállításon kifogástalan minőségű 
nemes állatokkal vesznek részt. Igen érdekes föladatot 
fog a kiállítás folyamán a bírálóbizottság megoldani. A 
magyar ebfajták jellegét és különös ismertető jeleit 
akarjak megállapítani és ezzel a magyar fajtájú kutyák, 
komondorok, juhász- és vadászkutyák standard-ját meg­
alkotni. Erre a különös czélra való tekintettel az ország 
legelső kynologusai mellett Herman Ottó is részt 
vesz a bírálóbizottság működésében.

— Országos kerékpár-verseny. A fővárosi ke­
rékpár egyesület julius 30-án, vasárnapon délül.n három 
órakor rendezi a csömöri úti millennaris versenypályán 
országos kerékpárversenyét.

— Sporthírek. A kottingbrunni második nap neve­
zései jól végződlek, s igy azok elég érdekesek lesznek.
A COCO k erőn ás uriovas-versenyre 25 lovat neveztek, 
köztük Mordány, Gyémánt, Sehr möglich, Long- 
champs és Virginie a legjobbak. — Per Batters 
nem feg indulni a Kárpát-díjban, i.tállója helyette 
valamelyik kétévesét fogja kiküldeni. — Tatáról 52 
lovat visznek Kottingbrunnba. — Zászlósról, a Szent- 
István-dij első favoritjárói utóbbi napokban rossz hírek 
voltak forgalomban. Illetékes helyről ezen híreket most 
megczáfolják. — Scharbe, Péchy Andor által Karh>* 
badban megvett kétéves a kottingbrunni versenyeken 
már uj tulajdonosa színeiben fog futni. — Két nagyra 
tartott kétéves fog nemsokára a nyilvánosság elé lépni. 
Az egyik Lysander, mely báró Königswarter tulaj­
dona s Ladas—Adornment lö\ szármázik ; ez hir 
szerint a Helenenthali-dijban fog bemutatkozni. A másik 
Antonius (Gaga—Aranyka), mely augusztus 13-án a 
Kárpát-dijban fog először futni. — Mr. Waugh starter 
hir szerint megválik állasától. — Az uj start gépet, a 
melyet Tatán bemutattak, Becsben és Budapesten is ki 
fogjak próbálni.

— A magyar testgyakorlók köre, a holnapi 
szövetségi tanácsülésében amaz indítványt fogja előter­
jeszteni, hogy a M. K. Sz. rendkívüli tanácsülése, az 
elnökségnek Papp Ferencz ellen hozott ítéletet semmi­
sítse meg és Pap Ferenczet mentse fel. Igazan kívá­
natos volna, hogy ez a kellemetlen affér már egyszer 
a végét érje. A szövetségnek feltétlen szüksége van az 
összes szövetségi egyleteknek összetartására s ezt csak 
úgy érhető el, ha azt odiosus Papp-ügyet már végleg 
kiegyenlítik. Mint hirlik, több szövetségi tag hozzá fog 
járulni ezen indilványhoz a béke kedvéért.

— Foot ball matsch. A berlini foot-ball klub aján­
latot tett a budapesti Torna-klubnak, hogy hajlandó 
400 koronányi önköltség megtérítése esetén Budapestre 
ránduini s velük megmérkőzni. A budapesti Torna-klub 
az ajánlatot készséggel elfogadta s elhatározta, hogy az 
érdekes mutseh megtartásai ez évi november 1-ére a 
városligeti millennáris versenypályán tartja meg. Sport­
körökben nagy érdeklődés nyilvánul e matsch iránt.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Hennyey Vilmos posta- és táv­

írda-igazgató a kereskedelmi miniszterim ban, eljegyezte 
Lindauban Bajorországban Förster Nándor minisz­
teri tanácsos vezérigazgató leányát, lrénkét.

— Esküvő. Günsberger Béla terebesui nagybérlő 
julius 25-én esküszik örök hűséget Párezer Irma kis­
asszonynak, Párezer Mór gőzmalomtulajdonos leányá­
nak Karádon.

GYÁSZROVAT.
Sz&meoz András, a hódmezővásárhelyi független­

ségi és negyvennyoiczas párt sok éven át volt buzgó 
elnöke julius 19-én meghalt 89 éves korában Hódmező­
vásárhelyit, Az elhunyt a szabadságharc/ alatt a Ber­
csényi szabadcsapatot egész vagyonának feláldozásával 
szervezte és hősiesen küzdött a haza ellenségei ellen. 
Temetése ma délelőtt volt

Kállai Nagy Sándor földbirtokos, 1848—49. évi 
honvédhuszár julius 15-én hosszas szenvedés után vég- 
elgyengülésben meghalt Nagy-Devecserben 74 éves 
korában.

Welser Róza, a szürke nénikék ó-budai zárdájának 
főnüknője ma reggel hosszú szenvedés után meghalt. Az 
elhunyt zárdafőnöknő már 21 év éta működött a zárda 
iskolájában általános tiszteletnek örvendve. Temetése 
izom baton délután fél 5 órakor lesz.

Kohn Salamon földbirtokos, Nyílra vármegye bizott­
sági tagja, a oagytapolcsanyi takarékpénztár alapítója és 
igazgatósagi tagja, julius 18-án 78 éves korában Prasikon 
meghalt

Nogáll János püspök.
Nagyváradon — mint nekünk jelentik — ma ment 

végbe Nogáll János püspök temetése, a közönség im­
pozáns részvéte mellett. A gyászszertartáson jelen vol­
tak : Beöthy főispán, Szunyogh alispán, Rácz fő­
jegyző, a kik a megyei, illetőleg a városi hatóságot ve­
zették, a görög-katholikus klérus Laurán kanonokkal, 
Lovetto altábornagy hadosztályparancsnok a tisztikar­
ral, a nőegyesület Gerliczy bárónéval az élén, továbbá 
valamennyi katolikus intézet, a tábla, a törvényszék, a 
tanfelügyelőség, a kerületi betegsegitő pénztár, Örley 
Kálmán képviselő és mások. A gyászszertartást Schlauch 
Lőrincz bíboros végezte harmincz pap segédletével. 
A koporsót a gyászháznál szentelték be, azután a szé­
kesegyházba vitték, a hol a bíboros misét moadott. 
Nogáll püspököt a Szent Vincze-intézet oltára mellett 
helyezték örök nyugalomra. Schlauch Lőrincz gyalog 
követte utolsó útjára a koporsót.

*
A nagyváradi Iatinszertartásu székeskáptalan, a roko­

nok nevében is, a következő gyászjelentésben tudatja 
mély veszteségét:

A nagyváradi lat. szert, székesegyházi káp­
talan saját s az illető rokonok nevében is mélyen 
szomorodott szívvel és fájdalmas érzettel jelenti szeretve 
tisztelt tagtársának Nogáll Kér. János felszentelt 
pergamai püspök, ő szentsége a római pápa házi pre- 
lálusa, nagyváradi lat. szert, nagyprépost és kanonok, a 
boldogságos Szűz Máriáról nevezett völgyi apát, püspöki 
általános helynök és ügyhallgató, tiszt. cs. és kir. udvari 
káplán, a II. oszt. vaskorona és Lipót-rend lovagja, 
zsinati és középiskolai hittanárokat képesítő vizsgáló- 
bizottságok elnöke, hittudor, sz. sz. m. m. és bölcsé- 
szettudor, a budapesti tudományegyetem hittudományi 
és bölcsészet karai és a Szent Tamásról czimzett római 
akadémia bekebelezett tagja. Nagyvárad város díszpol­
gára, az Erzsébet bölcsődeegylet elnöke, aranymisés ál- 
dozárnak, a szegények és árvák nagy jótevőjének, ez 
évi julius hó hó 19-ik napján reggeli 11 órakor életé­
nek 80-ik, áldozárságának 56-ik évében hosszas beteg­
ségének példás türelemmel viselése s a haldoklók szent­
ségeinek több izbeni buzgó felvétele után, végelgyengü­
lésben történt csendes elhunytál. A megboldogultnak 
földi maradványai e hó 21-én reggel háromnegyed 9 
órakor, a nagypréposti lakban történendő beszenteles és 
a székesegyházban tartandó engesztelő szent misealdo- 
zat bemutatása után fognak az általa alapított Szent 
Vincze-intézet kápolnájának sírboltjába örök nyugalomra 
helyeztetni. Mely végtiszteletre mindenrendü és ranguak 
tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1899 julius hó 19-én 
Az örök világosság fényeskedjék neki I 

e
Nogáll betegségéről és utolsó óráiról még a következő 

tudósítást vettük:
Az agg főpapot gyakran látogatták meg nagy nehéz 

betegségek, kivált az utóbbi időkben és ilyenkor meg­
döbbent mindenki, a ki csak az áldozatkészségét csak 
valami mértékben is élvezte.

Pár évvel ezelőtt tüdógyuladása volt, nagy betegségé­
ből azonban orvosai kigyógyitották. Majd ezután veszé­
lyes vesegvuladása tamadt, melyből újra kilábolt úgy a 
hogy; az év elején azonban a baj reczidiválódott s 
ennek következtében gyengélkedett mind az utolsó napig.

Legnagyobb baj volt az, hogy örökös munkássághoz, 
dologhoz szokott élete nem tudta bevárni a lábadozással 
járó egyhangú időket s egészséges korában sem kímélte 
magát, hanem kedves intézetét látogatta meg, intézkedett 
mindenről, végezte egyházi teendőit s a többi idejét 
pedig irodalmi munkásságban töltötte.

Orvosai tanácsút a nyugalmas életre vonatkozólag, 
melyet a fáradt test megkívánt volna, rendszerint egy- 
egy tréfával ütötte el.

A délelőtt egyresze, melyen a megrendítő gyász tör­
tént, minden baj nélkül telt el. Fél hat órakor házi­
kápolnájában, dr. Yotisky Elemér theológiai tanár 
misézett s ekkor meg is áldozott. Ez volt az utolsó, a 
mit magához vett.

Fetser kanonokot küldte magi helyett:
— Menj ünnepélyesen tartsd a szent misét Szent 

Vincze tiszteletére. Teréz tesvér te maradj, szükségem 
van rád minden perezben.

Az ápoló apácza ott maradt a beteg mellett. Fetser 
kanonok nyugodtan ment misézni, hiszen semmi köz­
vetlen veszedelem nem látszott.

Éppen Urfelmutatásnál állott a mise, mikor meg­
szólalt a kathedrális nagy harangja.

Az agg főpap kiszenvedelt . . .

A nagyváradi hírlapok nem fogynak az epizódokból, 
melyek Ncgali kiváló szivjóságáról és szeretet re meltósa- 
ról tesznek tanúságot.

Dr. Schlauch Lőrincz rnegyéspíispök bíborossá kreá­
lása alkalmából történt, mikor a pápa külön követe : 
gróf Canale átadta a birétuinot a bíborosnak.

Dr. Nogáll János felszentelt püspök gyengélkedett, 
de azért magára valialta, ho,-y a káptalan tagjainak 
élén üdvözölni fogja az uj bíborost.

A papság attól félt, hogy nem bírja ki az ünnepség 
és üdvözlés fáradalmait, hisz azt hitték, minden pilla­
natban összerogyik. Es mikor elkövetkezett az üdvözlés 
pillanata, mintha felsőbb akarat szállta volna meg, 
Nogáll alakja kiegyenesedett és érczes hangon, a nála 
megszokott klasszikus magyarsággal ékes beszédben üd­
vözölte a bíborost.

A kik látták ezt a jelenetet, nem felejtik el soha. A 
szemekben, a bíboroséban épp úgy, mint a hallgatósá­
géban künyek csillogtak a fenkölt lélek és nagy szív 
egyesült érzéséből lukadt s mély hazufiságtöl ra­
gyogó ékes beszéd alatt.

Égy időben igen vagyonos ember volt Nagyváradon 
Erdélyi György ácsmester, ki a püspökség! és kápta­
lani uradalmaknál dolgozgatott. Hanem egyszer került- 
fordult a koczka és Erdélyi Györgyöt csapások látogat­
ták meg. Szeme világát elvesztette s igy a mesterségét 
nem volt képes folytatni. Felesége pedig Erdélyiné 
Mikes Róza, a ki az irodalomban is jó hírnevet vivőit 
ki magának s a nagyváradi lapokba *Öreg néni» ál­
név alatt írogatott, otthagyta a tönkrement embert. 
Szegény szerencsétlen polgártársán . segítendő Riogler 
Albert kereskedő meglátogatta Nogáll püspököt s elbe­
szélte neki Erdélyi szerencsétlen sorsát. Az áldott lelkű 
főpap végig hallgatta a siralmas történetet, de nem 
válaszolt semmit. Másnap azonban Kugler Albertet 
magához hivatta s felkérte, hogy a vak Erdélyi Györ­
gyöt vezesse udvarába, a hol holtáig helye lesz.

A vak emberrel szinte barátilag bánt a püspök s 
vigasztalta keserűségében. Egyizben tatarozták a nagy­
préposti lakást s a mikor látta, hogy az ő lakosztályán 
dolgoznak a mesteremberek, igy szólt hozzájuk:

— Ne az én lakásommal igyekezzenek, — én majd 
csak el leszek még egy ideig valahol, hanem a szegény 
ácsomnak a lakásával siessenek, hogy legyen 6 rendben.

Tizenkét évi kesergés után meghalt az öreg Erdély1 
s Nogáll püspök ekkor a következő gyászjelentést 
adta ki: *

Isten nagykegyességes jóvoltából volt alkalmam és 
módom, hogy városunk egy szerencsétlenül járt, becsü­
letes polgárának hajlékot adhattam. Erdélyi György pol­
gártársunk, tizenkét éve szegény sorsra jutva s szeme 
világát vesztve, épületes béketüréssel viselvén állapota 
keresztjét, élete 65-ik évében hosszas szenvedés és sú­
lyos betegség s a szentségek többszörös jámbor felvétele 
után, a mai napon épületes halállal az Urnák kezébe 
ajánlotta lelkét. Temetése leszen holnap délután 4 óra­
kor. Mely végtisztességre a megboldogultnak rokonait, 
barátjait, ismerőseit s jelesül iparos polgártársait ezen­
nel tisztelettel meghívom. Nagyvárad, február 13-án 
1898. Dr. Nogáll János püspök, prépost, Nagyvárad 
díszpolgára.

Megírtuk, hogy a szegény, de tehetséges Mezey 
festőművészt mennyire protezsálta és segélyezte.

Egy ismerőse rászólt egyszer :
— Ugyan tudja-e méltóságos uram, hogy a kit úgy 

dédelgetett, ez a Mezey kálvinista ?
— Lehet édes fiam, hogy az imakönyve kálvinista, 

de az ecsetje, az teljesen jó katholikus.
+

A szegény nép határtalan áldozatkészsége miatt szinte 
legendákkal vette körül Nogáll püspököt. Legendáknak 
nevezhetők azok az apró történetkék, mik a körösparti 
nép száján forognak, bár igazak, de olyan csodásaknak 
tetszenek.

Ez apró történetkék kivált az általa alapított Szent- 
Vincze-intézet körül forognak. Az intézeti ingyenes he­
lyek be vannak töltve, de ha valakit be kellett venni, 
Nogáll püspök soha sem riadt vissza az újabb áldoza­
toktól.

Egy munkásember vitte egyszer az intézetbe kis 
gyermekét, s igy szólt kétségbeesettem a főnöknőhöz:

— Vegyék el tőlem ezt a gyermeket, mert különben 
a vízbe kell dobnom.

A munkásember pár héttel vesztette el feleségét és 
munkája miatt nem ápolhatta gyermekét. A gyermeket 
felvették az intézetbe.

Pár éve sokat irtok a lapok arról a nagy halálozás­
ról, mely egy kőfaragó-utezai családot pusztított ki; 
csak a 12 gyermek maradt meg a legidősebb testvér ter­
hére, ki maga is szorult körülmények közölt élt. Kettő 
ezen árva gyermekek közül sziutén a Szent-Vincze- 
iidézetbe került.

•
A szabadságharcz lezajlása után ismét visszakerült a 

szemináriumba; ugyanekkor egyetemi hitszónok is volt, 
ebben a minőségben minden alkalommal jelét adta erős 
magyar érzéseinek.

Ezeknek a szónoklatoknak meghallgatására eljárt 
igen sok részese a forradalomnak. Üditőleg hatott min­
denkire ez a nemzeti érzéstől áthatott, az elcsüggedőket 
vigasztaló, reményt keltő hang.

Egyik szónoklata után egy volt honvéd igy kiál­
tott fel:

— Adta papja! ügy beszél, akár Kossuth !
Csakhogy Nogáll olyan kegyes keretbe illesztette az ő

hazafias beszédeit, hogy nem lehetett ellene kifogása a 
hatalomnak.

*

Bi zonyos, hogy félig magyar ómber az csak, a ki a 
végrehajtót nem ismeri.

Egyszer látta a megboldogult is.
Tu .valevő, hogy télbe, nyárba, ha esett, vagy fújt, ő 

mindennap lement a zárdába, hol az abc-tői kezdve a 
hittanig mindenfélében segített tanítani.

Hanem egyszer felmondta a lába a szolgalatot. Fájt 
is, nem is bírta az utat.

— De lemondani az ő árvái oktatásáról csak nem 
tudott.

Gondolt tehát egy nagyot és megvett egy konflit lo­
vastól, mindenestől. Ezen járt azután a zárdába.

Az adószedő azonban szemfüles. Megtudta ezt a va- 
gyonszaporulatot is és 8 forint luxusadot vetett ki a 
püspökre.

El is ment a végrehajtó a pénzért.
— Micsoda, én 30 tv óta kínlódom a ti gyermrk<i- 

tekkel. Most már nem bir a l. bam, hát vettem egy kon- 
fortablit és ti ezt luxusnak tartjátok ! ? Nem fizetek.

És eladta a konfiist.

A hivatalos lapból.
Kinevezések és áthelyezések A vallás- és köz-

rktntásügyi in. kir. miniszter dr. Somló Bódognak, a 
kolozsvári Ferencz József tudomány-egyetemen a jogbol- 
csészetböl magántanárrá történt képesítését jóváhagyólag 
tudomásul vette s nevezettet e minőségében mige i- 
tclte. — A m. kir. igazságügyminiszter Boitner Károly 
nagybányai kir. jár. sbiiósági joggvakornokot a szalu r- 
nén.e ii kir. járásbírósághoz, Gedeon J .nos heregsz zi 
kir. törvényszéki joggyakornokot a pécsi. "fart Géza 
nyiregvhazai kir. törvényszéki joggyakornokot a uy regy- 
hazai kir. törvényszékhez és dr. Székely Farkas tokaji 
lakos ügyvédjelöltet a galánthai kir. járásbírósághoz al­
jegyzőkké, Krayger Karoly eperjesi kir. törvényszéki 
Írnokot a mezöküvi sdi kir. járásbírósághoz és Csala 
Karoly vágsellyei kir. járásbirósági Írnokot az ipolv- gi 
kir. törvényszékhez segéd-telekkönyvvezetőkké, V mos 
Vendel pancsovai kir. törvényszéki dijnokot a nagyk,Lin­
dái és Kriaton Kálmán rimaszombati kir. ügyészségi 
dijnokot a rimaszombati kir. járásbírósághoz Írnokokká 
nevezte ki, Rutai Károly szatmárnémeti! kir. járásbiró- 
sagi aljegyzőt a szatmárnémeti! kir. törvényszékhez he­
lyezte at, dr. Rörtvélyessij Dezső eperjesi kir. törvény 
széki elbírót az eperjesi kir. járásbírósághoz, mint vég­
leges székhelyére rendelte ki. — A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Arad vár­
megyében az eleki anyakönyvi kerületbe anyakönyvve- 
zetóvé Itiegler József községi jegyzet, a silingvai kerü­
letbe pedig anyakőnyvvezető helyettessé Rujedán Sán­
dor községi Írnokot, Vas vármegyében a puszta szent- 
mihályí anyakönyvi kerületbe Szöllősi János segédjegy­
zőt. a rába-szenl-mártoni anyakönyvi kerületbe pedig 
Mehofvits József jegyzői gyakornokot anyakőnyvvezető 
helyettesekké, Jász agy kun-Szóin ok varmegyében 
a cscpai anyakönyvi kerületbe Sanda György községi 
helyettes másod jegyzőt anyakönyvvezető helyettessé, a 
kun-szent-martuni anyakönyvi kerületbe Nagy Zoltán 
községi jegyzőt 11. anyakőnyvvezető helyettessé nevezte 
ki es őket, valamint Borhy Béla puszta-monostori anya- 
könyvvezető helyettest, a házassági anyakönyv vezetésé­
vel és a házasságkötésnél való közreműködéssel is meg­
bízta. Ris-Riikúllö varmegyében az oláh-solvmosi 
anyakönyvi kerületbe anyakőnyvvezető helyettessé Kell­
ner Janos községi bírót nevezte ki és őt a házassági 
anyakönyv vezetésevei és a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megnizta.

ama kívánságát fűzte hozzá, hogy a íranczia kor­
mány és a pápai szék között tartós egyetértés áll­
jon fenn.

Fokváros, julius 21. (Reuter.) Rhodes Czeczil 
tegnap egy hozzáintézett feliratra kijelentette, 
hogy a legcsekélyebb kilátás sincs háborúra. 
Rhodes óva intett az Északnak és a Délnek el­
választásától és azt mondta, hogy épen most van 
itt az ideje, hogy az érdekek kiegyenlítésére 
törekedjenek.

A békekonferenczia.
Hága, julius 21. (Reuter.) A békekonferen­

czia ma teljes ülést tartott. Staal nagykövet kö­
zölte az orosz czár köszönetét a konferenczia 
részvétéért, melyet György trónőrőkős-nagyher- 
czeg elhunyta alkalmából nyilvánított. Az első 
bizottság jelentésének első pontját, mely eltiltja, 
hogy léghajókból robbanó lövedékeket dobja­
nak le, egyhangúlag elfogadták. A második 
pontot, mely szerint tilos a fojtó-gázokat ter­
jesztő bombák használata, az amerikai Egye­
sült-Államok és Anglia megbizottainak sza­
vazatai ellenében elfogadták. A harmadik pont­
hoz, mely a feszülő lövedékek eltiltásáról szól, 
Crozier (Amerika) Pauncefote angol megbízott által 
támogatott módosító indítványt telt, mely szerint 
eltilUtik oly lövedékek használata, melyek szükség 
nélkül kegyetlen sebeket ejtenek, igy a robbanó 
lövedékek és általában minden faj la lövedékek 
használata, melyek túllépik a szükség halárát, hogy 
tudniillik az emberi azonnal havczképtelenné tegyék. 
Élénk vita után White (Amerika) e pont vissza­
utalásai indítványozta. Ezt az indítványt 20 sza­
vazattal 5 ellenében elvetették. A konferenczia 
ezután 17 szavazattal 8 ellenében elhatározta, 
hogy Crosier indítványának nem adja meg az 
elsőbbséget. Végül valamennyi szavazattal kettő 
ellenében (egy képviselő nem szavazatott) elfo­
gadtak a jelentés eredeti szövegét és a jelentés 
jöbbi részét szintén jóváhagyták.

A Dreyfus-ügy.
Paris, julius 21. Lebon volt gyarmatügyi mi­

niszter egyik alkalmazottja kijelentette, hogy a 
Vtrilion áltál inszczenált megszökletési komédiá­
nak az a czélja volt, hoey Dreyfus őreinek meg­
bízhatóságút próbára állítsák. Matiné* Dreyfus 
elbeszéli, iiogy lenien egyszer egy agyút sülte­
iéit el, melynek dörrenése a foglyot felébresztette 
álmából. Mikor kinyitotta szemet, latta, hogy egy 
őr pisztolyát arcza elé tartotta, még pedig oly 
közel, lrogy mikor felegyenesedett agyúban, hom­
lokával érintette a fegyvert.

Paris, julius 21. Több lap szerint Vilmos 
császár kijelentette, hogy ismert hamis levelét egy 
eredeti levele segélyével gyártottak, melyet a 
császár néhány év előtt Hannibal alpesi átkelé­
sére vonatkozólag lioisdtffrthez intézett.

Paris julius 21. A Lant rne határozottan azt 
aliitja, hogy annak idején szintén összeesküvést 
szőttek Dreyfus megszabaditásara, azzal a szán­
dékkal, hogy őreinek egyike megöli öt, ha követi 
az összeesküvőket. A lap továbbá elbeszéli, hogy 
Dreyfusnak táviratot küldtek, a mely azt tartal­
mazza, hogy felesége lebetegedett.

Gonsc tábornok a Jl/ofin-hez levelet intéz és 
tiltakozik Eslcrlrazynak az ő személyére és Bois- 
deffre tábornokra vonatkozó elbeszélései ellen. 
Gonse tábornok egy barátja azt mondta egy in- 
terviewban, hogy Du Faty és Henry a két tá­
bornok ludtu nélkül, együtt, piszkos dolgokat kö­
veitek el.

íg
A közeledő Szent-István napra, Magyarország nemzeti ün­

nepeié iránijuk a küzkeilvellségü „Transylvania" és „Vin 
brut- ilia/var pezsgőnket és a franczia mód szerinti pezsgő- 
vyitrlás iránt érdeklődőkét gyárunkban bármikor szívesen 
látjuk.

Teljes tisztelettel

LOUIS FRANCOIS & Co.
3G443 pezsgöbor gyárosok

cs. és kir. udvari szállítók, Budafok.

TÁVIRATOK.
Páris, julius 21. Az ujonan kinevezett pápai 

nunczius ma délután átnyújtotta \Loubet elnöknek 
a szokásos szertartás mellett megbízó levelét. A 
nunczius ez alkalommal beszédet mondott, mely­
ben hangsúlyozta, hogy a pápa meg biz la őt, hogy 
Francsiaorsság iránt való atyai sz- rJetének és 
Francziaország virulásara irányuló kivansugainak 
újabb kifejezést adjon. Loubet elnök köszönetét 
mondott a pápa nevében kifejezett érzelmekért és

KÖZGAZDASÁG.
Itfagy Becskerek, jul. 21. Toron tál vár­

megye mai rendkívüli közgyűlésében elhatároztak, 
hogy a Bégunak Nagy-Becskerektől Titelig való 
hajózhatóvá tételet a főldmivelésügyi minisztertől 
újból kérelmezik. A közgyűlés a temesvár—rnódosi 
vasúttarsasag igazgatóságába báró Nkolics Fe- 
dort, Rónay Jenöt és ifj. báró Nikoiics Fedort 
jelölte.

Berlin, julius 21. (A vetések állása Poroszországban 
julius közepén.) őszi búza 2 3, tavaszi búza 2"5, őszi 
rozs 2 5, tavaszi rozs 2 b, tavaszi arpa 2 5, zab 2 0, 
2 : jót és 3 : közepest jelent. A vetések állásáról szóló 
jeleotcsb* n a következő megjegyzések vannak : Junius 
vegén és julius ••lején a nagy csők u véleményekre jó 
hatást tettek, de minthogy viharral jártak, a száraz 
vélemény k. gyű ..g > »ciből sokat “levertek. Őszi búza 
határozottan kielégítő, a le vei rozsda miatt panaszkod­
nak. A rozsvetések altaiabau ritkák, a kalászok azon­
ban hosszúak Az érés, a mely visszamaradt, nem 
lényegtelenül javult.

Sköfde, jui. 21. A Westgotlandban uralkodó lép­
te ne járvány mindinkább terjed. Jdeuleg 40 kerületre 
terjed ki a járvány. r-ry nő is áldozatul esett a beteg- 
svgnek. A Westgotlandban tervezett nagy hadgyakor­
latokat nem fogják nnglurlani.

New York, jui. 21 A sztrájk által sújtott vonalakon 
most mar az ossz. s közúti kocsik ismét forgalomban 
vannak. Brocklynben a közúti kocsik 9O°/0-ja van for­
galomban.

Newyork, julius 21. Liszt 2.85. Busa jú­
liusra 75.—, augusztusra 75Y3, szeptemberre 77.—, 
Tengert júliusra 3778.

Chlkágó, julius 21. Búza júliusra 692/g, Ten­
geri júliusra 313/k*

tőzsdebiróság a giro- 
pénztár-egylet ellen.

ea

A ki a gabona határidő-üzletet csak némikép ismeri, 
az előtt ismeretes az is, hogy a budapesti giro- és 
pénztáregylet végzi a szállítási hónapban a leszámolást, 
ezen leszámolási iroda beszedi és folyósítja az árkülön­
bözeteket és az egylet jelöli ki, hogy ki tartozik kész­
árut effektive átvenni, mennyit milyen árban, hol, mikor 
és kitől. Es valljuk be őszintén, Kornfeld Zsiginocd 
bankigazgató ezen életrevaló gondolatja alapján felépült 
intézmény kitünően működik, az óriási engagement-ok 
a legnagyobb rendben bonyolittatnak le és bármennyire 
is megtámadták annak idején a tervet, mely ezen egylet 
alapítását czélozta, ma még a «legszélsőbbek» is hall­
gatnak, tehát meg vannak elégedve. Csakhogy mint 
minden emberi műnek, úgy ezen intézménynek is hé­
zaga van, még pedig, a mint az csak most derült ki, a 
hézag igen kellemetlen konzekvencziáju lehet.

Egy praejudicialis per, a mely a tőzsdebiróság előtt 
nem rég tárgyaltalott, beigazolta, hogy a giro- és pénz­
tár-egylet működése az elszámolt ügyletekre nézve egy

csapással megsemmisíti a budapesti áru- és értéktőzsde 
választott bíróságának illetékességét és tekintettel arra, 
hogy tőzsdei árkülönbözetek a rendes bíróságnál ered­
ménynyel nem perelhetők, a leszámolásra kerülő határ­
időüzletek óriási tömege minden jogalap nélkül kezelte- 
telik, azaz kinek-kinek a kénye-kedvétől függ, bogy kö­
telezettségeit akarja-e teljesíteni vagy nem.

Ezen praejudicialis pernek, a melynek aktái a tőzsde- 
bíróság irattárában 1739/98. szám alatt fekszenek, 
az illetékesség leszállítására vonatkozó határozatának 
indokolásában szószerint a következő van mondva :

«Ugyancsak a törvény értelmében és szellemében nem 
lehetett az illetékességet megállapítani azon a jogalapon, 
hogy az illető jogügylet a giro- és pénztár-egylet mint 
tőzsdei leszámoló iroda által lelt likvidálva s a minek 
alapján felperes az ügyletet a tőzsdén kötöttnek vélelmezi, 
meit a tőzsdén kötött ügyleteknek csak azok tekinthetők, 
melyek tényleg a tőzsdének ügyletkötésre szánt helyisé­
gében jöttek létre, ilyeneknek pedig a giro- és pénztár- 
egylethez leszámolás végett utalt ügyletek csupán 
azért, mert a giro- és pénztár-egyletnek adattak át, még 
nem tekinthetők, meri nincs kizárva, hogy a leszámo­
lási irodához oly ügyletek is utaltatnak leszámolás vé­
gett, a melyekre nézve ezen választott bíróság illetékes­
sége az erre vonatkozó szoros magyarázatu illetékességi 
törvény értelmében fenn nem áll.

A giro- és pénztár-egylet tudvalevőleg az engagement- 
okát olykép állítja össze, hogy a lajstrom egyik oldalára 
egymás alá Írja mindazokat, a kik kötelezettségeik sze­
rint szállítók maradtak — a lajstrom másik oldalán az 
átvevők lesznek felsorolva, illetve felmondások esetén az 
áru azok között egy bizonyos séma szerint ki lesz 
osztva. Nem kívánunk annak tárgyalásába bocsátkozni, 
hogy melyek azok az esetek, a hol az illetékesség már 
az eredeti szerződés szerint fenn nem áll, mert bátran 
kimondhatjuk, hogy a tőzsdebiróság a dolgot alaposan 
megfontolta, mielőtt említett határozatában ezen kelle­
metlen meglepetést bevallani kénytelen volt.

De niinekulánna elvitázhatlan tény, miszerint minden 
hónap engagement elszámolásában előfordul legalább 
egy par tuczat oly tétel, a melyre nézve az illetékesség 
abszolúte fenn nem áll, ezen par tuczat kötés teljesen 
elegendő arra, hogy az egész engagement-lánczolatot 
a tőzsdebiróság illetékességétől, azaz egy szóval egész 
jogbiztonságától megfoszsza, mert a leszámolási 
iroda igazolványából ép úgy a szállító, mint az átvevő 
semmikép sem tudhatják, hogy tulajdonképen miféle 
rokonságnak köszönik ők az összejövetel szerencsés vé­
letlenét. Azaz, bármelyik átvevő bátrán állíthatja, hogy 
miután az ő listájába is belekeveredett egy illegális 
gyermek, ő ezen jogügyletre nézve azon szállítóval szem­
ben, a kit a giro- és pénztáregylct neki kijelölt, az ille­
tékességet el nem ismeri.

Es hogy a per folyamán a megszorongatott felperes 
semmikép sem lesz azon helyzetben, hogy bebizonyítsa, 
miszerint az ő alperesével szemben valami kötés alap­
ján az illetékesség fennállónak kimondható, ehhez az 
előbbiek után már kétség sem fér.

Szóval, bármely átvevő megtagadhatja az áru átvé­
telét és bármely szállító az áru átadását, a nélkül, hogy 
ezen megtagadása azon konzekvencziát vonná maga 
után, nogy mint szerződéstszegő fél ezen ténykedése 
által fizetésképtelenné válnék.

Hisz mi jól tudjuk, hogy valamely elsőrangú ezég, ha 
mindjárt egy negyed millió métermázsa oly búzát kell 
is átvennie, a mely az átvétel napján — úgy a mint 
ez például az idén márcziusban volt — 75 krajczárral 
mm.-ként ér kevesebbet a giróutalvány szerinti átvételi 
árnál, az átvétel megtagadását nem fogja megkísérlem", 
daczuéa annak, hogy ezen bátran megkísérelhető szer­
ződésszegés által közei kétszázezer forint haszonra tehet 
szert. De miféle jogbiztonsággal állunk szemben, ha a 
jOr'hgyletek ily óriási tömege, millió forintok összegére rugó 
kötések úgy találomra, csupán a szerződő felek szives 
jóakaratának van kiszolgáltatva ?

\ agy tán csak nem hiszi valaki, hogy gabonahatár- 
idöügyletekből eredő peres kérdésekben a tőzsdebiróság 
illetékességének leszállítása után a rendes biróság szol­
gáltat majd jogot és igazságot. Ezen praejudicialis pert 
egy a legjobb indulat által vezérelt kereskedő provokálta 
csupán azért, hogy a tőzsdetanács intézkedjék kellő mó­
don, még miellőtt ezen hiányosság nagyobb bajok kut- 
forvasává válik.

Hogy a tőzsdebiróság nem szívesen mondotta ki az 
említett verdiktumot, a melylyel saját intézményét súj­
totta, azt bátran elhiszszük, de örömest konstatáljuk a 
tényt, hogy a tőzsdebiróság kebelében meg van a kellé 
jogérzrt és a törvényhez való szigorú ragaszkodás, a 
mely az igazságot még akkor sem engedi elhomályosí­
tani, ha ez áltál a saját alkotásán kellett sebet ejteni. 
Az orvoslás, a melyre most égető szükség van, kétféle 
utón gondolható: vagy törvényerejű novelláris intézkedés 
pótolhatja a hézagot, vagy pedig a tőzsdetanács intéz­
kedjek kellő módon saját hatáskörében. Az előbbi ut 
mindenesetre fáradságosabb -- de az eredmény annál 
biztosabb és tartósabb értékű, mintha csak a tőzsde­
tanács önmaga fog hozzálátni a reparuezióhoz.

Enyedi Simon.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A ezukoradó fölemelése. A hivatalos lap mai 

száma különböző, a közgazdasági életre nézve fontos 
szentesített törvényt közöl, melyek közül a nagy közön­
ségre nézve legfontosabb a czukoradóról, vagy helyeseb­
ben mondva a ezukoradó felemeléséről szóló törvény. 
Ez a törvény azt jelenti, hogy ez évi augusztus elsejétől 
kezdve a ezukor kilója hat krajczárral drágább lesz. 
Eddig 13 forint adót fizettünk 100 kiló ezukorért, 
augusztus elsejétől 19 forintot fogunk fizetni. Valóság­
ban a ezukoradót azonban nem hat forinttal emei.k, 
hanem 8 forinttal, mert a tuiajdonképeni adótétel, az 
1887. évi adótörvény szerint csak 11 forint, de 189C-ban 
a czukorfogyaszlási adót a kiviteli ezukorpremiumekhoz 
szükséges összegek beszerzése végett ideiglenesen 1897-ik 
évi julius végéig 2 forinttal felemelték s igy lett a 11 
forintból 13 forint; ezt az ideiglenességet kétszer meg­
hosszabbították, mindig cgy-egy évre, úgy hogy a leg­
utóbb meghosszabbított határidő most julius 31-én jár 
le s augusztus 1-én, ha az adót a mostani tör- 
vénynyel\fe! nem emelték s a határidőt sem hosz- 
szai bito ták volna meg, a ezukoradó csak 11 forint 
volna 100 kilón kint. Kétségtelen, iiogy a ezukor 
nak ily nagy mértékben való megdrágítása a fogyasz­
tásra ép oly kedvezőtlen hatással lesz, mint a hogy a 
fogyasztók táplálkozási viszonyait is meg fogja változ­
tatni, mert a ezukor többé már nem tartozik ama táp­
anyagok közé, a melyeket könnyen lehet másokkal pó­
tolni ; a ezukor nagyon fontos tápanyag, a mely az 
állati szervezet egyes részeinek nélkülözhetetlen kelléke. 
De eltekintve ettől, a nemzetközi czukor-konjunklura is, 
azáltal, iiogy Kubát az Egyesült-Államok meghódították, 
nagyon megváltozott, a minek könnyen az lehet a kö­
vetkezménye, hogy Amerika ezután sokkal kevesebb 
ezukrot fog Európából importálni Az igy keletkező dif-
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ferenczíát a belföldi fogyasztás fokozásával kellene ki­
egyenlíteni, a mire a czukoradó felemelésére azonban a 
legkevésbé alkalmas eszköz, mert kétségtelen, hogy a 
czukorfogyasztás csökkenni fog. Attól a naptól fogva, 
midőn az uj törvény életbe lép, amaz országok sorába 
lépőnk, a melyek a nagy czukoradót fizetik, nagyobbat 
mint Németország, Oroszország és a Svájcz.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Komlótermés-kliátások. Magyarországon nagyon 

lassú tempóban halad a komlótermelés, habár az itteni 
talaj és klimatikus viszonyok általában kedvezőek, sőt 
egyes vidékeken olyannyira jók, hogy előállított komló 
versenyez a külföld produktumaival is. A komlóárak is 
eléggé kedvezőek s mindezen körülmények daczára sem 
képes a hazai komlótermés olyan magasságra emelkedni, 
mint Ausztriának legkisebb proviccziijában, a hol a 
komlót meglehetős szeretettel kultiválják. Igaz, hogy a 
komlótelepitvények sok költséget, tőkét igényelnek, de 
elvégre is ma már ez nem igen jöhet tekintetbe, ha 
figyelembe vesszük, hogy a gazdálkodás általában több 
és több tőkét követel ma, mint évekkel ezelőtt. Az a 
kevés komlóültetvény, a mi az országban van, az idén 
meglehetős jó termést helyez kilátásba. A külföld már is 
érdeklődik az idei produktumok iránt, sót tudtunkkal 
történtek már 100—120 frtos (50 klgr) kötések is, a 
mi mindenesetre ismét lehetős ár, tekintvejazt, hogy 
Ausztriában (Csehországban) sem sokkal jobbak az árak. 
Rakonitz vidékén 115—120 frttal adták el az idei ter­
més egy jelentékeny részét (50 kgrammonkint.) Az osz­
trák részi komlótermés-kilátások eléggé jók, ámbár a 
nedves, hűvös időjárás itt jelentékenyen visszavetette a 
komlót fejlődésében, Legszebben áll a komló Morvaor­
szágban, felső Ausztriában és Galicziában; elég jól 
nő Csehországban, Styriában. a hol azonban legalább 
14 nappal elmaradt a növény s es mindenesetre az üz­
leti viszonyokra nem lesz előnyös.

* Sertésvész Nagy-Kanizaán. Nagy mértékben 
pusztít Nagy Kanizsa városban és környékén a sertés- 
vész. A tanács a tovaterjedést megakadályozandó, meg­
kereste a kereskedelemügyi minisztert, hogy meghatáro­
zatlan időig rendelje el a ki és bevitelre nézve a zárla­
tot, mire a miniszter leiratban kiadta az ideiglenes ti­
lalmat.

* A vetések állása és aratás Szerbiában. Bel­
gráditól Írják a következőket: A szerb földmivelésügyi 
minisztériumban feldolgozott statisztikai adatok szerint a 
gabonatermés kilátások általában kedvezőek — kivéve 
azokat a vetéseket, a melyek a múltkori kedvezőtlen 
záporesős időjárás következtében megdőltek s azóta is 
összekuszálva s néhol mintegy meghengerezve a földön 
feküsznek. Az ószi árpát már aratják, sót néhol a rozsot 
és itt-ott a búzát is. A kukoriczában a májusi erős fagy 
főkép a Timók völgyben jelentékeny kárt okozott — itt 
még ma is gyengék a kukoriczavetések; másutt álta­
lában véve kielégitőeu áll a kukoricza. A szőlők jól 
gyarapodtak, szépen állanak, néhol azonban ez is szen­
vedett a májusi fagytól. Rosszul állanak azonban a 
gazdák a gyümölcsösökkel; gyümölcsből, különösen a 
májusi fagy következtében egész Szerbiában viszonyítva 
a múlt évhez, alig lehet számilani 50%-nyi termést. 
Minthogy pedig a szilvatermés mennyiségétől nagyon 
sok függ, ez hozza a legjobb jövedelmet, valószínű, 
hogy az idén a gyümölcs export mellett az aszalt szil­
vának forgalma is alárendelt szerepet log játszani. A 
takarmánynemüek terméshozama első kaszálásra nem 
volt általában kielégítő, ellenben a második termésre 
nézve a kilátások az utóbbi sürü esőzések következtében 
kedvezőek. Á gabonával bevetett terület szemben a múlt 
1897/98-ai, alig változott; néhol az ősziek, másutt a 
tavasziak területében mutatkozik különbség, de a külön­
bözeteket az országb.-n kiegyenlítik egymást.

* Vándorló gazdasági tanintézet A földmivelés- 
rniniszler a debreczeni lölümives iskolát tudvalevőleg 
áttelepíti a jövő iskolai év kezdeten Karczagra.

IPARÜGYEK.
— Visszaélések hazai gyártmányokkal. Épen 

mostanában volt szó azokról a különféle visszaélésekről, 
melyeket egyes iparosok fóképen azonban kereskedők a 
magyar ipar kárura uton-utfélén elkövetnek. Egy Becs­
ben lakó magyar ember a napokban ismét konkrét 
esetekre hivta fel a kereskedelmi miniszter figyelmét. 
Budapesti kirakatokban ugyanis fél nagy belükkel látta 
hirdetni, hogy valódi hazai gyártmány «szepesi vászon» 
kapható s midőn megvásárolta a portékát, legnagyobb 
megdöbbenésére kellett tapasztalnia, hogy nagyon jól 
ismert gyárakból közönséges reichenbergi vásznat vásá­
rolt A hatóság erélyesen nyomozza a kereskedőket, kik 
ilyen módon vezetik félre a közönséget és két üzlet 
tulajdonos ellen már meg is indította a megtorló eljá­
rást A hivatalos igyekezet azonban nem elég. a közön­
ség szakértőbb részének is rajta kellene lennie, hogy ne 
csapassa be magát és ha ilyenféle törekvésekkel talál­
kozik, arról a kerületi elöljáróságot azonnal értesítse.

— Bl pékek vasárnapja. A fővárosi pékmesterek 
és segédek közt már régebben nagy harcz van, a va­
sárnapi munka szünet ügyében. A pékmesterek ugyanis 
azt akarták, hogy a miniszter rendelet utján engedje 
meg a munkának vasárnap éjjel 12 órakor való meg­
kezdését A munkások ellenben éjjel egy órától 4 óráig 
való kiterjesztését óhajtották a szünetnek, ügy a segé­
dek, mint a mesterek érdekeik megóvása végett kül- 
döttségileg jártak a kereskedelmi miniszternél. Hegedűs 
miniszter kimondta, hogy az előkészítő munkálatot a 
segédek fele része vasárnap éjjel egy órakor megkezd­
heti, 3 órakor pedig a teljes munkás létszám munkába 
állítható.

— Az országos Iparegyesület sznbvenozlója.
Az országos iparegyesület évenkint 2000 forint szubven- 
cziót kap a fővárostól. A folyó évre is kéri ez összeg 
kiutalványozását. A pénzügyi és gazdasági bizottság ma, 
tekintettel az egyesület ismert érdemeire, szó nélkül 
hozzájárult a szubvenczió megadásához.

— Szilva-aszaló a közraktárakban. A közraktá­
rakat bérlő magyar leszámító- és pénzváitóbank kér­
vényt adott be a fővároshoz az iránt, hogy szilva-aszaló 
készüléket és a munkások számára étkező helyiséget 
építhessen. A pénzügyi bizottság a kérelemhez hozzájárult.

kiállítási ügyek.
= Párisi kiállítás. Az 1900-ik évben Párisban 

tartandó világkiállításon résztvevő kiállítók tájékoztatása 
czéljából már most közzé tétetik, hogy úgy a kiállításra 
küldendő, mint az onnan vissza küldendő, el nem adott 
és ki nem sorsolt kiállítási tárgyak szállítása (élő állatok 
kivételével) a magyar és osztrák, valamint a bosznia- 
herczegovinai vasutak úgy az oda, mint a visszaszállí­
tásra nézve helyi díjszabásaik díjtételeiből, nemkülönben 
az ezen vasutak egymásközti forgalmában fennálló kő­
teleki áru díjszabások díjtételeiből 50 százaléknyi mér­
séklést engedélyeztek, a visszaküldés határidejét a kiál­
lítás berekesztését követő hat hónapra terjesztvén ki. Az 
osztrák és magyar, valamint a bosznia-herczegovinai 
vasutak részéről engedélyezett ezen kedvezmény mikénti 
alkalmazására vonatkozó feltételek, valamint a külföldi 
vasutak kedvezményei később fognak közzététetni. A 
kiállításra rendelt élő állatoknak Párisba és vissza való 
szállítására a fent megnevezett vasutakon a kiállítási 
állatokra érvényes díjszabás fog alkalmaztatni.

kereskedelem és tőzsde.
** A petróleum-kartell. A tárgyalások, me­

lyek a petroleum-kartell tagjai közt folytak, mint 
Béesböl jelentik, minden fontosabb pontra nézve 
egyezségre vezettek, úgy, hogy a kartell tovább 
is fenn marad. A megegyezést, mely mindenek­
előtt a kontingens felosztására vonatkozik, a leg­
utolsó pillanatban a nyersolaj-termelők előzé­
kenysége tette lehetségessé. Az orsovai finomító 
gyárat a többi gyár megvásárolja és általános 
ellenőrzést hoznak be a finomított áru eladását 
il • >\z nj megállapodást holnap Írják alá.

•» & nemzetközt gabonaplaozról. Nagy érdeklő­
déssel várták — mint Londonból jelentik — a washing­
toni jelentést a vetések állásáról, mely szerint Amerika 
idei búzatermését legfőlebb 150 millió btishelre becsülik 
a múlt évi 700 millió bushel ellenében. E szerint a leg­
közelebbi campagneban ilyen volna a helyzet:

1899 1898
bushel

550,000.000 700,000.000
65,000.000 30,000.000
50,000.000 20.00.0000

Idei termés.....................
Készletek a farmereknél 
Ellenőrizhető fogyasztás

Összesen . . G65.000.0Ü0 750,000.000
Ezekből az adatokból az tűnik ki, hogy Amerika a 

legközelebbi campagnéban 85 millió bushellel kevesebb 
búzával fog rendelkezni kivitelre, mint az előző évben. 
Amerika az utóbbi tizenkét hónapban 225 millió búzát 
exportált, az ország maga pedig a vetőmaggal együtt 
410 milliót fogyasztott. Már most az a kérdés, mennyi 
amerikai búzára lesz szüksége Európának ? Erre a kér 
désre csak ngy adhatnánk határozott választ, ha 
a, többi exportáló ország terméseredményét ismer­
nék. Ha azonban tekintetbe vesszük, hogy úgy 
Oroszországnak és a dunai országoknak termés- 
deficzitjük lesz, már most is bizonyosnak vehet­
jük, hogy az európai gabonapiaca tübbé-kevésbé a 
legközelebbi szezonban is Amerikától fog függni. A 
múlt héten 332.300 q. búzát és 177.070 q. lisztet im­
portáltak Nagybritánniába, angol termelők pedig 101.100 
q.-rel járultak a heti szükséglet üldözéséhez, úgy, hogy 
Nagybritánniában a múlt bélen összesen 610.470 q. búza 
és liszt került a piaczra, vagyis minlegy 70.090 q.-val 
több, mint a mekkora a szükséglet volt. Az első kézben 
levő készleteket 1,975.000 q.-re teszik az előző évi 
1.110.000 és az 1897. évi 1,760.090 q. ellenében. 
Európa felé a tengeren 955.000 q.-rel kevesebb búza és 
liszt volt útban, mint az előző héten. Utón volt:

Búza és búzaliszt Angolországba
Angolországba közvetlenül .......
A kontinensre ............................

Összesen ................
Tengeri Angolországba..............
Tengeri Angolországba 
Tengeri a kontinensre .

Julius 17. Julius 10. Julius 18. 
1870 1879 1878
qrte. qrts. qrts.

1150000 1180000 1148000 
1395000 15501)00 1326000 
1260000 1330000 950000 

T7T • Í8ÖÖOOO 40Ü0000 3424000
...........  100000 115000 93000
közvetl. 665000 700000 505000
...........  980000 900000 765000

Összesen .......... . 1745000 1775000 13U3U00
A kontinens felé utón levő mennyiségből 125.000 q. 

Hollandiába, a többi pedig Olaszországba, Németor­
szágba és más országokba rnegy. Az angol partokra jú­
lius 22-én végződő héten 425.000 q. búzának kell meg­
érkeznie, az előző heti 530.000 q. ellenében. Európába 
összesen szállíttatott a

Jul. 15. Jul. 8. Jul. 16.
végződő héten

1899 1899 1898
qrts. qrts.

Egyesült-Államokból . . 370.000 365.000 240.000
Argentiniából és Uruguaiból 125.000 140.000 140.000
Oroszországból .... 115.000 125.600 138.000
Dunai kikötőből .... 10.000 25.000 10.000
Indiából........................... 102.000 250.000 148.000
Ausztráliából...................... _ 5.000 —

Különböző országokból. . 2.800 2.500 2.500
Összesen 75U.OOÓ 335.000 575.ÖU0

Amerikából pedig ebzállittatolt
Jul. 15. Jul. 8. Jul. 10.

Vé rzödö héten
1899 1899 1898

qrts.
Buza Angliába az atlanti

kikötőkbe..................... 128.000 164.000 168 000
Pacifik kikötőkbe . . . 35.000 25.000 17.000
Buza a kontinensre . . 09.000 46.000 80.000

Összesen 2030tKl 235.000 224.OUÖ
Zsákliszt Angliába . . . 121.000 136.000 120.000

» a kontinensre 13000 25.000 39.000
Összesen 134,000 161.000 159.000

Tengeri Angliába . . . 233.000 164.000 236.000
» a kontinensre . . 317.000 212.000 284.000

Összesen 550.000 376.000 520.ÜUÓ
Oroszország heti kivitele :

Julius 15. Julius 8. Julius 1 Julius 10. Julius 17.
1899 1899 1899 1898 1899

Búza . . 115.000 125.0G0 174.380 138.820 248.330
Rozs . . 48.750 91.200 81.300 120.450 104.170
Árpa . . 38.250 80.730 118.440 61.200 147.420
Zab. . . 27.630 21.550 24.280 85.850 158 680
Tengeri . 35.550 29.320 24.600 28.720 15.750
Lenmag . 5.200 12.310 17.320 14.500 41.000

** Ausztria Magyarország külkereskedelme. A 
behozatal junius hóban G2'7 millióra rúgott (— 1U-7 
millió a múlt év junius havával szemben), a kivitel 
73'4 millióra (-f- 8-7 millió a múlt év junius havával 
szemben), e szerint a kereskedelmi mérleg 10 7 millió 
aktívumot tüntet fel a mull évi 8-7 millió passzívummal 
szemben. Januáriól inkluzive júniusig a behozatal 399 6 
millióra rúgott (— 36-2 millió), a kivitel 430 4 rml ó 
(+ 621 millió.) A kereskedelmi mérleg tehát 13-8 
millió aktívumot tüntet fel a múlt évi 67-5 millió arsz- 
szivumma! szemben.

** A tőzsdetanács hirdetménye. A tőzsdetanács 
elrendeli, hogy az esztergom—szászvár kőszénbánya 
részvénytársaság 200 korona névértékű részvényei a 
mai déli tőzsdétől fogva a hivatalos árjegyzőlapban 
jegyeztessenek.

** Hazai bank-részvénytársaság. Az 1899-ik év 
első felére felállított nyereség- és veszteség-számla 
adatai a következők: Nyereség- és veszteség-számla: 
Tartozik : Ügyvivő igazgatóság, tisztviselők és szolgák 
fizetése 43.188-47 frt (41.69851), költségek 41.704-46 
frt (41.980-43), jövedelmi adó 25.000 — frt (25.000-—), 
nyereségegyenleg: nyereség-elővitel 54.600 85 forint 
(40.554-75) és folyó évi nyereség 242.653-21 frt 
(213.154-97), összesen 297.254 06 frt (253.709 72). 
Összesen 407.146 99 frt (362.388 66). — Követel: 
Nyereség-elővitel 54.60085 frt (40.554-75), kamatjöve­
delmek 262.941T7 frt (227.490 7C), jutalékok 69.115-50 
frt (59.276-35), nyereség idegen érfékeken 4307 57 frt 
(4933-20), nyereség értékpapírokon 6948-47 forint 
(12.113-85), szindikátusi jövedelmek 6930-73 frt 
(10.617-96), váltóüzlct nyeresége a befizetett tőke 4% 
kamatainak és az üzleti költségek levonása után 
2302-70 frt (7401-79). Összesen 4C7.146-99 forint 
(362.388 66). A 242.653 21 frttal kimutatott tiszta nye- 
r-ség kerek számban 30.000 frttal nagyobb, mint 
volt az első félévben és a nyereség-elővitel betudásával 
az alaptőke 11.890 százaléknyi kamatjának lelel meg 
(az 1898-iki év I. feléhez viszonyítva + 1742°/0). E 
mellett a nyereség egy része elszámolva és kimutatva 
nincsen és így az természetszerűleg a U-ik félév javára 
lesz fordítható.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 21. —

Gabonatőzsde.
Az árhanyatlásban tehát ugylátszik valami szünet 

kívánkozik beállani, mivel a mai piacz, a tegnapi leg­
mélyebb kurzusokkal szemben némi javulásokkal aján­
dékozta meg a magyar mezőgazdaságot. A termés 
tekintetében általában kedvezőbbek a hírek, sőt Felső- 
Magyarországból olyan bő cséplési eredményekről érkéz- 
nek jelentések, melyek valósággal megdöbbentenek. 
Mind a mellett egyelőre elég lett volna a depressziós 
mozgalomból, mivel a mai alacsony árnivót a pillanat­
nyi, sok tekintetben igen bizonytalan szituáczió talán 
még sem bírja teljesen igazolni. Tény az, hogy igen 
sok oly támpontot látunk szemeink előtt, mely nem 
igen vallhat áljavulásra — de egyet nem kell elfeled­
nünk, hogy a hozatalok megmozdulásával fog csak 
mutatkozni, hogy a fogyasztás rni formában lát hozzá a

vásárláshoz és miért legyünk ez irányban olyan rém
pesszimisták ? Ausztria számára tegnap csak pár vaggon 
tiszavidéki búzát vettek, ma azonban már több vétel- 
megbizás állott az itteni piacz rendelkezésére és átlag­
ban, kisújszállási paritásban, jó fajta 79 kilós búzáért 
5—10 krral magasabb árt fizettek, mint a hogy a 
budapesti októberi kurzus abban a pillanatban jegyez­
tetett.

Készáruüzlet: A helybeli malmok vételkedve vál­
tozatlanul gyenge, az összforgalom alig tett ki 7000 

az árak változatlanok maradtak. — Köttetett: 
Búza ó. Tiszavidéki: 100 mm. 80*3 k. 9.40 

frlon, 100 mm. 79 7 k. 9.40 frton, 100 mm. 78 k. 
9.32 frton, 160 mm. 78 k. 9.45 frton, 200 mm. 78 
k. 9.30 frton, 250 mm. 78 k. 9.30 frton, 100 mm. 78 
k. 9.20 frton, 1500 mm. 77 k. 9.07 7., frton, 200 mm. 
76 k. 9.07ll2 frton, mind három hónapra.

Hartai : 2000 mm. 7G 7 k. 9.12V2 frton, három 
hónapra.

Uj búza. Tiszavidéki : 150 mm. 80 k. 9.02*/2 
frton, 150 mm. 80*5 k. 9.02y2 forinton, 100 mm. 81 
k. 9.— frton, 500 mm. 79 k. 9.— frton, 500 mm. 79 5 
k. 9.— frton, 250 mm. 79 k. 9.35 frton, 100 mm. 78 
k. 9.20 frton, mind három hónapra.

d^est megyevidéki: 800 mm. 80 k. 9.20 frton, 
300 mm. 80 k. 9.02V2 frton, 500 mm. 80 k. 8.97'/2 
frton, mind három hónapra.

K.-Repeze: 150 mm. 11.10 frton, dohos, 80 mm, 
11.57 frton, készpénzfizetés mellett.

Rozs : 200 mm. 6.80 frton, 90 mm. 6.70 frton, 
200 mm. 6.60 forinton, készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 5.85 frton, 100 mm. 5.70 frton, 100 
mm. 5.55 frton, készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 500 mm. 4.78 forinton, készpénzfizetés 
mellett.

Árpa: 120 mm. 5.80 frton, készpénzfizetés mellett. 
Határldötizlet: A contremine ugylátszik jónak

találta az utolsó napokban kifejtett tevékenységét egy kis 
nyeremény-realizáczióval berekeszteni és a fedezeti vá­
sárlások folytán az októberi kurzus még a délelőtt folya­
mán 8 fit 31 krra emelkedett. Áprilisi búzáért rende­
sen 29- 30 krral fizettek többet az októberiné'. Tengeri 
hasonló módon pár krajczárral m-gr- bn árakat értei, 
a forgalom ebben a czikkben is valamivel élénkebb 
volt a tegnapinál. Rfpczében alig van valami üzlet, 
mert készárufurgalom sincsen. Érdekes tényként felem­
lítendő, hogy Francziaországból és Kelet Indiából már 
hozzánk küldtek repcze-ajánlatokat — sőt egy bombayi 
export ez ég trieszti képviselője a minap repczeeladas 
végett itt is járt — de eredménytelenül. — Köttetett: 

Délelőtt.
Szokványbuza 1899 októberre 8.25, 8.23, 8.32, 8.26, 

8.32, 8.30 frton.
Szokványbuza 1900 áprilisra 8.61, 8.57, 8.61 frton. 
Szokványrozs októberr - 6.60, 6.65, 6 60. 6 65 frtig. 
Tengeri 1899. augusztusra 4.GS, 4.71, 4.70 Irton. 
Tengeri 19UU májusra 4.GG, 4.05, 4.70, 4.G8, 4.70 

forinton.
Szokványzab októberre 5.42. 5 4G frton.
Kaposztarepcze augusztusra 12.— , 12.05 frton.

Déli 1 óra 30 pcrczlcor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza októberre . ,
Szokványbuza áprilisra . ,
Szokványrozs októberre . ,
Tengeri júliusra ....
Tengeri augusztusra . .
Tengeri 1900 májusra 
Szokványzab októberre . ,
Repcze augusztusra . .

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén valamivel gyengébb irányzat mel­

lett az árak ismét kissé alább szálltak. — Köttetett: 
Szokványbuza októberre 8.30—8.21 frtig.
Szokványrozs októberre G.G2 — 6.58 frtig.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza októberre......................fr
Szokványbuza 1900 áprilisra . . . fr 
Szokványrozs októberre ..... fr 
Tengeri augusztusra ...... fr
Tengeri 1900. májusra......................fi
Szokvanyzab októberre......................fr
Kaposztarepcze augusztusra . . . . fr

Terményt ő^sde.
Terményekben nem volt üzlet, az irányzat nem 

változott.
Szesz, nyersáru 18—18.50 frt.

Értéktőzsde.
A tegnapi szilárd irányzat a mai tőzsdén is folytató­

dott. A forgalom élén ismét osztrák liitelrészvények ál­
lónak, melyek élénk keresletre 2 frttal emelkedtek. A 
budapesti közúti vasút részvényeit is keresték s a teg­
napi zárlati árfolyamhoz képest ezek Is javultak ma 2 
forinttal. A rimamurányi részvények el voltak Hanya­
golva, s mérsékelten lemorzsolódtak. Osztrák-magyar 
államvasuli részvények bágyadtak voltak. A forgalom 
osztrák hitelrészvényt kivéve, szűk mederben mozgott. 

Előtözsde.
Az előtőzsdén mindjárt kezdettől fogva osztrák hitel- 

részvények élénk kereslet tárgyát képeztek, miért is azok 
1V, forinttal emelkedtek. Osztrák-magyar államvasuti 
részvények ellenben bécsi eladások miatt ismét csökken­
tek 1V, forinttal. Rimamurányi részvényeket olcsóbban 
kínállak. — Köttettek : Osztrák hitclrészvény 380.70— 
382.30-ig, magyar hitelbank 388.---- 3S8.2ö-ig, osztrák­
magyar államvasut 343.90—342.50-ig, rimamuráuyi
vasmű 315.-----314.—-ig, városi villamos vasút 214.—
-213 50-ig.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 382.20—382.30, magyar hitelbank 388.-----
388 25, magyar leszámítoló- és péuzváltőbank 258.50 — 
259.—, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.50—101, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 246.50—247.osztrák­
magyar államvasut 343.75 — 344.—, déli vasút 74 50 —
75. — , rimamurányi vasmű 314.----- 312.50, magyar
koronajáradék 96 40—96.50, közúti vasút 371.75 — 
372.—, városi villamos vasút 213.50—214.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csekélyebb forgalom mellett szilárd

volt. — Költetlek: Osztrák hitelrészvény 382.------
382.70-ig, magyar hitelbank 388.50-388.25-ig, magyar 
jelialog-hitelbank II. kib. 246.50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 343 60—343.10-ig, közúti vasút 372.—371.75-ig, 
városi villamos vasút 213 75 —213.50-ig. — Helyi érté­
kekben köttetett: Hazai bankrészvény 110.50, belvárosi 
takarékpénztár 106, Schlick-íéle vasöntöde 205.75.

1 óra 30 pereikor látódnak: Osztrák hitelrészvény 
382.20—382.40-ig, magyar hitelbank 388.25—388.75-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 258.50-259.—’
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.------ 100.50-ig’
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 246 25-240.50 
osztrák-magyar^ államvasut 343.25 - 343.50-ig, déli
vasút 75.----- 75.50-ig, rimamurányi vasmű 313.50—
314.—ig, magyar koronajáradék 96.30—96.40, közúti 
vasút 371.75—372.—-ig, városi villamos vasút 213 50 
—214.—ig.

Prämlum-flzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész-
vényben holnapra 3.----- 4.- frt, nyolez napra 8-10
forint, augusztus végére 14—16 frt.

ütő tőzsde.
Az utótőzsdén osztrák hitelrészvények alacsonyabb 

berlmi jegyzésekre 1 frttal csökkentek. A forgalom igen 
- Köttetett: Osztrák hitelrészvény 

ool.4U 382,10-ig, magyar hitelbank 387.75—388.—. 
osztrak-magyar államvasut 343.30 - 343.70.

tofnlf0* s4rétomk: Osztrák hitelrészvény 381.60 
-381.70, magyar hitelbank 387.75-388.-, magyar 
leszámítold- és pénzváltóbank 258.50— 259.—, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 100.50—101.—, ma- 
gyár jelzáloghitelbank IL ,'kib. 246.50-247.—, osz­
trák-magyar államvasut 343.25—343.50, déli vasút

8 25— 8.26 
8 57— 8.58 
6 59— 6 60 
4.70— 4.71 
4 69 — 4.70 
5.42- 5.43 

12.10-12.20

75.----- 75.50, rimamurányi vasmű 313.50—314.—ig,
magyar koronajáradék 96.40-96 50-ig, közúti vasul
371.50—372.—ig, városi villamos vasat 213.------
—214.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 21. A) Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öieg nehéz —. — kr. Öreg közép 42— 
42*/, kr. Fiatal nehéz 43y2—44 kr. Fiatal közép 447, 
—45 kr. Fiatal könnyű 45—46 kr. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—.— kr. III. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Siachl) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 44V2— 
45 kr. Közép 44—44'/2 kr. Könnyű 44—45 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak Mily szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszeríileg a nizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandóle 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandoie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1899. év julius 19. napjain volt készlet 
42 529 db, 1899 julius 20. napián felhajtatott 142 db, 
julius 20. napján elszállittatott 483 drb, julius 21. 
napjára maradt készletben 42.188 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése julius 20 án. Előző napról vissza­
maradt 223. Uj felhajtás .392, összes felhajtás G15. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 500, eladatlanul 
visszamaradt 106. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
44—45 Jkr.-ig. 220—28G klg. súlyban 43—45 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 42l/2— 45 kr.-ig. Öreg nehéz 
38—42 kr.-ig. Malaczok 42— 45_kr.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A rn. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi julius hó 19-éa esti 6 órától julius 20 án esti G óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gahonaküldeményekröl és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

Érkezett Elszállittatotto/. «1 u mrg-
nevezé»« vasúton haton együtt 1 vast, ton ha ion együtt

m a z .1
a) helyi forgalomban

buza fi 3472 - 3472 —- - -
rozs 718 718 202 — 202
árpa 390 — 390 — — —
zab 1385 — 1385! - — —
tengeri || — 102 102 1002: 8695 9697

összesen 5965 102 GUG7 1204 8695, 9bUU
b) átmeneti forgalomban

buza - - - — — —
rozs — — — — — —
árpa — — — — — —

tengeri — __ — — __ —
összesen — 1 — i — 1 - — —

c) a lővámiiiva'ahiál clöjecyeztetett
. . frt
. . frt
. . frt

8.29- 
8.61 — 
6.62-

8.31
8 63
6 64

megnevezése ! 1 vj: -bchoiotalra
megnowzéie

j A vise-Kivitelre -lu- 
-1 jegyzett mennyiség 
i, méter mázsákban

. . frt 4.69- 4.71 buza __ búzaliszt 1130

. . frt 4.69- 4.71 rozs — rozsliszt —

. . frt 5.44— 5.46 árpa -- iiroaliszt 84

. . frt 12.----- 12.10 üeszoseu — összesen 1214

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

Becs, julius 21. (Az Kguetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai cidtöz-d-‘n élénk forgalom volt, mert 
egyrs értékekei fedezésre nagyon kerestek, minek követ­
keztében árfolyamuk gyorsan emelkedett. F mozgalom 
a Lányáért! kéktől indult ki, melyek kedvező osztalék- 
hirekre emelkedtek. Hitelrésze nyrkLen is jebutékeny 
volt a forgalom s ez- k is javult.!:. Más értékek cl vol­
tak hanyagolva, de az irányzat általában szilárd voit. 
Valuták nem változtak.

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészveny 382.—, 
magyar luielreszvény 388,50, anglo-bank 151.50, union- 
bank 313.25, bankegy-sóiét 272.50, Liiuderbank 240.75, 
osztrak-magyar aliarnvasut 343.50, deli vasút 75. —, 
alpesi báuyarészvények 241.20, rimamurányi vasmű 
313 75, lurök sorsjegyek 63 2u, német birodalmi marka 
58.93.

A déli tőzsde kezdetén a magasabb árfolyamok 
voltak érvényben ; tramway reszvéi vi li emelkedtek. — 
Köttetett: Osztrák hitclrészvény 382.25, magyar hitel­
bank 388.50, Länderbank 210.75, union-öuuk 313. — , 
anglo-bank 151.75, bankcgyestilet 272.50, tramway- 
rész.vények 470.—, osztrák-magyar államvasut 343 25, 
deii vasút 75. elbaeólgyi vasul 259.50, észak­
nyugati v.-sut 245 50, duhiinyrrszvéuy 144.25, alpesi 
bánya-részvények 241.20, rimamuráuyi vasmű 313.50, 
prágai vasipar 1310. — , májusi járadék 100.40, magyar 
korona-járadék 96.35, török sorsjegyek 63.10, nemet 
birodalmi árka 58.92.

Később gyengült az üzlet, de az irányzat változatla­
nul szilárd maradt. Alpesi bánva-, tramway- és fegy­
vergyári részvények élenkebb kereslet következtében 
emelkedtek.

A délutáni magánforgalomban, a déli iőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 381.50, 
magyar hitelbank 3h8.—, angol-osztrák bank 151.50, 
bankegyesület 272.50, Unionbank 312.50, Länderbank
240.75, osztrák-magyar államvasut 343. —, deii vasút 
75. — , elbavülgyi vasul 259.50, északnyugati vasút 
24;>.5Ü, török dolninyrészvéuy 143.--, rima-murányi 
vasmű 313.25, alpesi bányarészvények 241.80, májusi 
járadék 100.45, magyar koronajaradék 96.50, török 
sorsjegy 63.10, német birodalmi marka készpénzben 
58.92.

Boci, julius 21. <Magyar értékek tárlata.>4»,.-os 
aranyjáradék 119.—, tiszai és szegedi külcsönBorsjegy 
138 25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60. magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvcny 258 —, magyar kereskedelmi bank 
1421, magyar koronajárad. 96.50, 4%-os rnagy. föld- 
tehermentesitési kötv. 94.65, magyar hitelbank-részvcnyek 
387 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 160 50, tassv- 
oderbergi vasut-r. 185.—, rimamuranyi vasmű 312.75.

Béos, julius 21. /Osztrák értékek zárlata.) 4 2“, -os 
papír-járadék 100 45, 4“/.-os osztrák aranyjaradék 
119.20, 1860. sorsjegy 139.— , osztrák hitelsorsiegy 
197.—, angol-osztrák bank 151 50. bécsi Bankverein
272.50, osztrák-magvar bank 911.50, déli vasút rész­
vény 74 75, dunagöinajózds társulat 395.—, dohány- 
részvény 143.75, cs. es kir. vert arany 5.68, német 
bankváltók 58.90, 4-2°/e-os ezüstjáradák 100 15. osztrák 
koronajáradék 100.10, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák 
hitelintézeti részvény 381.65, anion-bankrészvény 312.50, 
osztrák Länderbank 240.50, osztrák-magyar államvasut 
343.—, elbavölgyi vasút 259.—, alpesi részvények 242.25, 
20 frankos arany 9.55, londoni váltóár 120.65, bécsi 
Tramway 471.—. Nyomott..

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bées, julius 21. (Az Egyetértés tudósitójának táv- 
irata.) Az utóbbi napok nagymérvű hanyatlása után, 
ma némi födözési szükséglet mutatkozott, mely new- 
yorki magasabb árfolyamokkal az irányzat megszilárdí­
tását eredményezte. — Köttetett: búza őszre 8.39, 
8.35, 8.38 fiion, rozs őszre 6.90, 6.85, 6.88 frton, 
zab őszre 5.78, 5.74 frton, tengeri julius—augusztusra 
4 98, 4.96, 4.99 frton. Repcze augusztus—szeptemberre 
jegyez 12.35-12.45 frton.

Felmondtak 4000 mm. tengerit.
Délután többszöri ingadozás után búza és zab 3, 

rozs 1 krajezárt nyert árfolyamában, mig tengeri meg­
tartotta tegnap esti árfolyamát, repcze pedig 5 krral 1

csökkent. — Köttetett: búza őszre 8.39, 8.35 és 8.38 
frloo, rozs őszre 6.90, 6.85 és 6.87 frton, zab őszre 
5.72—5.74 frton, tengeri julius—augusztusra 4.98, l.% 
és 4 99 frton, tengeri szeptember—októberre 5.11— 
5.12 és 5.08 frton. Repcze 1235—12.45 frton jegyzett 
Felmondatott 4000 mm. tengeri. A készírupiaczon" ált,! 
lános tartózkodás miatt nem fejlődhetett ki emlőéire 
méltó üzleL A hangulat nyugodt volt és az árak nem 
hanyatlottak tovább. A tőzsde lanyhán zárul. Buza 
őszre 8.53 frt, rozs őszre 6.85 frt, zab őszre 5.73 frt, 
tengeri szeptember—októberre 5.09 frt, tengeri május— 
júniusra 4.98—5.— frt.

Szesz. Kész kontingens-áru jegyez 19.20 frt pénz éj 
19.50 frt áru. Az irányzat szilárdabb.
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jul. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Csekély forgalom mellett a tőzsde iránya szilárd volt 
Csak vas- és szénrészvények voltak élénkebbek. Jelenté­
kenyen emelkedtek bankok. Hitelrészvény Becsre szilárd 
volt. Jelentékenyen javultak vasutak. Járadékok váltó, 
zatlanok. Zárlatkor az üzleti csend miatt az irány kissé 
elgyengült. Magánkamatláb 33/4%e

Berlin, julius 21. (Utótőzsde.) Osztr ik hitelrészvény
238.50, osztrák-magyar államvasut 140.25, osztrák 
déli vasút 33.60. Csendes.

Frankfurt, julius 21. t Esti tőzsde.) Osztrák hite), 
részvény 238.80, osztrák-magyar államvasut 140.20.

Hamburg, julius 21. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
100.50, osztrák aranyjáradék 100.80, osztrák ezüstjára* 
dék 69.70, osztrák hitelrészvény 238 75. osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 147.75, osztrák-magyar államvasut 146.25 
osztrák déli vasul 33.75, olasz járadék 93.90 Csendes!

Paris, jul. 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde üzletiden de kedvező irányú volt az itteni és 
a londoni piacz pénzbősége folytán. Spanyoljáradék 
emelkedett. Aranybányarészvények szilárdak. A zárlat 
tartva maradt.

o óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-os franczia 
járadék 100.85, 3y2%-°s járadék 102.40, törleszthető 
járadék 100.10, osztrák aranyjaradék 102. — , olasz jára­
dék 92.85, alpesi bányatársaság 510.—, török dohány­
részvény 311.—, Banque de Paris 1UG2.—, Ottoman- 
bank 556.—. Bágyadt.

London, julius 21. (Zárlat). Magyar aranvj iradék 
99’/,, osztrák déli vasút 7. — , ezüst 27%, angol consol 
107 UJ spanyol járadék 59s/16, olasz járadék 92 4, 
4%-os rúpia 67.—, Canada Paciíic-vusut 100. Magán- 
kamatláb 3"/i$%- Szilard.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius 21. Ayers czukor Aussigban azonnal 

átvéve 13.7U frt, október—deczemberre 12.G5 frt, fino­
mított készáru Prágában 36.— forint.

Trieszt, julius 20. Czukor, centrifugai pilé 
nyugodt; készáru 14:i4 —141/, forint, október—deczem­
berre vairy november—márcziusra 13•’/4—14 frt.

Hamburg, julius 21. Ayersczukor júliusra 10.65, 
augusztusra 10/75, szeptemberre 10 G2 októberre 9.7:!, 
novfunbprre 9.52, deczemberre 9.6U márka 50 kilonkínt.

Hamburg, julius 21. Kávé szeptemberre 27'3, 
deczemberre 28, márcziusra 28*/2, májusra 29 filler 
fontonkiut.

Hamburg, julius 20. Petroleum, helyben G.80, 
Szilárd.

Antwerpen, julius 2U. Petroleum 18.75.
Poroszló, julius 21. Buza 15.80, 15.70, rozs 13.80, 

zab 13.20, szesz (50-es) júniusra 61.20, (70-es) 41.20,

Boriin, julius 21. Gabonapiacz. Az amerikai m r- 
sék‘ it áójnvulás a buza és rozs szállításai árait l/2 mar­
kával a tegnapi nyomott ar fölé emelte. Zab bágyadt. 
Az idő forró.

Berlin, julius 21. Sz.esz 42 40.
Stettin, julius 21. Szesz. 42.—.
Köln, ulius 21. 01 .j 51.50.
Paiis, julius 20. j\yersezukor 34.----- 34 75, ál­

landó, fehér czukor folyó hóra 36.75, augusztusra 36.75, 
szeptemberre U1.371/.,. október—januárra 29.02’/;, ülő- 
miw tt -"szárú 106 — 10G.05 frt.

Lenden, julius 21. (Gabonapiacz.) Az irányzat 
általamul lanyha. Buza 6 p., tengeri 3 p., zab 3 p. v-1 
csökkent. Vi.rosi liszt 23 sh. — 28 síi., reuezeolaj 
23 kh. (eladok). Tengeri 18 sh. 9 p. Behozatal mull 
hétfő óta : buza 50 000 q., zab 90.000 quarter. Az idő 
pompás.

Liverpool, julius 21. (Gabonapiacz.) Kaliforniai 
búza változatlan, V, pennyvel alacsonyabb, orosz buza 
V/2 pennyvel alacsonyabb — 1 pennyvel magasabb.
Amerikai tengeri ’/«—V> pennyvel alacsonyabb. Amerikai 
és magyar liszt 6 pennyvel alacsonyabb. Az idő felhős.

Bréma, julius 20. Petroleum helyben 6.90.
Havre, julius 21. Kávé folyó hóra 32V4, négy hó­

napi-;. 33 frank.
Paris, julius 21. Buza folyó hóra 20.10, augusztusra 

20.20, augusztus—szeptemberre 20.55, szeptember—de- 
cze:i,: -rre 20.80, állandó; rozs folyó búra 1 4 25, 
augusztusra 14.—, augusztus—szeptemberre 1405, 
szeptember—deczemberre 14 25, nyugodt; liszt folyó 
hóra 44.15, augusztusra 44.10, augusztus—szeptem­
berre 43.50, szeptember—deczemberre 28.40, állandó; 
repezeolaj folyó hóra 50.75, augusztusra 51.—, 
augusztus -szeptemberre 52. — , szeptember—deczemberre
52.75. nyugodt; szesz folyó hóra 44. — , augusztusra
43.75, augusztus—szeptemberre 37.75, szeptember— 
deczemberre 37.—, szilárd. — Idő ; felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) A 
mai forgalom igen élénk volt. A baromfi, tojás es gyű- 
mü es valamivel drágább, a marhahús és a hal pedig 
olcsóid) lett. Idei tengeriből 5 darabot adtak 10 kraj- 
czarért.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marbabus eleje 72, levesims 76, rostélyos 

felsál, hatszin fartő 8U, marhauyelv 72, vesepecsenye 
0.90, tisztítva 2.—, növendekhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
borjúhús 72, szegye, lapoczkája 80, ezombja 90. szel t 
100 kr, sertéshús 6S. rzombja. lapoczkája 72. kar-.; ts 
nyulpecsenye 80, nyers sonka 68. prágai sonka 0 95 kr 
kilója, zsír 62 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani vaiu sza­
lonna 56 kr, ludzsir kilója 1 frt 25 kr.

Baromfi: Idei csirke darabja 55 krajezár, tyiu 
75 kr, pulard 80 kr, hízott kacsa 150 kr, hízott 
lúd 3.— frt.

Leölt és tisztított baromfi : Csirke 55 kr, puiárd 
80 kr, lúd 220 kr, kacsa 120 kr darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 46 darab 100 kr, kisebb 9 
db 20 kr, teatojás 7 db 20 kr.

Hal. Ponty 60 kr, csuka 60 kr, harcsa 80 kr, süllő 
60 kr, apró kevert hal 35 kr, viza 110 kr, tok 120 kr, 
kecsege 2.— frt, tengeri hal 2 frt — kr, ten­
geri rák kilója 2 frt 40 kr, édesvízi rák darabja 12 
krajezár.

Különlegesség: Alma kilója 24 kr, idei körte 
kilója 36 kr, dió kilója 24 kr. Cseresznye kilója 25 
krajezár, meggy 26 kr, ribizli literje 10 kr, baraczk 
kilója 36 kr, sárga dinnye darabja 1 frt 30 kr, görög 
dinnye darabja 1 frt 30 kr, idei tengeri 5 drb 10 kr. 
Teavaj 1 forint 10 krajezár, parasztvaj 90 krajezár, 
tejföl literje 26 kr, édes túró 22 krajezár kilója, idei 
burgonya 4 kr, idei zöldborsó literje 12 kr, idei 
zöldbab kilója 10 kr, idei tök darabja 15 kr, idei 
paradicsom kilója 14 krajezár, káposzta darabja 15 k-r* 
idei saláta-uborka darabja 8 kr, befózni való uborka 1UU 
darab 60 krajezár, sampion-gomba 3 darab 10 kr, 
idei kalarábé darabja 2 kr.

Szerkesztői üzenetek.
P. L. Nagy-Igmánd. Az illető nő, ha tiz észteménél nem 

több idő óta tartózkodik külföldön, visszanyeri magyar ho­
nosságát, a mikor állandó tartózkodásra a magyar hazába 
visszatér. A válóper lefolytatására ajánljuk, vegyen ügyvédi 
tanácsot igénybe. Annyit jelezhetünk, hogy a pert az osztrák 
Íróságok előtt kell tovább folytatni, ugyanettől kell tehát

most a házasság i 
hogy a válóper md 
van, a költség nem 
gyón is sokat kért 
olyan ügyvéd, a ki s 
az ügygyei foglalko:

A Guyon szót az | 
magyarul is.

Postamester. Ttj 
határozta magát, hn 
A mi további tanáig 
asszonynak megtel« 
opera-énekesnőt kel 
nem nagy terjedelmi 
adja leányát az opel 
az, hogy leányáért i 
töndijat is szeretne j 
nem nyilatkozhatni.J 
mindenesetre a leg 
herben, esetleg 
Budapestre és muta 
fölvételi vizsgáján: j 
önnek a kisasszony I 
dani, hogy operettel 
tása tandijmentesséj 
ban úgy fogják tail 
tehetség, akkor ott j 
helyzetét megkőnn 
megemlékezésért es

Reichenhall. . 
Szíveskedjék bennüi 
fölkeresni. Szeptem| 
és igy a kérdés i

D K. Temesci 
mindjárt minden1 
az, ha meghunyá 
nős megbecsülés: 
háborúskodást.
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most a házasság végleges felbontását kérni. Tekintve azt, 
hogy a válóper meglehetősen előre haladott stádiumban 
van, a költség nem lesz valami sok. Az a bécsi ügyvéd na­
gyon is sokat kért. Hatod-, hetedrészéért is elvégzi egy 
olyan ügyvéd, a ki abban a városban lakik, a hol a bíróság 
az Ügy gyei foglalkozik.

A Guyon szót az angol Gtyon-nak ejti ki. így mondjuk 
magyarul is.

Postamester. Tudomásul vesszük, hogy tanácsunkra arra 
határozta magát, hogy leányát az énekesnői pályára adja. 
A mi további tanácsunkat illeti, az a következő : Ha a kis­
asszonynak megfelelő hangja van, akkor természetesen 
opera-énekesnőt kell belőle nevelni. Ha a hang azonban 
nem nagy teijedelmü, de kedves és elég kellemes, akkor 
adja leányát az operette-hez. Egészen más kérdés most már 
az, hogy leányáért nem akar tandijat fizetni, sőt még ösz­
töndíjat is szeretne részére kieszközölni. Erre nézve most 
nem nyilatkozhatunk, ellenben ajánlunk olyan módot, a mely 
mindenesetre a legegyszerűbb és legczélszerübb. Szeptem­
berben, esetleg már augusztus végén hozza föl leányát 
Budapestre és mutassa be az országos m. kir. zeneakadémia 
fölvételi vizsgáján: ott majd kompetens szakemberek fogják 
önnek a kisasszony hangjának meghallgatása után megmon­
dani, hogy operette-hez vagy operához adja-e; van-e kilá­
tása tandíjmentességre vagy ösztöndíjra. Ha a zeneakadémiá­
ban úgy fogják találni, hogy leánya kiművelésre méltó 
tehetség, akkor ott majd megtesznek minden lehetőt, hogy 
helyzetét megkönnyítsék. Egyebekben köszönet a szives 
megemlékezésért és üdvözlet!

Reichenhall A dologgal most nem foglalkozhatunk. 
Szíveskedjék bennünket a kérdéses ügyben a jövő őszszel 
fölkeresni. Szeptember 15-ig az opera amúgy is zárva van 
és így a kérdés most amúgy sem aktuális.

D K. Temesvár. Ez a legegyszerűbb megoldás. Nem kell 
mindjárt mindent az élére állítani. A legnagyobb bölcseség 
az. ha meghunyászkodás, vagy megalázkodás "nélkül, kölcsö­
nös megbecsüléssel állítják helyre a békét és kerülik ki a 
háborúskodást.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részt.-társaság.

Kivonat a Mv. iap jnlius 21. számából
árverések a fővárosban Fodor Károly 2507 Írtra 

becs. ingós. julius 24. IV. kér. koronaherczeg-utcza 3. szám. 
8ckneider Imre 530 frtra becs. ingós. julius 22. VIII. kér. 
Sándor-utcza 25. szám. Blonder Henrikné 7555 frtra becs. 
ingós. julius 2t. V. kér. nádor-uteza 41. szám. Pacholek 
Károly 7130 frtra becs. ingós. julius 24. VIII. kér. üllői-ut 
46. «zam. Höcker Henrik 1433 frtra becs. ingós. augusztus 24. 
II. kér. fő-uteza 16. szám. Zupka András 848 frtra becs. 
ingós. julius 22. VIII. kér. Illés-utcza 21. szám. Schaffer Ig- 
nácz 13.133 írtra becs. ingós. julius 22. V. kér. bécsi-utcza 
7. szám. Máday Aladár 658 írtra becs. ingós. iulius 22. 
VII kér. Elemér-utcza -z8 szám. Mautner Pál 3998 frtra 
becs. ingós. julius i2. V. kér. Peren ez József-tér 5. szám. 
Béig! Sándor 947 frtra becs. ingós. julius 22. VII. kér. 
Erzsébet-kurut 8. szám. Faust András 1234 írtra becs. ingós. 
julius 22. VI. kér. Szent László uteza 40. szám. Pálffy Pe­
ren ez 2305 frtra becs. ingós. julius 25. VII. kér. József-körút 
38. szám. Komer Andor 8000 írtra becs ingatl. szeptember 
4. IV. kér. megyeház, ujvilág-utcza 8. szám.

árverések a vidéken. Hororitz Sámuel 24.000 frtra 
becs ingatl. augusztus 31. Kolozsvár. Podoiin lözs'g 2080 
frtra becs. ingós. julius 2Í. Podolin. (Lubló ) Ho - el Lajosné 
3775 frtra becs. ingatl. október 30. Pécs. Flewchmann Géza 
550 frtra becs. ingós. julius 22. Erzsébetfalva. (Ócsa.) Xacsa 
József 4700 frtra becs. ingós. julius 25. Herényi-puszta. 
(Csákóvá.) Dr. Gál Ernő 4570 frtra becs. ingós. julius 29. 
Baja. Báró Luzsénszky Zsigmond 1110 frtra becs. ingós. 
julius r2. Buda-Kalász. (Szent-Endre.) Tornya Endre 20.0< O 
frtra becs. ingatl. szeptember 30. Fehértemplom. Pakaski

Tan aszia 8000 frtra becs. ingatl. augusztus 17. T.-Kanizsa. 
c Í?,a,k. 102,.°00 frtra becs. ingatl. augusztus 30. Nagy- 
bzent-Miklos. Bodnár Károlyné 2984 frtra becs. ingatl. októ­
ber 13. M.-Igen. (Gyula-Fehérvár.) Henz Péter 50.000 frtra 
becs. ingatl. augusztus 22. T.-Moravicza. (Versecz.) Rezmán 
György 3124 frtra becs. ingatl. október 16. M.-Igen. (Gyula- 
fehérvár.) Luptovics Károly 385C frtra becs. ingatl. augusz­
tus 9. Kun-Ágota. (Battonya.) Egry Istvánné 26 000 frtra 
becs. ingatl. augusztus 19. Halmi. Czerigár Simon 50.000 
frtra becs. ingatl. október 17. N.-Sz.-Miklós. Kollár Ferencz 
3037 frtra becs. ingatl augusztus 26. Újpest. Brunner Már­
tonná 1875 frtra becs. ingatl. augusztus 8. Erzsébetfalva. 
Molnár József 3815 frtra becs. ingós. augusztus 2. Cs.-Palóla. 
(Nagy-Lak.)

Csödmegnyitás. A lugosi törvényszék részéről Kohn 
József lugosi kereskedő ellen. Csődbiztosul Havas Antal tör­
vényszéki biró, tömeggondnokul dr. Fránkl Béla, helyettesül 
dr. Pop Izidor lugosi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő szeptember 1. — A szegedi kir. törvényszék részé­
ről Tupler Sándor szentesi kereskedő ellen. Csődbiztosul 
dr. Gerhauser József törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. 
Purjesz János szentesi, helyetteséül dr. Kertész Zsigmond 
szegedi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő szep­
tember 14. — A nyíregyházai kir. törvényszék részéről Mos- 
kovics Mór dombrádi kereskedő ellen. Csőd biztosul Mráz 
János törvényszéki biró, csődtömeggondnokul Rézler György 
kis-várdai, helyetteséül Kovács Zsigmond nyíregyházai ügy­
védek neveztettek ki. Bejlentési határidő október 2. — A 
nyíregyházai kir. törvényszék részéről Kassai János kis- 
várdai lakos ellen. Csődbiztosul dr. Kállay Miklós kir. tör­
vényszéki albiró, tőmeggondnokul dr. Szmrecsányi László 
kis-várdai, helyetteséül Tulács István nyíregyházai ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő szeptember 4. — Az 
újvidéki kir. törvényszék részéről Skrivan Antal újvidéki 
kalapiparos ellen. Csődbiztosul dr. Longauer Ferencz kir. 
törvényszéki biró, tömeggondnokul Haller József, helyette­
séül Oppenheimer Ármin nyíregyházai ügyvédek neveztettek 
ki. Bejelentési határidő augusztus 31.

Napirend 1899. julius 22.
Naptár: Szombat, julius 22. Róm. kath. Magdolna. — 

Prot. Magdolna — Görög-orosz : (julius 10.) Leone vt. 
— Zsidó: Matoth. 15. Sab. Woeth. — Nap kél: 4 óra 10 
perczkor reggel, nyugszik 7 óra 29 perczkor este. Hold 
kél: 7 óra 6 perczkor este, nyugszik t 3 óra 21 
perczkor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
A nemzeti muzeum: kópiára nyitva d. e. 9 órától 

d. n 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj 
mellett

Technológiai iparmnzeum zárva.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
„Ezredév! diesfelvonulás körkép“ (Városliget), látható 

reggel 9-től este 7 óráig. Ugyanott „Utazás a világ kö­
rül“ d. u. 5 órakor. „A szinfényképezés“ d. u. 6 órakor. 
Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti xnnzeum es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-utón hétfő és pentek kivételével 
na: onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
Az 1848—49-lki szabadságharozi emlék-gyűjtemény 

és Kossuth-museum: Stefánia-Ot 51. sz. a. délelőtt 
9—-11-ig.

Deák-mausoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-ig

M. kir. mezőgazdasági muzeum. Városliget. Széchenyi- 
sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfő, 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva este fél 
7-t'd fél 9-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatér az Iuar- 
csarnokhan. d. e. 9-—12-ig és délután 3 — 6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 óratói <1. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kcrepesi-ut 22. sz. L eme­
let d e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó iroda es nyilvános szaukónyvtar Kerepesi-o! 
20 sz., I. em. d. e. 9— 12-ig es ú. u. 3—6-ig. Vasáx- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda, Gr. Benyowsky £. neje és kísérete Tengelicz. 

Br. Gruben C. Brüssel. - Pereira V. Hor L. Páris. — Métaxa* B. és 
neje Bukarest, — Grauz A Harris A. N_-York. — Seedorf A. Daumark. 
Mártin R. es neje Páris. — Rßssler R. Debreczen. — Grünwali C. 
Bukarest. — Keller M. Mátészalka. — Dr. Lorenz C. Hamburg. — Müller 
M. Aachen. — Benjámin M. Reuthen. — Groak 0. flalassy M. Nyiregyh. 
Deutsch A. Károlyváros. — Feldmayer L. Offenbach. — Metianu T. 
Kolozsvár. — Geiser H. Mühlstein H. Prága. — Egan E. Szolyoai 
Markovics W. Belgrád. — Grosz L. Widinszky B. Duschuitz M. Egger £. 
Lemberger L. Bécs
«Bletropol szálloda Dr. Jeszenszky G. N.-Szt Miklós. - Rath N. 

recs. — Falndy A. Sopron. — Ifj- Sombery I. F.-Szudon. — Takács I. 
Nómedi. — Brand J és leánya Haja. — Havas J. Zágráb. — Wonschid 

P. Rosenberg. — Oravszky L Németi. — Frank I. Bécs. — Benkö A. 
Fiume. — Stern A. Szeged. — Wexler Gy. Miskolcz. — Zeisler H. Szöged 
Henduska B. Baja. Hansen Ede. Barmen. — Gold M. Temesvár. 
Engel K. és neje Szerencs. — Kezei I. Miskolcz. — Gtiredi L. Szeged. 
Szilagyi J. Gyúrna.

Pannónia szálloda. Br. Kemény A. Br. Kémény J. Kövesd. 
Gasparik C. Prága. — Dr. Heller M. D.ezda. — Madtes I. Lemberg. 
Bősei K. Lipcse. — Desche Ö. Jaroslaw. — Glaser S. Orsóvá. — Makay 
K. Szatmár. — Alk F. l.e«oncz. — Rosenfeld. P. M.-Csath. Plojovics K. 
Temesvár. — Tóth L. Orosháza. — Veres K. Szeged. — Nikolaus B. 
Kecskemét — Takács K. Gaoocz. — Norman I, Ujszász. — Fein L. 
Szeged. — Tóth S. M -Túr. — Balia S. Csaba. — Törők G. Beregszász. 
Jakobi Kolozsvár.

Ifj. Máyer József Erzsébet királyné szállodája. Gálcsek M.
Kovori G. Érd. - Szik lay M. Szeged. — Véges J Kecskemét. — Csillag 
R. Bécs. — Hoffbaer R. Waldenburg. — Briger V. Berlin. — Stern S. 
Pozsony. — Penk A. Gőrcz. — Megyery K. K.-Varda. — Virtesi J. Gezn. 
Szabó J. Zombor. — Mester F. Görbéd.

Elhaltak névsora 1899. jnlius 21-én.
Frrdmann E. 22 é. Otrél.
Tatár G. 19 e. Szegfü-u. 5. 
Tóth L. 21 é. Dob-u. 6.
Propper I. 19 é. J körűi 1$. 
Kurd.il M. 64 é. Hath z-o. 120. 
Lazar L. 18 é. Elemer-u. 41. 
Sowidczal J. 4 ó. Váczi-ut 96/7. 
Liptak L. 26 é. Útról.
Kolbe A. 48 é. Nap-u. 9. 
Kurtics F. 9 e. Huba-u 4. 
Rustu F. 63 é. Istvan-ut IS. 
Viuczz I né 50 é. Útról.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ.
A színház augusztus 15-ig 

zárva marad.

VÍG-SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 julius 22-én. 
Harmadszor:

A titkár nr.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 19-ig 

zárva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 julius 22 én.

Snlamith
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 julius 22-én. 

Másodszor:
A Singer-gyár.

Bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Somossy Mulató
(Nairvmező-utoza). 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
A mulató 16 fokig szellőztetve vau.

HT Kezdete 729 órakor, vége 12 órakor.

Legújabb szenzáczió!

„Gyplis vagy a büvész-ketrecz“
bemutatja a hires

GAUTHIER E. tanár.
Ez az illúzió a párisi Folie’s Bergében 300-szor adatott telt 
ház elölt — Továbbá a még mindig hatásos sikerű illúziója 
Gauthier tanárnak : egy élő ember lefejezése a közönség 

szeme láttára.

CHARLES RESS
a legjobb hasbeszélö.

Selly nővérek
a bájos ének és táncz kettős.

BROTHERS BELFINE
kígyó utánzók.

8TKIN LINA
dal és keringő énekesnő.

Milton nővérek TílSSSa
Valamint a nagy júliusi műsor.

Időjárás.
A m. kir. meteorológiai Jcöeoontt intézet táv­
irati jelentése 1899. julius 21 én reggel 7 órakor

HÜMGÄFSIÄ
2080

SZMLLOOÄ

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s keuvelt zenekara játszik

Kazdstci 8 órakor

Fővárosi nyári színház játókrendje: Vasárnap
d. u. A baba, este Singer-gyár (harmadszor).

Ejjel-nappal nyitva.

THE EÜGLISH BAR
36206 Budapest látványossága,
IV., Kossuth Lajos-utcza 14—16. sz.
Kitűnő borok és sörök. — Amerikai itrlok. Dús válasz­
tékú hideg buffet. — Sportsmanek találkozó helye. — 
Valamennyi sportláp és táviratok az összes versenyekről.

Schärding

Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Bans . .. . 
Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Vízállás. 1899. Julius 21-én.
Czeztlefitee

+ 205 < 15

-f- $75 < 16 
4- 4$ < 10 
-f 30 < 10
+ 2:1 < 8 
+ 320 
4- “297 < 8

• -f 396 < 4 
4- 462 •< ÍO 
-j- 405 < 5 
4- c68 < 10 
-t- 33í < 8 

■ -f 222 < 4 
356 < 4

,+ 34 < 6 
. 4- 94 ^ 7

-P 225 < 7

Bég»:
Kiszetó.... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

+ »03 > 8
+ 32
+ 69 < 7

-4- 76 < 8 Arad . . , 
+ 305 < 10 I Makó. .

Tizem
M.-Szi get.
Tckenáza. .
Tisza-iJjlak.
V.-Namény. .
Záhony (Csap)
Tokaj............
Tisza-Füred 
Szolnok 
Csongrád.
Szeged . .
Török-Becse 
Titel ....

Köröz:
SebesrN-Várad 4- 36 
Fekete: Tenke. + 30 
Fehér: B.-Jenő 4- 40 
Kettős: Békés. -f- 114 
Hármas: Gyoma + 2o8

< 3+ 9T
+ 40 
— 6 < 6 
4- 105 2
— 8 < 26 
+ 154 < 19 
4- 2!G < 16 
4- 238 32
4- 270 < 30 
4- 314 < <4 
4- 277 < 16 

391 < 6

Állomások

5 +
l|

A hö- 
nérseklet Szél

iránya ée
1
1 1 3 3 I

|S
SS

«a
3 Mein»

Árvaváralja — 54 8 + 17.6 NE 2 1 — 24 10
Selmeczbanya — 530 + 1S.8 N 1 0 26 13
Kis-Kartal — — b3 6 4-22.7 NE 1 0 2 31 17
N.-Szombat — it-5 4-19 6 NW 1 0 28 16
Ma'gyar-Ovár — 65 2 + 22 6 0 29 15
Ó-Gvalla — — 64*4 + 18.0 N 1 0 27 15
Budapest — — 634 + 23.1 NE 1 0 20 20
Sopron — — 64-8 + 20.4 NW 0 30 14
Hereny — — 63 8 + 51 0 N ■ 1 0 29 15
Kesztiiely — — 64 3 + 24.4 N 2 0 28 22
Zágráb — — 64-4 + 197 w 1 0 27 18
Károlyváros * 64-8 + 13 3 0
b íume — — 63 9 + 21 9 0 30 18
Cirkvenica— — 62 5 + 22 4 c 30 18
Pancsova — — Ül-9 + 215 NW 3 0 28 18
Drenkova — — + 91 SW 1 2 5 26 17
Zsombolya — 61-4 + 231 E 2 0 8 29 17

61-3 + 19C NW 0 2 28 17
Szeged — — 6ít + 21 4 NE 2 0 — 28 18
Szolnok — — 62*3 + 23 4 NE 1 0 28 18
Eger — — - • 62 8 + 23.8 SE 5 1 55 15
Debreczen— *~- 6« 3 + 21 4 N 0 17 17
Késni ár á — —
Ungvár — — 63 4 + 21 9 NE 2 3 — 27 17
Akna-Szlatina — 62-3 + 17.5 E 2 2 3
Szatmár — — 6£ 6 + 18.4 NE 3 0 28 IC
Nagy-Várad — 62-3 + 21.2 NE 5 0 27 16
Kolozsvár — — 63 0 + 19.4 NE 2 30 n
Nagy-Szeben —- 6VÍ + 19$ SE 1 2 27 15
Bécs — — — 63'7 + 19 8 N I 0 27 17
Salzburg — — + 17.2 SE 2 0 30 15
Klagenfurt— — 64 1 + 18.4 N 1 0 25 12
Póla — — — 63*6 -h 51.0 0 25 18

62-9 + 24 1 0 29 24
Sarajevo — — 64 6 + 15.3 E 1 9 30 12

64-3 + 24.0 N 0 0 57 22
Flórencz — — 66 4 + Í2.7 SE 1 0 32 19
Róma— — — 64 7 + 21.6 N i 0
Nápoly — _
Brindisi — _ 62 4 + 25.3 NW 5 1
Palermo — _ 664 + *4.0 S 3 0
Malta— — _ 63-7 + 23.6 w 1 0
Zürich — _ 650 + 21.1 s 2 0 —
Biarritz — _ 60 4 + 23.0 SE 2 0 —
Nizza — — _ 616 + 23 4 1 —
Páris — — _ 63 9 + 22 2 svv 2 0
Kopenhága _ 64*0 + ie.5 NW 3 3
Hamburg — _ 64*3 + 21.7 N 1 0

64*8 + il 6 W 1 0
Christiansund _ t2*3 + 10.2 w 5 • •1
Stockholm— _
Szent-Pétervár _ 58 7 + 18.7 SW 1 3 1
Moszkva — _ 61*3 + 220 s 0 1 —

65*0 + 19.8 N 1 0 —
|59-8 + 19 4 NE 0 1 1Sulina — _

Szófia— — Í57 3 + 22 9 NE 1 4 76 — -
Konstantinápoly 57-7 + 24 0 NE 0 4
Athen — __ ;59-4 + 25.1 0 6 — —

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, -
< apudat.

. .* — 46 
* . . -f 78 < C

null alatt. > árada t

Búza 73 74 75 76 77 78 79 80

tinzavidéki 8 95 9. - 9.1C 9.20 9.25 9 3C 9 30 9 9.35 9.45 9.45 9.55
9 - 9.05 9 10 9.20 9 25 9 35 9.35 9 43 9.40 9.45 9.45 9.50

tiestvméki 8 85 8.90 3.95 9.C? 9.10 9.?Q 9 20 9 25 9.25 9.35 9.35 9-45
bánsági 8 80 8.85 8.85 8.95 8.95 9 OS 9.05 9.10 9.1C 9.20 9.30

8.95 9.— 9 — 9.05 9 05 9 10 9.10 9.25
szerb átm.

bolgár „

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. julius 21.

IilvjiiráA szép I Vízállás reggel 7 órakor 312 cin, J Hőmérő reggel 7 órakor - 23 G. | I.rgsuly merő reg. 7 ó. 7ó8 rn/m.

A) Árutőzsd
L Gabonanemüek. 

a) Rész ára.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint «
kilogram munkint.

Minőség
Árfolyam

írttól frtig

Bozs--------------------- Elsőrendű —------------------------------ —
Középminőse gü---------------------—---------

6.70
6.60

6.8*
6.70

Arpa -- --

Takarmány, elsőrendű —----------------
„ másodrendű---------------- _

Sörfőzésre tiszavidéki — — —------------
„ felsőmag) arorszogi------------
„ dunántúli------- ------------------

5.90
5.70

6.50

6.30
5.90
7Í —

Köles ________ _ 4.15 1 4.45
6.-
5.70Zab_________________ Elsőrendű---------------- ------------- — —

Középminősegü---------------- ------------------
5.85
5.50

Tengeri ______
Belföldi ____ _____________________ —
Román v. bolgár ------- ------------------

Cinquantin------- — - — — —-------

4.60

5Í-

4./0

5.25

Bepoze---------------- Bánság*3 ~ -I I- II --- -I -I I- -- 12!- 12.40

b) Határidőre.
Pénz Áru

Határidő
frt frt

tm----------------

1899 május__________

1900 április... _______
8*29
8.61

8.31
8.63

Boz.----------------
1#" “j“’" “ZZ

6.62 6 *6 a

Tengeri------------ _ ao/u-ztus... ..._
4.65
4.69
4.69

4.67
4.71
4.71

Zab__________
1 H'.f'J május— —-------

. október ------------ 5.44 5.*4€

Káp.-repoza — 18U9 augusztus—-------
. február — — ...

12.- 12.10

II. Lezzámoló árfolyamok
julius 21-érői.

III. Különféle termények.

Rozs____ _____________________ —

Tengeri _ ____ ___________  _ 4.65
Zab

Árpa   —
Káp.-Kepcze

IV. Hajósáéi fuvardíj.
Honnan Kr.

í 1 Pancsova---------------- 93
I Újvidék --------------------

l •? ! Bezdan_____—---------
I D.-Földvár* III-
í I Szentes________— —
) i Szeged ---------------------

* ) Zenta_ __ __ __ __ —
l ; Titel_________________

z I Mitrovicz_____ — — —-

1 Temesvár______________
1 X !N.-Becsk

A fuvardíj 100 kilogrammonkint a szállítási 
adóval és a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtetel 8-10 krrai maga.sabb

Ingyen hordó Disznózsír

Faj
írt

Áru

frt

^li- ::::::::: 51.- 51.50

100 kgr. Szalonna _

magyar la légenszáritott vidéki— _ — 
városi legenszaritott, 4 daraboa.— — —-
fU*t'lt * * * — — —

42Í- 
44. Sú 
46.50

42Í50
45.—
47.50

Zsákkal egyCtt 
göngysuly tiszt asuly 

helyett. 
Minőség

600 grammonkint

Szilva _ —

boszniai. 1898 évi, usance-minőség —
, , e 100 darabos -------
, . .85 .-------

szerbiai, . . usance-ru illőség— _
„ „ 100 darabos -------

. . . 85 . -------

2-z
2-E

Ingyen bordó Szilv&lz _ szlavóniai 1898 ____ ______ — — — —
szerbiai 1898------ ----  ____ — —

17.50
15.25

17.75
15.50

- Heremag —

luczerna magyar. 1898 _ _ _ _ —
lóhere aprószemü 1898 ___________—

, középszerű 1898 _ — _ _ —
, nagy szemű 1898 _ — _ — —

36.-
26.-
3
35.-

40.-
28.-
35.-
39.-

Értékpapír

«•/,•/, 
4 •/, 
4*///.

II Máz kölcsönök.

Boenyák-htrciigovinai orsz. kölcsön 1896. évből
Bo.sriyak-herrzvgov. orsz. va' .ti köles. ;«ss. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest Me ke»-főváros kölcsöne adómenles_
Tcmes-begavölyi vizszab. társ. kölcsöne____

III. Záloglevelek éz kölcsönkötv. 

a) Budapesti Intézetek klboozátázaL
Belvárosi taken ktienztár r.-t.............. ....................
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_...__
... . koronáért.

Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok oiszagos fildiuMint..........-____

„ . .50' , évre kor. ért.
. . 60* , evre... ..._

M. agr.- és járadékbank r.-t. szólőkütv. kor. ért. 
... . járadék jegy vis^zudz. IDS4/, .

Magyar ftildhiteliut. o. e. „ ... ._ ... ._ —

e . k^ronat-rlékhen őO évre __
. e koronaortékben 68 evre __
. . szabály, ns talajjav.___

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 6<>' , ívre___
. . s , öb evre kor. ért.
. . . , 60 evre 105% —

Magyar jelzáloghitelbank-----------------------------

. • fiC évre koronaértrLhen —
a . Itta. k. 50 é.. vf. 110 frt.
e • kit*, kutv. 60 évro __ __
a a kft», kötv. 60 evrs_____
e s nyer.-kötv. ............. ..............
a a * Osztr. felülb. —
. , oyer.-jegy-------...---------
, , , Osztr. felülb. —-
. . nyer.-kötv. . . _

Magyar országos közp. takarékpénztár ... — —

Magyar takarék pénzt. közp. zálogbankja„*-------
Magyar takarék pénzt. közp. záJogb. kor. ért. _ 

. ... köze. k.

Osztrák.magyar bank 40';, évre---------------- —

Festi hazai el só takarékp. közs. kötv._______
, . . . zalogl. kor. ért.____

1 esti m. keret*, bank ___ ________ ________

5 •/•

B) Értéktőzsde.

KaÍábt É r * é k p a

I. Államadósság, 

a) Magyar államadósság.
Aranyj. 100.500.1000 frt névért, drbokban, adóm.

e 10.000 frt névért, darabokban adóm. — 
Koronaértek (1 járadék, adómentes...------- ---------

1876. keleti vasúti államk. aranyb.. adólev. 10°/, 
1889. évi államvasuti aranyKölcsóu, adómentes...
1889. . „ ezüstkölcsön------- ---------—
Államk. vask. czelj. arany adóm.. 200 K. névért. 
1870. évi nyeremenykölcsón „ 100 frtos darab — 
1870. _ . 60 . . —
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvát-sxLavon „ • ,, — —
Magyar földtehermentesitéei kötvény, adómentes 
Horvát-Mlavon , *. *
Tiszai es szegedi nyereménykulcsvn ...
Horviit—-.i-*vor iel- W# l-v. • -

Utolsó árfolyam Kamat-
pénz áru láb

119.- 119.50
v/,//.

119.- 119.cO
96.20 96.70 4*/„°-o
85.75 87.25

120.25 121.25 4 e.
120.- 121.- 4 %
101.- 102.- 6 %
85.- 86.- 6 •/.

161.- 162.—
181.— 162.-
100.25 101.—
100.50 101.50
95.25 96.25
96.50 97.50 6 %

128.50 139.70 * •/.

rtóápaplr

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 
^ * • májas—november—
Eevesitett járadék ezüstben januar—juhos-------
^ • április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — — — — —
i2r^.k?Ä. Äfi.T.y.ÄS-.'i-T.

„ i860. . 600 e O. e. . •
1860. s 100 e • • • w
1864. • 100 B e • — — —• —

. 1864. . 60 . , e------------- —

e) Idegen államadósságok.
állam vasúti zálogkölcsön — — — — — 
ny.-kölcsön 100 frank ar—   —

Kin . . (osztr. felülb.£X

Utolsó árfolyam

pénz •r.

100.40 100.90
1G0.40 100.90
100.2(1 10J.70
100.20 100.70
119.25 119.75
100.50 10l. —
170.— 171.-
139.- 140.-
157.55 158.50
195.- 196.-
195.— 196.-

109.50 110.-
35.- 36.-
9F. - 37.-

Osztalék

10.—
5.80

köze. k. vissz. 110 frt.. 
köze. k. vissz. 810 k. -

t) Vidéki és külföldi int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet_____________  _
Aradi polgári takarékp. 40 evre___ _____ __

, , , 40 é. vissza fiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénzttr----------- -----------------
Boanyák-herczegovinai szabad, országos bank ._
Debreczem első takarékpénztár ___ __ __ _
Erdélyr. m. jolzáloghitelb. 40 évié ... _ ._

, e e 40 evre visszafiz.__
Horvát-szlavón országos jelzálogbank_______ _

e n . 1 közs. kötv.
Nagyszeb alt. takp. SÍ1., é.. vissz, lio frt__ _

. , , 40 evre, vissz. 106 frt_____
, , . 40 evre. III. kib._______
, . . 56 evre. IV. kib. _

Nagyszebeni IbldhitelinbízeL.----------------------- ---

, . VI. kib.__________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.__________

. . nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarék pénztár — ___ __ __ __

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.___ _ —
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. _ _
Budapest villamos városi vasút r.-t____ _ _
Budapest-pécsi vasút----- —--------- --- -----
Deli vasút___ ______________________
Első cs. kir. szab. dunagőzhajóxási társ. _ —
Kassa-oderbergi vasat 1889, ezüst...________

, , 1889, arany_______ __
, . 1891, ezüst______________
. . 1891. arany ... ..._____
, . (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.______
Magyar-gácsországi vasút I. kib. ___________

. . II-kib------------------. . ezüst-------------------
Magyar ny. v. (sxékesf.-györ-gráczi vonal)___
Magyar v" els. kölcsön beruh, czólra, arany _
Osztrák-magyar állam vasút 1885—......... ..... .....

, . X. kib. 1885 ____
Torontáli helyi érdekű vasutak___________

V. Bankok reeavényel.
Angol-osztrák bank----------- ---- _ _
Budapesti bankegyesület — —____ __
Első magyar iparbank—---------------- ----
Fiumei hitelbank------- ------------- --- __
Fővárosi bank-reszvenytirsasár—___
Budapesti giro- és penztir-ogylet ____
Hazai bank-részveny-társaság ...____
Hermes magy. ált. váltóüzlet reszvt _
Horvát kereskedelmi bank------- ---- ---
Horvát leszámítoló bank-------— __  __
Horvát-szia von országos jelzálogbank__
Magyar általános hitelbank —------------
Magyar ipar- és kereskedelmi bank __
Magyar jelzálog hitelbank____ __ _____
Magyar kereskedelmi r.-t.  :______
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank__
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja__
Osztrák hitelintézet—_______ __ __ __

800 K. 
800 K. 
840 K. 
400 K. 

_. 100 
— 800 
_ 100 
100

*400 K.

: Utolsó arfoiyam
f ;enz 1 ,ru

9ó.- 95.-
100.75 101.-
99.50 100.30
3 .25 97.25
95.50 96'5°

100.- 101.-
.3.75 100.7-
94.75 95.>5

109.25 10*.25
101 50 102.jO
102. 103.-
99.75 103. r~
9 . 96.75
99.75 100.75

100.50 101.50
9,6.50 97.-0
31.7-1 9 .7'
8 ». - 87.-
96.2b 97.25
98.- 99.-
93.- 94.—
9/.75 93.75

101.- 102 -
i 100.- 101. -
I 97.75 98.75
1 9r.50 98.-

100.- 100.50
9 .25 98.25

: 100.- 101.-
. 12. 50 121.50
I 121.75 122.75

14.- 15.-
15.50 .6.50

l03.59 í04.50
100.75

100.- ÍO!.-
93. 9 '.

100.25 101.25
96.6

99.- 103.—
96.- 97.-
99.8C 10J.6U
99.8C 10 .0
95. 95.50
97.2: 9 .z5

100.- 101.-
97.25 98.25

103.50 104.5C
93 25 93.25

101.- 102.-

98.50 99Í 50

99Í- 99Í 50
100.- 101.-
98.50 99.50

100.50 101.25
100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
ICO.25 101.25
102.50 104.50
100.- 102.-
103.-
190 - 101 -
121.- 122.-

1- .— 16.-
100.- 101.-
99.25 100 -

100.50 101.50
98.- 99.-
96.50 97.5C
96.- 97.-

98Í- S9Í-
118.- 119.-
98.- 99.-

118.- 119.-
99.- 100.-

100.- 101.-
108.- 109.-
108.- 109.-
98.50 99.50

108.- 109.-
108.- 109.-
118.50 119.50

88Í50 99Í50

152.- 153.-
93.50 94.50

179.- 173.-
95.- 96.-
Ö8.- 70.-

111.*- M2!-
120.— 125.-

114Í- 115Í-

195*- 1981—

510I- 520.—

rtókpaplrok

44.10 Osztrák-magyar hank—----------
70.— Pesti magyar kereskedelmi bank 
10.— | Union bank_

\ I. Takarékpénstórak róssvényeL
Belvárosi takarékpénztár  ____ ______ ioo
Budapest III. kerületi takarékpénztár   V)
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 2t>0 K. 
Bud.-ipe-.ti lak. pénzt, és orsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp_____ 300
Magyar általános takarok pénztár____  600 K.
Magyar országon központi takarékpénzt._300
Pesti hazai eiső takarékpénztár____ __  _ 1000

\ II. Bistoeitó-táreaságok résav.
' Becsi biztcsitó társaság ______  _______ *,)Q

Bécsi elet- és járadék-niztositó intézőt____ 200
Eltő magyar általános biztosító tarsasag .„ 1000
íoncien*. pesti biztosító intézet____________ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.____ luo
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.____ KH)
Nemzeti baleset-biztosilu r.-t._______ 200 K.
Pannónia vi»zontbiztosito intezat_________ 300

MII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t___________________400

• - . eMbbségi rész». 400
Első budapesti gőzmalom r.-t._______  600 K.
Erzsebet-gőzmaiom-tars.________       200
Lujza-gőzmalom r.-t.________________  160
Pesti hengermalom-társ.___ __  __ __ _ 400
Pesti molnárok ea sütők gőzmalom r.-t. _ 200
Pesti Viktóna-gőzuia lom_______ __  _ _ 150

; Ét- Bóayók és téglagyárak résav.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 300 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár__________too
Egyesült tégla- es ezomentgyár r.t.._ _ _ 10O
Északin, egyusült kőszénb. es iparv.____ 100
Felsöinagyavoraz. banya es kunom. r.-t. _ 100
István tsglagyur r.-t. _________________ UK)
Kassa-eomodi kőszenbaaya r.-L id. ebsra. 30
Kis-sebesi granitbunyá" r.-t._______  200 K.
Kőbanyai gózieglagyár r.-t._______________ iM
Kőszén banya t* téglagyár r.-t._ ____  20 K.
Lechner rakosi téglagyár r.-t. __________  100
.Magyar aspiialt r.-t.____________  jqo
Magyar alt. kőszén banya r.t__ ___________   100

;,K>- íföztegia-. czem.- es gypszgyar r.-L 100 
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. _ 100
Peterhegyi téglaipar r.-t___________ __ 200 K.
Salgótarjani köszénbánya r.-L___________  100
Újlaki tégla- ét meszegető r.-L előv. jog. n. 150

X. Vasművek és gépgyárak réssv
Első magyar gazdas;igi gépgyár r.-t. — _ 200 
.Danubius- ni. hajó- es gépgyár r.-t.-— 800 K.
Ganz es tarsa vasöntöde es gépgyár_____400
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbb». 800 K.
Nadi agi vasi par társulat_________ _ __ 203
.Nicholson“-gépgyár reszv.-társ.____  200 K.
Rimamurány-salgótArjini vasmű r.-t..- 100
Scblick-fele vasöntöde es gépgyár____ ___ 200
Teudlnff » Dittrich gepgyr.-t. I)sor. elölj. 200 K.
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L_ 400 K.

XI. Könyvnyomdák róssvényeL
-AUienaeum* irodalmi es nyomdai r.-L_ 100
Franklin-társulat ________   150
.Kosmos* müintézet____ ________ __  — 100
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t__ __ __  *00
Pesti könyvnyomda r.-t______— — 600

XII. Különféle vállalatok réssv.
Általános waggonkölrsönzö-társulat

• .Apollo" kőolajfinomitó-gyar r.-t___ _ _
1 Bantlin-fele vegyi gyarak r.-L_—___

• Bihar-Szilágyi olajipar r.-t_____ —. _r-Szilágyi olajipar 
Brassói cellulose gyár r.-t.
Budapesti általános villámosaági r.-L—

I Bp.*-ti Zsoinav-feie p"rcz.-fayenczogy.r.-t.2uo0 K.
í Első magyar betűöntődé r.-t. __________ lOO

Első magyar gyapjú mosó- óa bízom, r.-t__200
Első magyar oragyar r.-t.---------------- 600 K.
Első magyar részvény serfűzóde     _ 300
Első magyar sertés hizlaló r.-t. — — — — 800 

• ; Első magyar szállítási vállalat r.-L — — 200 
' j Első magyar szálloda r.-t.---------------- — 80
■ ; Első pesti spódium és csontliszt gyár____  100

, Fiumei rizshántoló- és rizskeményitó gyár 600
■ Gschwmdt-fele szeszgyár ________— — 200

! .Hungária* műtrágya és kónsav-gyar____ _ 100
1 Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. als. reszv. 100
' Kábelgyár részvénytársaság------------------------200

Kőbanyai király serfQzfl r.-t------------ ---- 200 K.
Kőbányai polgári ssrföxő részvény-tár. 800 K.
Magyar ezukoripar r.-L .........— — — 1200 K.
Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-L — _ 100
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.------- ---- — 100
Magyar vasúti forgalmi r.-L előv. Jog. n. 200 K.

! Magyar villamossági r.-t.— — — — — 200 K. 
i Mhz -;-zdi.s.-l£Í IP ■; -1f-7V.-t.irS.— — — — ÍUÜ

Nagyszebeni villamosmű r.-t. -- ------------- 590
Nemzetközi villámosaági társaság — — — 200

1 pen 7. áru

910.— 91 s.-
'1421.- 1423.-
| 312.- 3,,-

101.— 105.-
113.- 122. —
82.- 83.-

225.- 227.-
1163.— 11/2.-
iOO.— 302.-
7/2.- 778.-

8225.- 8275. -

Z10.— 215.-
270.- 230.-

31 2d.— 3,75.-
103. — 102.-
80. — 85.-

103.— 111.-
115.— 117.-
785 - 795.-

250.- 260.—
400.—
bSC. — 655.—
254.- 256.-
160.— 162.-
583.— 585.-
2 7.- 230.-
132.- 134.-

103.- 105.-
205.- 215.-
7».- 79.-

128.- 131.-
; -.00.- 101.-

€3.- 70.-
24.- 25.-
■tÖ. — 145.-

8 0.— 6SÖ.-
300.- 305.-
10C.- 103 -
214.- 216. —
96.60 93.50
75.- 80.-

145.- 147 -
42.- 44-

319.- 323 —
187.- 190.-

140.- 145.-
92.— 93.-

1840.- 1850.-

108!- Hl!-

203.- 205.-
104.- 103.-
214 - 216.-

370.- 375.-
262.— 267.-
90.- 95.-

190.- 195.-
1420.- 1450.-

570.- 580.-

595.- 600.-

140!- 142.'-
126.- 128.-

1200.- 1250.-
145.- 150.-
420.—

1290.- 1300.-
270.- 280. —

225.'- 228.’-
145.- 150.-

1550.- 160C.—
478.- 431.-

45 -
310.- 325.-
40.- 42.-
8/.- 89.-

SÜ54.- 1062.-
120.- .25.-
165.- 1/5.-
300.- 205.-
147.50 148.-

490.'- 510.*-
5.3.— 316.-

A szélirányok jelölése: N — észak. E =» kelet, S ^ dél 
*= W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 —több­
nyire derült 2 ■= részben felhős, 3 többnyire borult 
0 == egészen borult d — eső, X: =há, a = kőd. 
K zivatar.

A magas nyomás különálló zárt területek alakjában bo­
rítja Kúzép-EurópáL A tegnapi biscayai depressio ma már 
alig ismerhető fel, inig északon az alacsony nyomás Finn­
ország felett határozottabb alakot öltött.

A délkeleti depresszió helyzete nem változott.
Az idő egész Európában túlnyomóan száraz és meleg, 

jelentékenyebb csapadék csak a depressziók környékén for­
dult elő.

Prognózis : Túlnyomóan száraz és meleg idő várhetó helyi 
zivatarokkal.

Osztalék I Ertékpapt rok 1 Utolsó árfii yi -a

Nevertek I
drbkmt

25 L.

Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t.___ 400 R. *>55.-
Popper Lipót faipar r.-t.________    2000 —
Quarnero részvénytársaság . . _ ________íoj —. -
Royal nagyszállód« részvénytársaság _ 800 K. 42. -
Szegedi k-nder'onogyar r. t.______________ 200 285. -
Szí széki tarhazak r.-t.         v)0 —
Teli f.in-Hírmondó r.-t. ___ ..._____ 100 K. —. -
Tőrükbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200 ír. ^ 143. -

XIII. Közlekedési váll. réssv.
Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t.___ __ _ i00 \ 233. '
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t. törxa.-r. .

Barcs-pakraczi vasút elsőbb», részv.____ 200
BudapesU közúti vaspaiya társ.______     lOO
... id. részj________ 1U0
■ . élv. jegy _____ —

Budapesti villamos városi vasút r.-t._______100
Budapest-szent-lörinczi h. é. "vasút.1 ^ 100
_ * . - « • . els. rénv. 100
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-L 800 K. 
Deoreczen-hajdunanási vasút b. é. v. els. r. 100
Deli vasút......... ................ ........................ 200 ar.
Első cs. kir. szab. d u n agőz ha jó- társ. 500 o. p. 
Gölnicrvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. reszv. 200 í.
Kassai közúti vasút ___ __  ______ ! jj
Kassa-oderbergi vasút ______ _____ __ __ v)j
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. ei», r. 200

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L 800 K.
Ma gyar-aracsorsz.i^i vasút  _______ __  __ 200
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L____ ___ 200
Magyar nyugoti vasút____________ __  __ 200
Maramnrosi só vasút els. részvény __ _ _ loO 
Mara; rosi nóvasut törzsrészvényei _ 100
Maramarosi sovasut B. részvényei —_____ 100
Marosvasárh.-szaszrég. vasút els. reszv. 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. _200
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t._lOOO K.
Osztrák-magyar allamvasut___ __ __  200 ar.
Pecs-barcsai vasút... _____________ — 200

J * • els. r. K. ’
i Szlavóniai b. é. vasút els. részvény — — 200 

bzt.-lx»i .IV z-.Szlatma-Xasic7.i ii. h. v. els. r. ioO 
I Terne<var-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r. 800 K.
! Zsibó-Xagv-Bányai h. é. vasút els. r._ 400 K.

XTV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ---------------------------- ---

• , osztr. felül bélyegzéssel... ^
. . nyeremény-jegy------- ---- ----

Bécsvárosi nj-erenunykölcsön 1874. évről _ _
Budavarosi sorsjegy ___ __ __ __ __ __ _____

, . osztr. felülbélyegzéssel— —
.Jó ®ziv* egyesületi sorsjegy____ _____ — —
... osztr. felűíbélyagz.

Magyar vörös-kereszt sorsjegy... ............... —
se. , osztr. felUlbélvegz.

... * , * . * nyeremény-jegy -
Olasz vőröe-keresz sorsjegy_______ ...____ _

• * . . osztr. felülbéiyegx.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_____________ _ _*
Osztrák hiteiintezeti sorsjegy   _ _ _ _ _
Pálfly sorsjegy____ ...__ __  . .

XV. Pénznemek.
Arany, es. és kir. vert___ _____ __ ______ _

• .... kör. ^   _
• osztrák vagy magyar 8 frtoe_________ -
• 20 frankos___ __ _____ __ __ __ _____
• 20 márkás............ .. ... ..... ..... ...   _
, török aranyiira     ..._____ —

Német bírod, vagy egyenert. bank). (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)_______ _______ .
Olasz bankjegy 1100 lira)__________ __  __ _
Papimi Lel darabonkint______ ___ __ _ __
Roman bankjegy (100 lei» _____________ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_ —

XVI. Váltók árfolyama (látra).

565.-

45.-
290.-

234.-

185.- 186.™ 
197.50 93.50
176-- .78 -

212! — 212I-
213Í50; 214!50
95.- 9/.-
59.- 63.-
59.- 63.-

100 - 101.-
94.- 95.-

216Í- 218Í-

163.*- 165.'-
80.— 85.-

180.- 185.-

7.05 7.45
7.45 7 85
1.70 1.S0

179.- 181.-
62.- 64.-
64.- 66.-
3.40 3.80
3.80 4.2C
9.50 10.-

10 50 11.-
2.8C 3 20

11.50 12. -
12.50 13.-
21.- 21.50

196.— 198.—
64.50 65.50

Amsterdam

London____ __ __ __
Nemet bankpiaczok____
Olasz bankpiaczok _ _
Pans________________
Svájczi bankpiaczok _ 
Szentpétervár ______ _

100 hollandi írtért
100 frankért —__

10 sterlingért  —
100 markáért—____-
100 líráért __ _ —
100 frankért —_____
100 rubelért H — ^

5.69
5.66
9.55'
9.55

11.78
9.57

11.82

58.90 59.02'/, 
47.85: 48.05
44.50!

1.27i
47.10;
44.901

.65
1.28

47.40
45.20

X\U. Határidőre kötött értékpu 
Jnlius hó vegére.

Magyar aranyjáradék___ __ ______
Magyar koronajáradék ___  , _ __ —
Magyar általános hitelbank______ __
Magyar ipar- és kereskedelmi bank — — H
Magyar lelzáloghitelbank_______ — H H H
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank" __*—
Rimamuranyi vasmű.................. ....... . —
Budapesti közúti vaspaiya-tarsasag — H H

99.35 99.60
120*70 121*10 

53.921, S^.071, 
44 S-J 44.60 

47.82', 47.3/'i 
47.bV' , 47.3.'<‘ 

127.25 128.25

Osztrák hitelintézet ___________
Leli vasút_____________ — III !
Oszt rak-magyar allamvasut j

M9.
96.3C

388.25
ÍOC.—
246.25 
253.50 
333.5.0 
371.75

115.25

283*75
10C.S0
246.50
259.—
314.
372.25

. — - 382-20 382.40 
, — — 74.— 74.50 
--------- | 343-25 343.5G

L—érni toló árfolyamok julius 21-órőL
Magyar ált. hitelbank_______ ____
Osztrák hitelintézet_______________
Magyar aranyj áradét-------------------
Magyar koronajáradék----------- --------
Magyar ip. és keresk. bank. — — -
Magyar jelzáloghitelbank_______ _ -
Magyar leszámítoló bank____ _____
Rinia-Muranyi vasmű r.-L______
Bpesti közúti vaspálya L —. .
Deli vasút_—-------- -------------  — -
Osztr .-magyar allamvasut____ — -
Budapesti nankegyesület_________
Első magyar ipar bank---------------- --
Hazai bank r.-t— —----------- — .

388.-
382.-

Pesti m. karnak, bank____________
Első magyar reszv.-sárfőző ... _

Salgó Tarjánl kőszénb. t. _ _ _ _
Ganz-fele vaauuum ■ r.-t._ ._

320.-
1880.-

Magyar ezukoripar r. t. ______ _ _ tOáS.- Köszénbánya és téglagyár r. L _ _
t elsőm, bánya és kohó r. L _

Magyar asphalt r.-t ______ Bpesti takp. es zálogk. r.-L _ _ _
Belvárosi takaréknenztár r.-L _ _ Buüa[>esti vili. városi vasút ._ _ _
Magy. ált. köszeub. r.-t. _ _ _ _ M. orsz. közp. takareKp.
Bp. közúti vaso. id. r. jegy ________ Adria m. tengerh.u <7. űü r.-t.____
Újlaki téglagyár r.-t. ______________ Nemzetközi waggonkőlcs. ________ __
Magyar vasúti forg. r.-t.__________ Kőbányai pul* ... -^riozo ..................... .
Magxi.r villamossági r.-t.___ __  _ Egyes. Bp. fuv. takarékp.___  __ _
Magy. kerámiái gyár r.-t__ __  _ Pesti itaaai első laíareap-iaztar —. ._
hiúméi hitelbank r.-t______ _ _ _ 95.- Bp.-ujpest-r. villáin, vasat ___  _
Fontiére pesti bizt. társ. Budapesti villamossági r.-t. — — —

kamatozó kincstári uiaivany »amatlaba (6 hó)4
Az Osrtrak-Magyar bank kamatlába váltóleszámitoláanál_______ 41

Járadékok es bankzáloglevelek eizalogositasanat---------
Más értékpapírok elzalogositásán-il



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 22. ÍS99 1899.
Br%n hirdetést rovatban minden szó 
egyszer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel éli* 
tott hirdetések minden közlése úti' 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

Kiadóhivatalt üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V-, Bál* 
sányutcza 6. sz. 31885

K aj szinbaraczk
postakosarankint öt korona 
beküldése után bérmentve kap­
ható Teleki János-nál 
Balaton-Henye posta Köves- 
KáUa. 7696

A budai Vigadónál
egy ház azonnal eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 36452
Eladó ház Újpesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Eladó múzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kepmá- 
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit 11124
Uj találmányaimat
betegség miatt odadorn csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket rNagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Alkalmazást keres.
Házvezetőnőnek

ajánlkozik egy szorgalmas fiatal 
nö, a ki a háztartásnak minden 
ágában jártas. Leveleket 
jJóeeefné“ czimen továbbit 

a kiadóhivatal. 11158

Okleveles gépész
állást keres gőzmalomban, vagy 
más gyárban, a ki leendő állá­
sához mérten, esetleg 2—3000 
korona ovadékot is képes le­
tenni. Ügynökök dijaztatnak. 
Czim a kiadóhivatalban. 11139

Ügyes könyvelő
ki e téren már huzamos idő 
óta működik s jelenleg is egy 
pénzintézetnél van ily minő­
ségben alkalmazva, állását meg­
változtatni óhajtja Szives aján­
latok „Renditbetlen szor­
galom“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 11138

Alkalmazást nyer.
Gyakornokot

keres fővárosi gyári iroda, egy 
kereskedelmi iskolát végzett jó 
családból való (keresztény) 
fiatal embert, fizetés azonnal a 
belépésnél. Ajánlatokat „R.H.“ 
alatt továbbit a kiadóhivatal.

36456

Himzőnő,
ki házhoz jár dolgozni azonnal 
felvétetik. Czim a kiadóban 
megtudható. 11157

Lakás és bérlet.
Szép kisebb és nagyobb

lakások,
világos udvara átjáró házban, 
augusztus 1-re kiadók. Nagy- 
diófa-utcza 15 és Nyár-utcza 18.

7716

Különféle.
Teljes ellátást

lehet kapni 14 írtért hetenkint. 
Balatonparton fürdőkabin hasz­
nálattal, szép helyen fürdőhöz 
közel Czim a kiadóhivatalban

7697

Makacs,
viszketeg, sömür, bőrkiütésekben, tol­
dásban szenvedők, vegyenek Erényi- 
féle „Iohtiol Salicylt“, tegelyenkmt 
S korona utasítással. Com a kiadó-
hivatalban. 86190/11.

TELEFON 6354, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldenk es a hirdetés alatt allo szám kozóltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
iitcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosáé
doliánytözsdéje Andrássy-ut 51 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéj e József-kőrnt 

60. 8Z.. íBaross-ntcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, IL,

Fó-utcza 2. szám, 
miamin t minden hirdetési

Bfáwé
4V2kgr. Ceylon legj. faj 7.85 
4 Vj „ Jauco Porto-

ricco, erős .............. 7.45
41/* kgr. arab mocca ... 8.10

, „ Honduras......... 6.30
, „ Jáva ..................6.25
t „ afr. mocca ... 6.2.5
2 99 Gyöngy ............6.30
z „ Santos 1..............5.40
2 „ Santos II. ... 4.95 

Szétküldés bárhova bérmentve 
utánvéttel, vagy a pénz elő­
leged beküldése mellett A posta­
csomag vegyes-fajokból is ösz- 

szeállitható.

Németh Viktor
Budapest, 3GW7

Vili, Jázsef-kflrut 44. sz.

Szabadalmazott

kosárbetétek
gőzcséplőgépek számára

kapható a feltalálónál, teljes 
felelősség mellett, hogy tiszta 
cséplést lehet vele végezni leg­
rosszabb esetben is. A kosár­
betétek árai:

4 lóerejü géphez 30 forint 
6 n n 35 „
8 „ „ «) »

10 „ „ 45 „
Megrendelés esetén a kosár 
szélességének mérete bekül­

dendő.

Bajzáth Ignácz,
Székelyhid. 7711

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Nagyszalontai kir. jbíróságnál 
albiró. Marosujvári kir. jbiró- 
ságnál segédtelekkönvvvezetö. 
Kassai rri. kir, pénzügvigazga-

tóságnál szám tiszti. Kun-szent- 
miklósi kir. jbiróságnál írnok. 
Beregvármegye törvhatóságnál 
levéltárnok. Kalocsai kir. jbiró­
ságnál imok. Pécsi kir. tvszék- 
nél aljegyző. Lugosi m. k. pénz­
ügyigazgatóságnál végrehajtó. 
Nyitrai kath. főgimnásiumnál 
hivatalszolga. Fehértemplomi 
kir. sóhivatalnál sótárnok. — 
Kolozsmonostori m. k. állami 
gazdasági tanintézetnél gazda­
sági segéd. Győri m. k. állami 
főreáliskolánál iskolaszolga. 
Kolozsvári m. k. pénzügyigaz­
gatóságnál irodatiszt. Nyitrai 
kir tvszéknél két aljegyző. S.-a.- 
ujhelyi kir. tvszéknél r. bíró. 
Gálszécsi kir. jbiróságnál segéd- 
telekkönyvvezető. Gyulai kir. 
pénzügy igazgatóságnál iroda­
tiszt. kolozsvári kir. pénzügy­
igazgatóságnál hivatalszolga. 
Kolozsvári kir. ügyészségnél 
írnok. Kassai kir. pénzügyisraz- 
gatóságnál gyakornok. Lőcsei 
k. pénzügyigazgatóságnál iroda­
vezető. Zilahi kir. pénzügyigaz­
gatóságnál irodatiszt. Tecsői 
kir. jbiróságnál telekkönyvi át­

alakító dijnok. Nagy-bitrseTivT
jbiróságnál telekkönyvi álak' 
kitó dijnok. Eperjesi kir. pén,‘ 
ügyigazgatóságnál irodatiszt* 
Kaposvári kir. pénzügyigazoa* 
lóságnál irodatiszt. Kun-szent* 
miklósi k. jbiróságnál alien?,, 
Kolozsvári kir. ügyészségivé 
alügyész. M.-szigeti kir. tv?L‘k! 
nél aljegyző. Brassói kir. jbiról 
Ságnál albiró. Békési kir. jbiró. 
Ságnál albiró. Apatini kiráM 
jbiróságnál aljegyző. Deési
k. pénzügyigazgatóságnál iroda' 
tiszt Szegedi kir. törvszéknéi
aljegyző.

Szabad, marhamerlegeket
és lxicxm.érleo-elre-i 

elismert legjobb minőségben--* aj

Bi'UflJSSSe <B.
els/í magyar tize-les c-t százados üij*
iieAv-g,«» Bndapeat. Káról..
fcoTPt 1. Telefon

Toronyórák,
palota, városházi, gyári, laktanya 
órák berendezését legelőnyöseb­

ben eszközli
MAYER KÁROLY UTÓDA 

MÖLLER KÁROLY
s. magyar óragyára gőzerőre be­

rendezéssel
Budapest, VII., Kazlnczy-nlcza 3.
Képes árjegyzékei;, kcltséfjjeqry- 

zékok búrmentve. Wöö

w
sűás

közvetieti a tengeri hajóról czótküicive
I 1 zsák 4 kgr. Rio kávé jóizü ............................... 4.60
I 1 z.-;ik 4 kgr. Portoriko kávé nagyszemü....................5.60

1 zsák 4 kgr. Kuba kávé nagy szemű ...   5.76
I 1 zsák 4 kgr. Portoriko gvöngykávé nagyszemü ... 6.12

zsák 4 kgr. kék Jáva gyöngy kávé...........................  6.80
I elvámolva, bórmentve és csomagolva minden más 
I költség nélkül. Meg nem felelő kávét kicserélünk.

ite'zéfct És láil^gs lEvelezc-lapci íiváaaiía ingyen ifild:

IFRÄTELLI OEBBäHeEH
Jhiiiiiii', Svafufo 230. 36302

magyarországi kávésok bevásárlási forrása.

36408 árjegyzéke, bárkinek ingyen és bérmentve

SEEFEHLÜEH J. L.l
cs. és kir. udvari papír-, rajz- és festőszer kereskedéséből.

Budapest, IV. kér., Váczi-utcza 9. szám,!

Magyar királyi államvasutak.
Sz. 113036 Cl.

üü^detmée^B
Az 1900. évben Parisban tartandó világkiállításon résztvevő 

kiállított táj ül. ózta tása c/.élj óból már most közhírré tétetik. 
Logy úgy a ki állít ásna küldendő, mint az onnan visssa kül 
dentiő, el nem adott és ki ncm sorsolt kiállítási tárgyak szál­
lítására (élő állatok kivételével) a magyar és osztrák, valamint 
a boszma-iier -zegovinai vasutak úgy az oda, mint a visszaszál­
lításra nézve helyi díjszabásaik díjtételeiből, nemkülönben az 
ezen vasutak egymásközti forgalmában fennálló köteléki áru- 
díjszabások díjtételeiből 50%-nyi mérsékelést engedélyeztek, 
visszaküldés határidejét a kiállítás berekesztését követő 6 
hónapra terjesztvén ki.

Az osztrák és magyar, valamint a bosznia-berczegovinai 
vasutak részéröl engedélyezett ezen kedvezmény mikénti alkal­
mazására vonatkozó feltételek, valamint a külföldi vasutak 
kedvezményei később fognak közzétetetni.

A kiállításra rendelt élő állatoknak Parisba és vissza való 
Szállítására a fent megnevezett vasutakon a kiállítási állatokra 
érvényes díjszabás fog alkalmaztatni.

Budapest, 1899 julius hó.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Szenzácziós találmány gyengeség ellen.

czámára.

Impotenczia ellen med. dr. Borsodi Ferencz cs. és kir. kiz. 
szabadaim. elektrometallikus lemeze, kitüntetve 1888-ben Pár s- 
ban és 1890-ben Nizzában aranyéremmel. 1836. Brüsszelben, 
1839. Genfben nagy erüstéremmel, 1893. Chicagóban elismerő 
okirattal, oklevéllel ellátva a párisi Socieié tie médicins de 
France, National d’Hygiéne Suplique de Paris és számos más 
tudományos társulatok által. Elhárítja a gyengeséget. A szer­
kezet felette egyszerű és annak a testen való hordása elegendő 
az eredmény elérésére. Bővebb felvilágosítással, valamint 

kimerítő brochurekkel készséggel szolgál a

dr. 33or*«sócli=£í3le
központi lerakat 36425

Budapest, VIII., József-körút 30» szám.

1333

súlyos krónikus betegségek gyógyítására

i Budapest, V., Yáczi-körut 18.
I Számos súlyos betegség, a melyek eddigelé legnagyobb 
I gondot okoztak az orvosnak, s a melyeken tudományának 
j tehetetlensége zátonyra jutott, immár

jdr. Kovács J.
egyet, orvoetr. Hfimopata

Juj hümopatiai gyógymódja által eiedménvteljesebb keze- 
j le3ben részesülhetnek. Hál átlan gyógyhatásúnak bizonyult 
I a Hümotherapia. Asthma szív- és gvomorbántalmak, 
I Köezvóny sápkórság és hólyagbántalmnknál, súlyos Ideg 
I bajok (migrain álmatlanság, szédülés, hvsteria és Neuras- 
Ithcmia makacs Vér- éa Börbántalmaknál.
I (Utóbbi betegségeket chemiai orvosságok mellőzésével, 
I saját találmányu belégzési gyógymódjával kigyógyit).

Egyetlen és legbiztosabb védelem: Szélhüdés, kezdődő 
vakság és elmezavar ellen. Rendelés naponta 9—1 és 

|8—7-ig. Levélre válaszol.
Meghívásra beteget látogat (a vidéken is). Kívánatra 

külön rendelés. 3G229

Mesés
találmány a „Kosmos“-féle vál­
tozó levelezőlapok. Egy csoda­
gépet vélünk a változó levelező­
lapban elrejtve találni, ha 
kezünkbe veszszük. Bámu 
latba ejti az embert ezen 
találmány. A levelezőlapon lát­
ható alakok éppug-. mozognak, 
mintha elevenek volnának: 
Egy jókedvű clown szemünk 
előtt emelgeti bohócz-sapkáját. 
mozgatja mindkét kezét s felénk 
öltügeti nyelvét.

A másik kép: Egy bájos 
szépségű leányt ábrázol, de 
ime látogató jelentkezik és 
csodák csodája, a még az 
imént szunynjadó leány moso­
lyogva nyitja föl szemeit. Nem 
tudunk betelni a képek látá­
sával. Eddig megjelent két 
sorozat, egy-egy sorozat 10 
különféle változó képes leve­
lezőlapot tartalmaz, elegáns, 
csinos kivitelű borítékban. Ára 
1 sorozatnak, 10 drb 80 kr.. 
mely összeg bélyegekben is 
beküldhető, 2 sorozat, 20 drb 
1 forint 30 kr. 36396
Viszont elárusítók levél­

ben ajánlatot kapnak.
Kapható a fű elárusító czégnél

Magyar Keresk. Közlöny
Budapest,

VII. kér., Károly-körut 9.

J&.

MAGYAR EöiYlITÁR
118. Orosz Elbeszélők tára. (Jezsov. Juzsin. Szalagul).) Ford.

Ambro zó vies Dezső.
A külföldi irodalmak elbeszélőinek értékes sorozatában örömmel fogják látni 

a „M. K.u barátai az orosz irodalmat is, melyet itt három elsőrangú novellista 
képvisel.

119. Salvatore Farina. Erősebb a szerelemnél. Elbeszélés. 
Ford. Tóth Béla.

A mai olasz szépirodalom egyik vezéralakjának e novelláját vonzó mese és 
finom lélektani jellemzés teszik becsessé.

120. Cserei Mihály Históriája. Szemelvények. Kiadta 
Angyal Dávid.

Réui történetírásunk ez egyik legnagyobb érdekű munkájából a legbecsesebb 
részletek vannak e füzetben összegyűjtve.

121—22. Arany János. Katalin. Kevekáza. Szt.-László 
füve. Bevezetéssel ellátta Radnai Rezső. (Isk. kiadás).

Arany János kisebb elbeszélő költeményeinek e három gyöngyszeme ezúttal 
először jelenik meg igazán olcsó kiadásban.

123. Ibsen. A társadalom támaszai.
Ford. Lázár Béla.

A nagy norvég költőnek egyik leghatalmasabb alkotása, 
óriási hatást ért el.

Dráma 4 felvonásban.
mely nálunk is

A nemi viszonyokra gyakorolt befolyás.
Irta: Dr. SCHEXK I^IPŐT,

- a bécsi CB. kir. egyetem tanára és ax ottani embryologlal intézet vezetője. __
I Zzen múví;betl megmérhetetlen horderejű felfedezését hosszas mcgfigyelé-!
SoÄJ10™ny'l™os*Í^- Az egész világ szaklapjai és a napisajtó heteiig 

J °Sla|kozott ezen művel, mely az orvosi korokét es a nagy közönséget egyaránt érdekli. k 1

a&n-sa 53 forint.
beküiuóse után bórnaentve kUiaetik meg. I 

I Megrendelhető:

ILAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
I cs. és kir. udvari könyvkereskedésében
[Bodapesteo, VI. kér., Andrássy.nt 2f.

4AAAA
Ziska József

utóda Rostély György
ajánlja a leybizha- 
tobb gabnamtnöségU 
tizedes én százados 
hidegmérlcgeket a 

Budapesti gabna és 
értéktőzsde szállítója. 
Gyár éa iroda 

BUDAPEST, 
Eötvöa-n. 44 ea.

Alapitta tott 187á-Len. Javítások pon­
tosan. 36432

WÁrjegyzék bérmentve,

wvwwv

Megrendeléseknél elegendő a füzet számát jelezni*

Minden füzet egyenkint kapható.
saBáaam ára IS krajezár.

Megrendelhetők

LArt]PEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
cs. ós kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VI. ke»-., Andrássy-ut SÍ.
Teljes jegyeék kívánatra ingyen ős búrmentve küldetik.

Z5S3HBB!

Metternich, herezeg-ieie

Richari-fsrrás.i
I Legjobb tisxtali vise a világon. Gyógyít;, 

és aczcSfii.-dö Königswa^t, (C=eh,>r-zu_-. 3 P
Magyarországi főraktár \

I Budapest, VIII., József-körut 9. sz. I

Magyar királyi államvasntaL:.

"L

Katona puskamSvesek által 
kipróbált.

Revolvereket és 
fegyvereket

36455 ajánlunk.

Lefauchemt
9m/m »m/m

a.- a.- ~4^r
Angol buldog

7rn/m Um|m »m/m

20*30/99 számhoz.

Pályázati hirdetmény.
' ?‘í' .á‘1.aravi*sutalt Félegyháza állomásán a felvételi 

áÍHM«tn * es eCT földszintes toldalék épület elő-
amtasa vaik szükségessé, ezen létesítmények biztosítására 
ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.
=aítÁeiJeS1|tínd". munkát mennyiségére vonatkozó tájékoztató 
feltXút31™'”,1 v Tnkalí véáreháitását szabályozó, Részletes 
^titának h pályafentartási építési
éf a^rí h! f^Beben (Teréz-körat 62. sz. I. em. 18. ajtó) 
és a kecskeniéti o. m. hivatalos helyiségében (Kecskeméti n 
udvar) a rendes hivatalos órák alatt megszendélhetök.
l-Íngdéíí'!Í2 tLÍ!UŐít,K bélyegzett ajánlatok f. é. angnartns 

ír“, 4r4‘e általános osztályunk vezetőjénél (Teréz-
SllSr1,' 6-.„^tó> uynjmndók be ezen tóm alatt 

któí- SÄfil“ ¥!é‘eIi éPü'et kibővítésére vor ah 
E • . bh ,értez5 ajánlatok nem fognak figyelembe vé 

' i ila,natPem fejében legkésőbben f. é. julius hó 31-iké i

könyvecskék bánatpénz fejében el nem logadtatnak

ÄtSCKSt**8-’ -

fentiMtjtóat0t tuZÖU 3 SZabad választiai jogot magunknak 

Budapest, 1899 julius hó.

Az üzletvezetőség.
1331 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

3.— 4.— o.—
Revolver bőrtáek*
1.-. 1.50. 2-

\ idéki szétküldés naponta utánvét 
mellett. Képes árjegyzéket revolverek, 
fegyverek, lőszerek es vadász felszere­
lésekről kívánságra ingyen és bér­
mentve küldünk.
Tiller Mór ét Társa

ce. és kir. udvari egyenruha szállítók
Budapest. Kdroly-laktunya.

A MAGYAR NÉP 
MDLTJA ÉS JELENE

ELSŐ KÖTET.

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG.
Irta BENEDEK ELEK.

31 részben színnyomatu mflmellékletlel és 207 szövegképpal.

Ára pompás diszkötésben 8 forint.

Megrendelhető
u EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában.

Kaiserbad
München — Kuf­
stein — Salzburg 

—Bécai vonal

kezelt--. Polgári ;

Lezrézibb hiraevü líŰeg?ÍZ-gyc
ez tes természetes gyom
Nagy park. Pomp.is hegy.

Rosenheim
Dr. Zimmern» m H.

sec:

Magyar királyi államvasutak.

~l8g C8* —Tdrsa^

Helyi hajózás
u apest szekes fővaros határában és Újpestig 1899 junius l-fől

Fölfelé
fogva.

20127/99. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. állam vasú lak Uutlullú állomásán az : 

vendéglő üzletére kötött szerződés Imim. évi decz-n i.. 
31-eu lejárván, nevezett vendégh.i üzletnek Ilkái . i, , 
hó I-étöl számított három évi i-lot.-irtamra, nzaz 1 ' 
Jeczember hú ti I -u g leendő bérbeadása Iránt ezernte! 
vános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Aj. 1 korona bélyeggel es .Ajánlat a in. kir, állami i- 
<”*»116 állomásán levő vendéglő üzletének béri- let, 
■20137/899. számhoz“ felirattal ellátott, hotiték: i z.i 
lepecsételt, nemkülömben a kellő okmányokkal ed.ngiv-r 
lősi minőségét igazoló »iparengedély és erk.'dcsi ..• 
felszerelt ajánlatok 1899. évi szeptember hú 1 iiel. 
12 órájáig a m. kir. államvasutak bndape-!- ..bi.parti 
vezetősége titkári hivatalához posta utján térti vev.-m 
nyújtandók he. Bánatpénz fejében pmlig no . 
o. é. forint készpénzben, vagy állami Mélckre alkui.. . 
lukban, a nevezett üzletvezetőség cvüjtöpé-nztaránal lvm 
augusztus llő 31 ének déli 12 óráig " leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén h ■ 
jegyzett, tizennégy napnál nem régibb, árfolvnm-r- :-i 
többen, de legfeljebb csak névértékben fognák -2.11,0;:.

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó feitétd-l 
vezett üzletvezetőség torgalmí osztályában (Budapest K: 
Kerepesi-ul K házcsoport I. em. 33. ajtó.) vagv ,1 buta: 
jobbparti, (keleti pályaudvar) győri es szabadkai ' or 
főnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők m r 
ajánlattevőktől telteteleztctik. bogv a feltétel.-két 
magukra nézve egész terjedelmükben kőtelezőknek rlib.-a.:

A feltételektől eltérő vdgy a kitűzött batáridőn túl e k- 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A magy. kir. államvasutak budapest-jobbparti ürletvr. 
sége fentartatja magának a jogot, hogy az ajánlattevők te 
tekintet nélkül a felajánlott bérre, szabadon v.tlaszthn

Budapest, 1899. évi junius bő 10.

Imi

1301
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik >

Borároetir .........  _
Vámhái
Eskütér *“ ™____ _
Tabán......... ......
Lipótváros
Bombatár.....................
Lukács- ás Császár ftirdök 
Margitsziget alsó áll^vná, 
, s feUÖ

Ó-Bnda ..._______ *
Újpest......... .................. 708

IO00
1005
lOn
1015
10»*
10*6
1036
1040
104»
106*
1108

1030
1035
1046
1041
105»
1066
1106
1110
111»
11»

Újpest..................................
O-Buda ............................
Margitsaiget feíad áilömáa 

n alsó r
Csássár- ás Lnkáes-fttrdök 
Bombatár 
Lipótváros 
Tabán ...
Eskütár "* “ ...............
Vámház
Borárostár

5*o| 550 
5*6

544 614

Jegyzet.
Budapest, 1S99. é

946
1000
1004
IO10
1014
IO20
1025
10ai
1086
1040
IO44

Lvefelé

öli)

800 8»o
805 8»5
8ii N«i
815 845
822 8&2
8*6 8 50
8-18 9u«i

8Jü| 8*ui 
81» 849j 
S»* 8£: 
— 9°8j

yio| 940,
9]» 949 
922 95Í 
— \HXZ

930 ! 000 
925|10to
ynjion 
93 1015 
952jl( ta 
95«! 10*6 

10«« 1036 
,1010|104U 
lO^llOfv 
10£*105* 
— illOH

1210) 1240 
1214

3 ,egSeli 6 ura - “<• « dr, utáni menetekét jelentik.

SH 344

540 610

öl*

7^o'gso
7£1í8m|sm

'3

945| - 
lOw'lOso
10^1(5
10io'l04o 
ion 1044

940 lOio 
1014

! 0*o 
10*5

1050
1055

lősi hőt
1QS6 * 
1040
1044

lavanan. »loueiczei jeienuK. A X» ■ •
Budapest, K.^r Säodor Mnyvnyomaijibil IV., Papnövelde-utca 8. szín,.-------0raaml ‘G^gütAság.

iUDAPEST és 1
KÖRNYÉKI,j

Badekerazerti útmutató a magyar fii- és azúkvár =■ <' 
®a.kÖrnyékdn Idegenek óa helybeliek számár.

*• környéke kimerítő terk,.perel. Irta L 
PALÓCZT LIPÓT Ara duó. piros vászon R 

kötésben 80 kr.
az?^ul*e: Érfcezés és elutazás. Pályaudvarok. Szálló-1 
dák. Bútorozott szobák. Étkező belv,ségek; bor- és ►t-B 
hazak. Borozók. Kávéházak. Czukraszholtok. Bérko. -k. B 
Elektromos vasút. Helyi érdekű vasutak és omnibuszok. | 
t-savargozűsük. Helyi eözhajók. Budai gőzsikló. Svább1 
fogaskerekű vasút. Hordárok. Posta távírda telei 
Rendőrség. Konzulátusok. Színházak. Mulatóhelyek. 
kuszok stb. Panorámák. Hangversenyek. Égtél, oviira:: -síi 
muiatsagok. Képttnnepélyek. Kórházak. Fürdők. Kivel 
üzletek. Látnivalók és gyűjtemények betűrendes iegvz-kc ii 
Budapest megtekintése egy. két, barom stl. nap a! -I fi 
Budapest allalános ismertetése (topográfiai, politikai U 
statisztikai, műveltségi és gazdasági tekintetben) Buda; -t I 
idegenforgalma. Budapest története (dióhéjban) Mar, 
MigeL Bu&pesl kornyéke: A budai hegység a) S,.. 3 

gy ,-s Zugligeti b) Lipótmező, Hármas-Határhert. H 
nrét.T aA ?V4rOS Pcsli öldalának legközelebb: ti :1’ 
nyéke. Budapest távolabbi vidéke és nagyobb kiránduld- k.
„** 8,v"e.nek ela,ete* beküldése esetén le- 
mentve küldetik.

Megrendelhető:
LANIPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)

könyvkereskedésében „
Budapest, Andrássy-ut ül.

111092/99. A. IV. szám.

Ripdetiiién^.
Tárgy: Menetrend módosítás a pozaony-ujváros duna. 

ezerdahcly-nj-komáromi vonalon.
A pozsony-ujváros-dunaszerdahely-uj-komáromi vonalon köz­

lekedő é= Pozsony-Újvárosból jelenle? délután 4 óra 40 • réz­
kor és délután 1 órakor induló 5312 és 5314. «z. v- • g. 
vonatok menetrendje f. évi augusztus hó 1-töi kéz Jv- , é:.... 
fog módosíttatni, hogy Póz- »ny-l*jvarosból az elózibi . • -( 
délután 1 óra 55 perczkor, az utóbbi vonat pedig e:!e 7 éra 
30 perczkor fog indíttatni.

Budapest, 1899. julius 20.
Az igazgatóság.
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SZERKÉSí 
BUDAPEST,IV;PA 

Telefon i 
KÉZIRATOKAT HE* I 

tSfrg BÉRMENTES i

ELÖFIZE
Tiíékre postán ▼. hely 
Tgf ttn ... . 80 frt. I E 
Egy «1 évre . . 10 frt. 11
gtUSiln: S bóra N 
Fnuxw-. Olasz-, Orom-, 
srarigokba. StíJcz-. 
miamin* “"«« orasü 
—I■fliKntliv tartoznak.

Egy szám :

Mai számunk 
olvasóink figye 
közleményeket;

Kik lessnek otí 
A kétkulacsos 
Eötvös Károly j 
A Petőfi-ünnep 
Tárcsák: Utas áj 

Károly. — A Sse 
A belgrádi esej 
A hátról. (Kös! 
Tanügyi csikké

Kik

ötven eszter 
Sándor. Most 
napja.

E nap ünnepi] 
Az ünnepet 

csatatéren. A h<| 
a hol elnémult 

Ott lesz a nej 
ról, hogy oly 
jen. És áldást 
s dicső emlékezi 

Ott lesz a ke 
a magyar király] 

Ott lesznek 
Délczeg paripák! 
pompában, kong 
érzelmekkel, 
nemzetnek. Otí 
grófok, a bárók! 
kegyelmes un 
megyék föispanji 

Ott lesz a nel 
képviselet, négy] 
lasztott férfia, 
hazafiak, kitűnő I 

Ott lesznek a] 
kőn az ország 
sek, a római sz| 
czege, a római 
az egyetemes 
zója. Ott leszne| 
szertartása ersei 
egyház metropoj 
nek a királyi jav 
gyár protestáns ] 
nokai és felüg 
liiveinek képvis 
lyes rabbik 

Egygyé olvad j 
den imádsága a 
istenhez, a mag 
istenéhez.

Ott lesznek a! 
gatú föembcrei. 
lovon, tiz lobogtj 
Hazafiság, Tudc 
Nemzeti dicsös 
kötelesség, ilüsj 
egyenként felin, 

Ott lesz a ne< 
minden rétege 
honfitársunk. Al 
tudós társaságol] 
a hajósok és ve

Utazás
irtd

(Kinek hány 6u von : 
zsidó r

Közbeszéd, m 
gyökeres nemze 

Bizony nem : 
Mindenkinek eg; 
Szemerének, a 
nincs több őse, 
ki csak annyit I 
apját, anyjat ne 
közköltségen ne 
jólelkü kis tót I 

A Neander-vt 
vagy lehet százi 
tudós emberek 
az a koldus az 
ne mondhatn I : 
ponyája volt.

Ősi család az 
déken át megm 
család. A ki az 
venhetedik öreg 
Iád. Ilyen magy 
hogy Árpád ap 
volt, annak se 1 

Csak az emb 
Sokan vannak, 
ismernek egy id 
kájukat egyszeri 
ség. Ilyen hat i 
olyan nagy dolo 

Mi magyarok 
csak ezer év óti 

Hát a zsidók 5 
Az öreg Méze 

Száz-kétszáz év 
mit Ha mi ma; 
n zsidók baromi 
hozzá. Ma is vs 
vályogot vetet


